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Anyanyelvi képzés az alsó 
tagozaton

I. rész 

HARGITAI JÓZSEF

Az utóbbi évtizedekben egyre több nyelvész, nyelvtudós és nyelvoktató pedagó
gus ismerte fel, hogy a tanulók anyanyelvi képzése "interdiszciplináris" feladat, 
amelyből minden tantárgynak k i kell vennie a részét, s olyan célratörő tevékeny
ségi formákat kell terveznie, amelynek célrendszerében nemcsak a szorosan 
vett tantágyi-tartalmi képzés elemei, hanem a tanulók képességeinek és kész
ségeinek minden oldalú fejlesztése kerül előtérbe. Ezzel szerves egységben kell 
lennie az anyanyelvi nevelésnek is.

A tantárgyakban folyó anyanyelvi nevelésnek a magas fokú nyelvoktatás az 
alapja. Sőt ennél több is igaz: az eredményes anyanyelvtanítás és az általa (is) 
megvalósuló hatékony anyanyelvi képzés minden tantárgy ismeretszerzésének 
az alapja és feltétele. Csak jó l funkcionáló és magas színvonalú nyelvi képzett
ség teszi lehetővé, hogy a tanuló a többi tantárgy szakismeretét eredményesen 
sajátítsa el. Az anyanyelvnek tehát kiemelt szerepe van a tantárgyak rendszeré
ben, az anyanyelvoktatás nem csupán egy tantárgy. Az egyes szaktárgyak az 
emberi műveltségnek -  a tanulók által bizonyos életkori szakaszban elsajátítha
tó -  meghatározott területét sűrítik össze. Sikeres tanításukat azért is határozza 
meg alapvetően a nyelvtanítás eredményessége, mert nemcsak ismereteket 
nyújt, hanem nyelvhasználatra is nevel, tehát minden tantárgy tartalmának kife
jező-közlő eszközrendszerét tanítja. A nyelvoktatás keretében tehát ez nyelvi 
képzés megalapozása és összehangolása folyik. A többi tárgyban viszont a 
szakismeretek és szaknyelv tanításával továbbfejlesztjük a tanulók értelmi erőit, 
az ösztönös nyelvhasználat tudatossá válását, s ezzel hozzájárulunk általános 
műveltségük gyarapításához és harmonikus személyiségük kialakulásához. Az 
előbbi okfejtésből -  úgy vélem -  az is kitetszik, hogy minden óra valamennyire 
magyaróra is, mert minden tantárgy minden óráján -  a szaktárgy sajátosságai
nak megfelelően -  nyelvi képzést is végzünk.

Az alsó tagozatra vonatkozó speciális területek 

Az iskolába lépő gyermek elhangzó beszéde

Az első osztályba lépő tanulók beszédét a tanterv előírásai szerint figyelik a neve
lők: kezdemónyez-e beszélgetést, gazdag vagy szerény a szókincse, milyen beszédé
nek a ritmusa, dinamikája, hangereje, képes-e, s milyen fokon a kommunikációra. A 
tanítók tapsztalata szerint kevés jó beszédkészséggel rendelkező gyerek érkezik az 
óvodából. Bátortalanok a beszéd kezdeményezésében, mondatfűzésükben elkalan
doznak a témától, a tárgytól, szókincsük kevés. Versmondásukban nagyon sok a 
hanglejtési hiba, s az utolsó szó szótagjának rossz kiejtésével, megemelésével dalla-
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mossá válik a versmondásuk. A bátrabbak és fejlettebb beszédkészségűek igyekez
nek közi és vágyukat kielégíteni, ő k  gondolataikat könnyebben mondják el.

Iskolába lépéskor egyik-másik gyerekben beszédgátlás alakul ki, talán az iskolától 
való félelelem, hogy "másképpen" kell beszélni, vagy más ok miatt, s csak beszédsi- 
ker oldja fel fokozatosan bennük ezeket a görcsöket. Néha az is nehéz feladatnak bi
zonyul, hogy az elsős tanuló az előtte elhangzott mondatot megismételje.

Akad közöttük beszédhibás is. Többségük ugyan -  szerencsére -  nem az, mégis 
sok a hiba az ő beszédükben is, mert a beszédet létrehozó szervek mozgékonysága 
nem megfelelő náluk, s ezért motyogva beszélnek.

A több mondatból álló beszédükben a mondatvégi szünetek megtartására nem fi
gyelnek kellőképpen. Ott és akkor vesznek lélegzetet, amikor elfogy a levegő. A kérdő 
mondat hanglejtését több óvodában is rosszul sajátítják el a gyerekek, s a helytelen 
kiejtés megváltoztatása nagy erőfeszítésbe, dupla munkájába kerül az iskolának.

Azokban az iskolákban a legnagyobbak a gondok, ahol sok gyermek alacsony kul- 
túrigényű, ingerszegény családi környezetben nő fel, mert ezek rendszerint nyelvi ne
hézségekkel is küzdenek, pl.: cigányszülők gyermekeinek nagy része.

Helyesejtés és olvasástanulás

A hangos olvasás gyakoroltatásával érhető el, hogy a tanulók képesek legyenek a 
helyesejtési normáknak megfelelően verset és prózai szöveget olvasni, felolvasni. Mi
vel az olvasástanításban -  a tantervi előírások alapján -  csökkent a hangos olvasás 
aránya, ezért a tanulók olvasásában több helyesejtési probléma is érzékelhető. A hi
bák javítását a felkészültebb nevelők már az első osztályos előkészítő időszak tapasz
talata alapján megkezdik. Megfigyelik, hogy milyen típusú a hangképzési hiba, amit 
betűtanításkor javítani kell. Az előkészítő időszakban több nevelő megismerteti tanít
ványait a hangképző szervek működésével, s így a tanulók már akkor bánni tudnak 
azokkal, amikor a nevelő az artikulációra vonatkozó magyarázatát és utasításait kifejti. 
Az egyéb értelmi nevelést szolgáló feladatok -  sajnos -  kiszorították ezt a fontos 
munkát az olvasástanításból.

A helyesejtés tanításában alaposabb munkát kíván az időtartamjegy érvényre jutta
tása (hangok hosszúsága), hiszen a megfelelő időtartam jelölése a helyesírásnak is 
fontos feltétele, összetevője, s a rossz alapozás miatt jelentős számú helyeírási hiba 
ebből származik. A mondatolvasás helyesejtésében a hangsúllyal, hanglejtéssel, be
szédtempóval és szünettel kapcsolatos hibák fedezhetők fel. Javításuk a nevelők fel- 
készültségétől is függ. Még mindig kísért az a két olvasástanítási hiba, hogy a "vesz- 
szőnél felvisszük a hangot, a kérdőjelnél pedig kérdezni kell". Az utóbbit az óvodai ne
velés is támogatja. Pedig már kisiskolás korban észre kell vétetni és meg kell külön
böztetni a kétféle hanglejtésű kérdő mondatot. Másfél évtizedes, horvát anyanyelvű 
területen végzett oktatói, magyartanári munkám alapján határozottan állíthatom, hogy 
az nagyon egyszerű feladat, csak következetesnek kell lenni. Néhány nevelő szereti, 
ha tanítványai úgy olvasnak mint a "vízfolyás", ilyenkor az olvasás sebessége a be
szédtempót túlszárnyalja.

A '78-as tanterv a beszédművelés feladataival ráirányította a helyesejtésre is a fi
gyelmet. Bevezetésekor rendszeresen és jobban figyeltek rá a nevelők, mert az újdon
ság erejével hatott. Mostanában sajnos már nem mondható el aktív gyakorlása; időhi
ány, tervezési gondok miatt, minduntalan elmarad az ilyen fontos feladat az órákról.

Az olvasás különböző lépcsőfokai

Alsó tagozatos tanulókkal nehéz végigjárni az olvasás különböző lépcsőfokait, ame
lyeket Lénárd Ferenc olvasási részképességeknek nevez, pedig ezek együttese teszi
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lehetővé, hogy a tanulók értelmesen tudjanak olvasni. Már az is örvendetes, ha a ta
nuló eljut a megértésig, esetleg a 4. osztályban kifejezően olvas, hangos olvasása pe
dig megfelel a felolvasás esztétikai Követelményeinek.

Tanulóink az 1. osztályban sajátítják el az olvasás technikáját. Ezt a nagyon nehéz 
munkát lekiismeretesen, nagy hozzásértéssel végzik nevelőink, mégis sok az elége
detlenség -  szinte társadalmi méretekben -  a tanulók olvasásával kapcsolatosan. 
Akik nem ismerik jól az olvasástanítási módszereket, azok a most terjedőben lévő kí
sérletező módszerek (globális, intenzív-kombinált, a heurisztikus programozású, vagy
is a matematikai logikára épülő komplex módszer) számlájára írják a tanulók gyenge 
olvasási készségét. Minden módszer jó, ha vele jól tanul meg olvasni a tanuló,s kifej
lődik bennük az olvasás iránti igény, és azt később is felhasználják önművelődésre, 
kulturálódásra. De az olvasóvá nevelésben az iskola mögött mindenekelőtt a család
nak, de más intézményeknek is fel kellene sorakozni, hogy az olvasást szorgalmaz
zák, és segítsenek kifejleszteni a felnövekvő generációban. Kevés az otthoni és az is
kolán kívüli gyakorlás, ami a szövegek folyékony, értő élmény- és örömszerző olvasá
sára felkészítené a tanulóifjúságot.

A jelenlegi tanterv -  elsődlegesen -  az olvasás megértésének elsajátítását, a néma 
értő olvasást tűzi ki célul. Az olvasás technikája és a megértés szoros kapcsolatban 
vannak. Ha jó és fejlett a technika, az a megértés színvonalát is emeli. A tanítási gya
korlatban, a módszereken is ezen van a hangsúly: az olvasássá technikáját tökéletesí
teni -  a megértés színvonalát minél magasabbra emelni! Sajnos azonban mind az ol
vasást, mind a megértést illetően az alsó tagozat osztályaiban széthúzódik a 
mezőny,s mivel sok az olvasás technikájával küszködő gyermek, következésképpen a 
megértésben is sokan lemaradnak. A korábbi években a szakfelügyelőkkel, szakta
nácsadókkal közösen végzett felméréseim igazolják, hogy a tanulók nehezen értik az 
olvasott szövegben szereplő fogalmak jelentését pl.: nem is olyan régen az egyik 3. 
osztályos tanuló a tolakszik szót nem értette, gyógynövénynek gondolta, mivel azokat 
kellett megkeresni a szövegben. Válogató olvasáskor nehezen tájékozódnak a szö
vegben. Kevesen veszik észre az összefüggéseket, nehezen vonnak le következteté
seket. Az azonban örvendetes, hogy a mondanivalót a többség felfedezi. Ez az írói 
üzenet befogadásának, az egyre elmélyültebbé váló műélvezésnek és műelemzésnek 
az alapja.

Az olvasás eredményessége, színvonal néhány mérési adat alapján

Előrebocsátom, hogy a mérési eredményeket sohasem fetisizáltam, mert tisztában 
vagyok azzal, hogy abban számtalan tényező játszik közre: a tanulócsoport összetéte
le, a tanulók pszichikai állapota stb. Mégis fontosnak tartom, hogy -  elsősorban maga 
a pedagógus -  az önkontroll érdekében végezzen méréseket, mert olyan hiányossá
gok kerülhetnek felszínre, amelyek egyéb módszerekkel -  tapasztalatgyűjtéssel, pe
dagógiai megfigyeléssel -  nem lennének felderíthetők. Ezek a mérések is ilyen meg
fontolásból készültek.

1. osztály -  A felmérésben a betűismeretet, a mondatmegértést és a szövegértést 
(válogató olvasás, kiegészítés, aláhúzás, feleletválasztás) kellett igazolni.

Az olvasott szöveget, a megértés fokát már az 1. osztályban ellenőrizni kell, akár az 
olvasott mondat ismétlésével, akár annak tartalmára való rákérdezéssel. így hozzá
szoktatjuk az olvasót ahhoz, hogy ne csak az olvasásra, a betűre, hanem az értésre is 
figyeljen.

2. osztály -  A tanulók többsége nem támaszkodott a szövegre, vagy abban rosszul 
tájékozódott, s egyéni okoskodással próbált a kérdésre válaszolni. A felmérés tanulsá
ga, hogy a szövegértést és elemzést fejlesztő gyakorlatok során nemcsak a válogató
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olvasás formáját, hanem összetettebb feladatok megoldását (összefüggóslátás, követ
keztetés, sorok közötti olvasás) is gyakorolni kell. Tantervi követelmény, hogy a tanuló 
"jelezze, hogy mire tanít a szöveg mondanivalója". Ebben alacsony volt a szint.

3. osztály -  A feladatmegeldásokban a vázlatpontok készítése, a szereplők maga
tartásából tulajdonságaikra való következtetés, a nyelvi sajátosságok felismerése bi
zonyult nehéznek. Lassítani a tempót, fokozni a megértést célzó feladatok megoldá
sát, hiszen már a '78 előtti tanterv módosításával is nagyon sok olyan elem volt a tan
anyagban, amely az önálló feldolgozást igényelte.

4.osztály -  A 3. osztályéhoz hasonló hiányosságok mutatkoztak a felmérésben. A 
felmérések tapasztalataival kapcsolatos legfontosabb tanulságok: A nyelvi eszközök, 
sajátosságok megkeresésére többször kellett sort keríteni, hogy a tartalom mellett a 
szöveg esztétikai szépségét is felfedezzék. Vázlatkószítésben a kezdeti segítségadást 
fokozatosan csökkentsék, hogy óv végére nagyobb önállóságot szerezzenek a tanu
lók. A vázlat közös és egyéni elkészítésével lényegkiemelésre neveljenek. A tanulás 
képességének kialakításához úgy tudunk minél jobban hozzájárulni, ha megtanítjuk a 
tanulókat a szövegegységek gondolatmenetének felismerésére, követésére.

A felmérések és az órákon tapasztaltak alapján az elmondottakhoz még a követ
kezőket tenném hozzá: Az olvasás eszközi használatának kialakításához az olvasás
tanításban arra kell törekedni, hogy e tantárgy tanulása is feladatmegoldó tevékeny
ség legyen. Mértük az olvasás technikáját is. A némán olvasott 1 perc/szótagszám 
magas átlagai arra utalnak, hogy a gyorsan olvasott szöveg megértése hiányos, több 
tanuló még mindig nem képes az olvasottakra koncentrálni. A megértés és technika 
együttes fejlesztésére a tanterv nagyon sok javaslatot ajánl, ezek válogatásával vál
nak még fejlesztőbbé az olvasásórák. Nagyon sok, olvasást tanító nevelő beleesik az 
olvasástanítás, szövegfeldolgozás eme csapdájába: látszólag az olvasásórák az olva
sáspedagógiának megfelelően folynak, a tanulók gyakorolják az olvasást. De mindig 
kevés az órákon a megértést elősegítő vagy azt igazoló feladat elvégzése. Az olva
sásmegértés hiánya más tantárgyak (matematika, környezetismeret, nyelvtan-helyes
írás) eredményesebb tanulását-tanítását is gátolja. Az alacsony olvasási készség is 
hátráltatja, akadályozza, hogy az olvasás a tanulásnak és a szabad idő felhasználásá
nak egyik legfontosabb eszközévé válhasson.

A nevelői bemutató olvasás szerepe

Az 1978-as tanterv bevezetésével háttérbe szorult a bemutató olvasás az alsó tago
zaton a néma értő olvasás javára. Az volt az indok, hogyha a megismerendő olvas
mányt a nevelő bemutatja, akkor a tanuló már nem a saját olvasása útján jut az isme
rethez, hanem az élő beszéd -  a tanító beszéde -  alapján ismeri meg az olvasmány 
eseményét vagy ismereteit. Az anyanyelvi tantárgypedagógia is azt hangsúlyozza, 
hogy "a szöveg egészével való találkozás értelmi-érzelmi hatása utólag semmi mással 
nem pótolható", Ez természetesen nem vitatható. Eredménye azonban mégis az lett, 
hogy szinte teljesen elsorvadt a tanítói olvasás, ez a fontos funkció a pedagógiai gya
korlatban. Évek teltek el, míg rádöbbentünk létjogosultságára, nélkülözhetetlenségére.

A háttérbe szorult nevelői bemutatás csak a bevezetés több éves tapasztalatainak 
összegezése után lett újra ? szöveg megismerésének, megismertetésének egyik, de 
nem kizárólagos formája. Visszatért a régi gyakorlat, a nevelői bemutató olvasás al
kalmazásával a nehezebb, hosszabb olvasmányok és versek bemutatására. A nevelő 
ilyenkor a tanulók megnyilatkozásaiból látja, hogy mennyire értették meg az olvas
mányt. Fontos, hogy irodalmi értékű prózát és verset mindig a nevelő mutasson be. Is
meretterjesztő, publicisztikai szöveget -  ha a tanulók képesek feldolgozni, akkor -  ol
vassák el némán, önállóan. Könnyebb szöveg hangos bemutatását rábízhatjuk kiváló
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olvasóra is. A pedagógusoknak tanítási gyakorlatukban rá kell döbbeniük, hogy egyi
küknek sincs joga megfosztani tanítványait attól az irodalmi élménytől, amelyet csak 
az ő olvasása képes megadni értelmileg és érzelmileg egyaránt. A tanító "élő" hangja, 
amelyet ismernek és szeretnek, közvetlen és művészi bemutatásra értelmileg és ér
zelmileg egyaránt lenyűgöző élmény a gyermekek számára.

A művészi előadás, szép kifejező beszéd jelentősége

Nevelőink a rendelkezésre álló lemezeket, hangszalagokat használják. Tanulóink 
szívesen hallgatják azokat. Általában két lehetőséget ragadnak meg az auditív eszkö
zök, közvetítők bemutatására. Az egyik: a művel első ízben való találkozásra, az is
mertetésre, a másik: bemutatják a megismert művet, az elemzett verset, prózát vizs
gálódás után művészi előadásban.

Sajnos, az utóbbi években kiadott 3 -4 . osztályos diaképek és hangszalagok, ame
lyek a beszédművelést hivatottak fejleszteni, szinkronizátor hiányában az iskolákban 
egyáltalán nem vagy nehezen használhatók. A művészi tolmácsolás megfelelő igény
szint kialakulásában is szerepet játszhat, s befolyásolhatja tanulóink televíziózásának 
és rádióhallgatásának igényszintjét, hogy megfelelő gyakorlattal szelektáljanak a mű
sorokban.

Felolvasás (esztétikus olvasás)

A háttérbe szorult hangos olvasási módszer egyik következménye, hogy csökkent 
azoknak a tanulóknak a száma, akik már az alsó tagozaton is kifejezően tudnak olvas
ni. Pedig a megfelelő hangos olvasás feltétlenül hozzájárul az átélt hatások erősítésé
hez, megszilárdításához, az érzelmi élmények elmélyítéséhez. Elkerülte figyelmünket 
az a követelmény, amelyet a tanterv megfogalmaz, hogy az elbeszélések legszebb, 
legkifejezőbb részeit olvassa hangosan a tanuló, vagy pl.: a 4. osztályos minimum kö
vetelmény, hogy olvasson helyesen, hangosan, előzetes felkészülés alapján!. E köve
telmények eredményesebb megvalósításához azonban hiányzik a felolvasás mód
szertana, az olvasási feladatlapokban kevés a felolvasást segítő gyakorlat, a nevelők 
a tantervhez bátortalanul használják a jól bevált régi gyakorlatot. Az utóbbi években a 
hangos olvasás terén mutatkozó hiányosságok miatt fordítanak nagyobb figyelmet er
re, és szedték elő azokat a jól bevált példákat, amelyek segítik a hangos olvasást, a 
felolvasás eredményes tanítását. Többször tapasztaljuk, hogy a nevelők is mutatnak 
már be szövegrészeket, amellyel a jó felolvasást illusztrálják. A feladat megoldásához 
több magyarórára (4.o.), több gyakorlóórára van szükség. Keresni kell az alkalmakat, 
amelyeken a tanulók felolvasással is szerepelnek. (Ünnepélyek, versenyek, stb.) 
Eredmény csak úgy várható, ha néma, megértő olvasással együtt halad a hangos ol
vasássá fejlesztése is.

A spontán beszéd fejlesztésével kapcsolatos feladatok

A spontán beszéd feladatait a tanterv osztályonként a Beszédművelés és beszéd- 
fejlesztés gyakorlatai című fejezetben fogalmazza meg. Valószínű, azért szerepel az 
iskolában, mert a "mindennapi életben a spontán beszéd az érintkezés szervezője" -  
hangsúlyozza Zsolnai József. Mivel a kisiskolás a környezetével úgy érintkezik, úgy 
kommunikál, hogy a spontán beszédet használja (közvetlen érintkezés, beszédcselek
vés, játék), ezért az iskolában azt fejleszteni kell. Mégpedig olyan beszédfejlesztő 
gyakorlatokat kell alkalmazni, amelyek a játékosságot, a gyermek tapasztalat- és él
ményvilágát messzemenően figyelembe veszik. A nevelők élnek a tantárgyak adta le
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hetőségekkel. Gyakran "elevenednek" meg szépirodalmi szövegek, dramatizálják az 
elbeszélő olvasmányokat, s a gyerekek beleélik magukat a szereplők helyzetébe. E 
munkában nagy jelentőségű a bábozás.

A spontán beszéd fejlesztésében még sok tennivalója akad nevelőinknek. A gyak
ran elhangzó: "Mondd el az olvasmány tartalmát!" helyett többször kell használni, 
használtatni támszavakat, a megismert kifejezéseket, rajzokat, vázlatpontokat. Külö
nösen az utóbbi hiánya mutatkozik meg a mondanivaló tömörítésében.

Jobban kell irányítani a tanulók megnyilatkozásait a bemutató olvasások után, hogy 
a tanulók megérezzék a szöveg mondanivalóját, nevelői szándékát, a példamutató 
emberi magatartás szépségét. A nyelvtanórákon a tanult ismeretek alkalmazásának 
nagyobb teret kell kapnia a beszédben, a nyelvi kommunikációban, a szóbeli közlés
ben.

Mostanában a tanulók közvetlen érintkezési formái, amelyeket a spontán beszéd kí
sér, gyakran nem felelnek meg a kommunikáció követelményeinek. A tanulók által 
használt nyelvi formák szegényesek, gyakran durvák, "kulturálatlanok", sértik a közíz
lést. Lásd: például köszönési formák, üdvözlési változatok stb. Éppen ezért egy-egy 
hétköznapjukat is meg kell eleveníteni, el kell játszani, hogy megfelelő gyakorló teret 
kapjon az ún. szituációs játékokban. A nevelőknek a spontán beszéd fejlesztésében 
nagy segítségére van az osztályfőnöki óra is. Sajnos, a munkafüzetekből, feladatla
pokból éppen az érintkezési módok gyakorlására irányuló feladatok hiányoznak.

(A II., befejező részt a következő számunkban közöljük)

Közlemény

A Művelődési és Közoktatási Minisztérium a törvényalkotás so- 
ronlévő fázisában az iskolázásban érdekelt csoportok képviselői
ből álló szakértői testület összeállításáról határozott. A pedagógus 
szakmai szervezetek is lehetőséget kaptak arra, hogy 4 főt dele
gáljanak e feladatra. A kiválasztás mechanizmusának kialakítá
sával megbízott személyek végül 50 szakmai szervezet javaslatát 
ismerték meg és dolgozták fel. A választás eredményét január 13- 
án az Új Katedra oktatáspolitikai fórumán tették közzé. Ezek sze
rint a törvényalkotás munkájában a szakmai szervezetek képvi
seletével megbízott szakértők: Szenes György a Magyar Szakkép
zési Társaság alelnöke; Mihály Ottó, aki a Gyermeki Jogok Ma
gyar Nemzeti Bizottságának is tagja; Gál Ferenc a Budapesti Pe
dagógus Kamara ügyvivője és Pócze Gábor a Neveléstudományi 
Kutatók Országos Egyesületének titkára.

7



A hólabda dagad
LAMI PÁL

Keszthelyi Ferenccel, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia Hitoktatási Bi
zottságának igazgatójával Lami Pál beszélgetett.

-  Miért kell az egyháznak ragaszkodnia a vallási, erkölcsi neveléshez, a hitoktatás
hoz?

-  Krisztus parancsa az apostoloknak így hangzott: "Menjetek el az egész világra, 
tanítsatok minden embert, kereszteljétek meg őket az Atya, Fiú és a Szentlélek nevé
ben!". Ez az egyház egyetemes küldetése, lényegéhez tartozik.

-  Küldetését gyakorolta is egészen 1948-ig.

-  Gyakorolta mindvégig, csak különböző feltételek között, hiszen 1948, a nagy sza
kadás után is volt hitoktatás, pedig akkor az iskolákat kiszakították az egyház kezéből. 
A hitoktatás plébániai keretek között folytatódott, bár 1948 után egy ideig élt még az 
iskolai hitoktatás. Fokozatosan szorult vissza, lényegében az ötvenes évek elején, 51- 
ben, 52-ben, 53-ban tették lehetetlenné a beiratkozás körüli tortúrával, a szülők zakla
tásával, bár azt azért de facto nem lehet mondani, hogy bárkinek igazán komoly baja 
lett volna belőle. A szülőnek megjegyzést tettek az üzemben, nem kapott prémiumot, 
vezető beosztást, de létében nem fenyegették a gyereket sem. Nagyon sok függött a 
helyi iskolától. Én például ebben az idóőben a budafoki Budai Nagy Antal Gimnázium
ban tanítottam, s az iskolából az egyetemre felvett -  mondjuk -  nyolc tanulóból négy 
hittanosom volt, persze tehetséges diákok. Tehát az sem volt mindenütt igaz, hogy az 
egyetemre nem juthattak be.

-  Mitől függött az elnyomás éveiben, hogy hol megy jó l a hitoktatás: a hitoktatótól, a 
település nagyságától? Mi szabta meg a sorsát, hol maradt meg az iskolában, hol szo
rult a templomba?

-  Kérem szépen, több helyen egészen bámulatosan megmaradt az iskolában. A 
nemzetiségi területeken például, ahol az emberek ugyanúgy ragaszkodtak a vallásuk
hoz, mint a nemzetiségükhöz.Vallásukat megőrizni persze több esélyük is volt, hiszen 
a hatalom irányukban toleránsabban viselkedett, nehogy külpolitikai kellemetlenségei 
támadjanak. Tovább tartotta magát az iskolai hitoktatás olyan közösségekben is, ahol 
az emberektől nem lehetett elvenni a munkájukat;nem tudtak mit kezdeni a bányá
szokkal, a városokba bejárókkal. Őket különben is nehéz lett volna két helyen ellenő
rizni. A helyben dolgozókat a hatalom jobban a kezében tudta tartani. Voltak viszont 
nagyon rendes iskolák, ahol -  a magam tapasztalatából mondom -  az igazgató meg- 
győződéses materialista-kommunista volt, de ember is: többet nem engedett meg, 
mint amit lehetett, de azt biztosította, s ez nagy dolog volt. Találkoztam aztán olyan 
igazgatóval is, aki "Dicsértessék"-kel köszönt, ha nem hallotta senki, mégis a hatalmat 
szolgálta. A kérdésre jó példa Pilisvörösvár, mely bányász és nemzetiségi falu egy
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ben. Ott végig megmaradt kilencven százalék fölött az iskolai hitoktatás, pedig a szü
lőket erősen zaklatták, de a bányászokat nem lehetett megfélemlíteni. A hívők ereje, 
összetartása nagyon fontos volt.

-  Pilisvörösvárott mintha nem történt volna semmi, de az ország egésze súlyosan 
élte-éli meg, hogy már egy olyan nemzedék lett szülő maga is, amely nem já r hittanra.

-  Gyakorlatilag a hatvanas évekre szinte teljesen megszűnt az iskolai hitoktatás. 
Ekkor -  Ijjas Józsefé  rsek úr elnöklete alatt -  a Püspöki Kar kezdeményezte, hogy le
galizálják az ún. templomi hitoktatást. Azelőtt volt templomi katekézis, amely azt jelen
tette, hogy egy héten kétszer egy általános hitbeli tanítás hangzott el. Ezen bárki részt 
vehetett. Székesfehérvárt egy paptársamat a rendőrség meghurcolta, mert egyrészt 
igen sokan jártak hozzá, másrészt ő valóban hittanórát tartott, feleltetett, feladatokat 
adott. "Vegye tudomásul -  mondták neki - , ez nem hittanóra, ez templomi katekézis!" 
Megkérdezte, az mit jelent. "A pap pofáz, a többi hallgat!" Nem lehetett tehát kontak
tust teremteni, de ezt később azért némiképp enyhébben szabályozták. Használhattuk 
ugyanazokat az illusztrációs eszközöket, amelyeket az iskolában is használtak, meg
engedték a létszám és a csoportok számának emelését. Ez eleinte nehezen, később 
már könnyebben ment. Közben a templomokban nagyszerű hitoktatási kabineteket 
hoztak létre. Ezek a jól felszerelt hittantermek most is megvannak.

-  Hogy állunk ezekben az években segédeszközökkel, tankönyvekkel, szemléltető 
anyagokkal?

-  A Szent István Társulatank, mint az Apostoli Szentszék kiadójának volt a privilé
giuma a hittankönyvek kiadása. Mindenfajta könyvből negyvenezer példány jelenhe
tett meg évente. 1972-től kezdve (a zsinati rendelkezések alapján ekkor jött létre a Hit
oktatási Bizottság, mely rögtön tankönyvpályázatot írt ki) rendesen el voltak látva a ta
nulók tankönyvekkel. Az Ecclésia Kiadónak volt módja arra, hogy különböző segédfü
zeteket, munkafüzeteket, színező lapokat, mágnes- vagy posztótáblára helyezhető ké
peket, figurákat adjon ki. Óriási mennyiségben, többnyire ajándékként került be az or
szágba a szaléziek torontói oktatási központjának számos diafilmje, egész sorozatok. 
Egy hibájuk volt, ti. ezek az olasz hitoktatási rendszerre és tankönyvekre készültek, 
de azért lehetett őket használni. Kölcsönözhető videoszalagok, kiváló német poszte
rek álltak rendelkezésre.

-  Mi a helyzet most, amikor újra van, vagy lehet iskolai hitoktatás. Kellenek-e új se
gédeszközök, vagy a folyamatosan szaporodó anyagot minden további nélkül lehet 
használni?

-  Az a baj, hogy az iskolák tantermi felszereltsége olyan, hogy szinte lehetetlen 
ezeket az eszközöket bevinni. Vetítő, írásvetítő persze minden iskolában van -  egy 
bizonyos szaktanteremben de kérdés, hogy szabad-e,'másrészt át vagy fel is kell 
oda vonulni. Nekem is felajánlották a József Attila Gimnáziumban, hogy bármikor ve
títhetek, de az órám elment volna azzal, hogy felvonulunk a földszintről a harmadik 
emeletre, előkészítek, beállítok stb. Egy valódi hittanteremben el lehet sötétíteni, meg
vannak a gépek, az állványok, elő lehet mindent időben készíteni. Sok hitoktató az 
előbbiek miatt nem nagyon szívesen megy az iskolába. Az lenne jó, ha az otthonihoz, 
a templomihoz hasonló komfortos külön szaktanterem várna az iskolában, nem kelle
ne sorba állni, szellőzetlen, takarítatlan terembe bemenni, s hallani, hogy már a követ
kező tanulócsoport rúgja az ajtót. De mégis be kell menni az iskolába! Dicsértem a 
templomi hitoktatás helyzetét, azt a nagyszerű erőfeszítést, melyet a magyar egyház 
elkövetett, hogy a hitoktatást folytassa, az az igazság azonban, hogy az iskolába be 
kell menni, mert a gyerek lát. Ez a reverenda-sétáltatás. Lássák a papot, lássák a hit- 
tanos gyerekeket, s aki ilyet még nem látott, majd hazamegy, hogy ő is szeretne járni
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-  M égis azt hiszem, az az általános, hogy akik já rta k  az utóbb i években tem plom 
ba, azok inkább maradtak; az iskolákban sokka l kevesebben vesznek részt a h ittan i 
fog lalkozásokon, m in t a templomokban.

-  Ez is az iskolától, az iskolavezetéstől, a helytől, a településtől függ. Meg persze a 
hitoktató személyétől. Kétségtelen, hogy az adminisztratív intézkedések megszűnte 
után nem történt roham, hogy most mindenki hittanra akar járni. A mai gyerekek szülei 
már vallásoktatás nélkül nőttek fel, csak a legintenzívebb keresztény életet élő csalá
dok gondoskodtak gyermekük vallásos neveléséről. Az új helyzetre nem volt a társa
dalom, a keresztény társadalom felkészítve. Negyven évvel ezelőtt még úgy volt, hogy 
amikor a gyerek óvodába került, a kedves nővérek már foglalkoztak vei. Bekerült az 
iskolába, ott volt a rendszeres hitoktatás. Egyetemi intézmények, egyetemi lelkészek 
voltak, szóval a szülőnek lépnie kellett, rákerült a gyerek egy futószalagra, s az vitte 
magával.Ez megszűnt, és arra, hogy a szülők maguk foglalkozzanak a gyerekkel, nem 
voltak felkészülve, csak akik az egyház közösségében éltek, eleven kapcsolatban vol
tak a hittel. A kisebb falvakban, ahol az emberek jobban összetartanak, ez is szebben 
sikerült. A püspöki székvárosokban sem volt gond. Nagyon meglepő volt, amikor a 
papság öregedni kezdett, sokasodtak a feladatok, több helyre kellett elmenni, csodála
tos volt, mondom az egyház életében, hogy talpra álltak a civilek. Munkatársakként je
lentkeztek. Évek óta, hat-nyolc éve folyik már a hitoktatók képzése. Minden egyház
megyének van hitoktatóképző tanfolyama, a tanfolyamok vezetői számára évente két 
konferencia, létezik tanterv, jegyzetkínálat, elő van írva a tantárgyak rendje és időtar
tama. Két változat ól, a budapesti Pázmány Péter Hittudományi Egyetemen külön le
velező tagozat működik, ahol kifejezetten teológiai tantárgyakat tanítanak három évig, 
utána következik az egyéves pedagógiai tanfolyam a Hitoktatási Bizottság szervezé
sében. Vidéken, általában a szemináriumi városokban a teológiai és a pedagógiai stú
dium együtt van, összesen három évig. Bizony nem olcsón adják ott sem a bizonyít
ványt. Jelenleg a budapesti hitoktatóképző-tanfolyamon több mint háromszáz hallgató 
tanul, diplomásoktól kezdve a legegyszerűbb foglalkozásokig. A hitoktatók számára 
nem csupán ez a tanfolyami képzés létezik, hanem immár több mint húsz éve tovább
képző lelkigyakorlatokat is tartunk. Ezeken egyrészt tematikus továbbképző előadások 
hangzanak el, másrészt a céljuk a lelki ráhangolás-ráhangolódás, hiszen a hitoktató
nak tanúságtevőnek kell lennie. A továbbképzés gondolata Egerből indult, a részvétel 
itt is évről évre emelkedik.

-  Nincs-e feszültség abból, hogy a pap hitoktatók mégis felkészültebbek, mégis al
kalmasabbak?

-  Nem biztos, hogy alkalmasabbak. Egy idős pap jól ismerheti a teológiát, de nem 
biztos, hogy ismeri azt a gyerekvilágot amelyhez szólnia kell. Példaként elmondom, 
hogy évekig kísérleteztünk óvodások hitoktatásával, de nem ment. Hittanóra módjára 
képzeltük el, s ebben a formában nem volt vonzó, meg a kicsiket a szülőknek kísér- 
getniük is kellett. A nagytétényi óvodában indult egy óvodás hittanos csoport, ahol két 
hét alatt megduplázódott a létszám, s azóta is egyre nő. Egy levelező teológiát vég
zett, szakképzett óvónő és hitoktató végez csodálatos munkát. Én is elmentem meg
nézni, s leesett az állam. Óvodás foglalkozást tartott.

-  Lehet tehát bízni a világi és felkészült oktatókban ...

-  Én azt nem mondom, hogy minden okleveles hitoktató alkalmas hitoktatásra ...

-  Mint a tanári pályán. Diploma és rátermettség nem azonos ...

-  Van, aki csak saját maga vagy a család számára szeretne szolgálni, másnak 
nincs érzéke ahhoz, hogy előadja ezt a tárgyat, de az esetek többségében rendesek.
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-  Nyilván, mert önként csinálják, nincs másfajta kényszer. Egyáltalán, meg tudják a 
civil hitoktatókat fizetni, vagy a munkát mint szolgálatot végzik?

-  Ahol megvan az óraszám, például Pilisvörösvárott, hogy önálló hitoktatóként mű
ködhessenek, ott megélhetést biztosító fizetést, szolgálati lakást kapnak. A többség 
azonban óraadó. Állami támogatással az egyház szerény óradíjat tud fizetni.

-  Egyházi oldalról hogyan tudják feloldani azt, hogy sok olyan gyerek já r hittanra, 
aki szentmisén nem vesz részt? Nem azoknak a profán gondolkodású szülőnek hatá
sa-e ez, akiknél a vallás ismeret, s nem megélt, személyes tudás.

-  Valóban nem a gyerekekkel van baja a hitoktatónak. A tanulókat meg kell ismer
tetni azokkal a lehetőségekkel, amelyeket az egyházzal és Istennel való kapcsolat kí
nál és meg kell várni, amíg maguk lépnek. Azért, mert valaki nem jár szentmisére, 
nem lehet kitiltani a hittanról, de lehet hívni, bíztatni, vonzani. Van aztán egy másik lé
pés is, mert a mai gyerekek közt sokan nincsenek megkeresztelve. S hogy eljussanak 
odáig, hogy kereszténnyé váljanak, nos, ezt többnyire a gyerekek kezdeményezik. 
Ezen a fokon viszont már elengedhetetlen a szentmisén való részvétel, maga az okta
tás is a szentmisével, a gyónással, az áldozással kapcsolatos, ez a kör pedig a temp
lomhoz köt. Van persze lemorzsolódás is, a kezdeti buzgóság megtorpanhat, mint 
ahogy az elvetett mag is különböző földbe kerül, néhány bizony a köves útra. Milyen 
készség, érzékenység van a gyerekben a hallottak-tanultak iránt -  ez számít. A szer
tartásokba történő bekapcsolódás más problémát is felvet, főleg a városokban. A szü
lők autóval rendelkeznek, telkük van, vidéken élnek a nagyszülők, szombat-vasárnap 
rendszeresen utazgatnak. Ha a nagyszülőhöz mennek, ott persze van mise, de ha a 
telekre, akkor azt gyúrják, élvezik, kiszabadulnak a városi kis kalickából, a gyerek 
együtt van velük. Van olyan szülő, aki azt mondja: "Miért erőltetik, hogy a gyerek men
jen misére, olyan keveset vagyunk együtt, legalább a hétvégén hadd legyen együtt a 
család". Ugyanazt gondolom én is: jöjjenek el a gyerekkel együtt a templomba!

-  Úgy érzem, eléggé reménykeltően tud nyilatkozni a hitoktatás helyzetéről. Kérem, 
tegye mérlegre a reményeket, az eredményeket, a nehézségeket.

-  Azt gondolom, hogy ahol megfelelő módon, türelemmel végzik a hitoktatást, ott 
ehhez, mint hólabdához, egyre többen fognak hozzátapadni. Nem lehet lavinát várni, 
de mind többen akarnak hittanra járni. A szülők úgy vélekednek, hogy tőlük járhat a 
gyerek, rosszat ott biztosan nem tanul. Kevés szülő tiltja, de kevés az is, aki erőltetné. 
A hitoktatói gárda is szépen emelkedik mind számban, mind minőségben. Megalkottuk 
a magyar katekizmus kérdéseit, tehát az összes teológiai és erkölcsi kérdésben meg
fogalmaztuk a feleletet, amelyet valamennyi tankönyvben -  amennyiben a témához 
tartozik -  alkalmazni kell. Készen áll az általános iskolai és a középiskolai hittan-tan- 
terv. Kiadunk segédanyagokat, óravázlatokat. Előbb-utóbtv-sikerül írni átütő erejű hit
tankönyveket. A tanban változás nincs, meg kell éreznünk azonban a felvevő közeg 
igényeit, nagyobb empátiára van szükség. Mai hittankönyveink egy része ugyanis kis 
teológia. Reménykedünk abban is, hogy változik a minket körülvevő légkör és a hitok
tatók külső megítélése, a róluk kialakult kép. Egyre inkább tudunk megfelelő irodal
mat, sajtótermékekekt az ifjúsághoz eljuttatni. Már nincs akadálya, sőt a kormányzat 
jónéven veszi, hogy a gyerekeket kirándulni, táborozni vigyük. Szaporodnak a szerve
zetbe lépők, a szemináriumi létszám is kezd megfelelően alakulni -  majd megérik egy 
nemzedék. A szerzetesek és papok külföldi képzésének lehetősége európai műveltsé
get hoz be a hit fényébe. A tanárok között is nagyon sok keresztény szellemű dolgo
zik, s ők most bátorítást kapnak. A dolgok lassan érnek. Azt szoktam mondani, ez 
nem organizáció kérdése, ez organizmus. A világot nem lehet pumpálni. A fű kinő, s 
nem szabad azzal sürgetni, hogy húzom kifelé a földből.
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A Biblia mint kód
Egy irodalomtanítási elképzelés néhány vonása 

óravázlatban elbeszélve

ARATÓ LÁSZLÓ

A tanítási folyamat alapelve:
"Nem az a dolgunk, hogy a saját felsőbbrendű szövegértelmezési-szövegalkotási 

tevékenységünkkel (taxtual production) megfélemlítsük diákjainkat, hanem az, hogy 
megmutassuk nekik azokat a kódokat, amelyeken minden szövegértelmezés-szöveg
alkotás múlik, és hogy bátorítsuk saját, szövegekkel folytatott praxisukat." (R. Scholes: 
Textual Power p.24.) (Itt irodalmi szövegek értelmezéséről és e szövegekről alkotott -  
interpretáló -  szövegekről van szó.)

1. aj Az előző órákon (a gimnázium első osztályában) a Bibliáról és ezen belül ala
posabban Ábrahám és Izsák, illetve József történetéről tanultunk. Az előbbit -  E. 
Auerbach nyomán -  összevetettük az Odüsszeia egy részletével: a két szöveget mint 
az európai irodalom valóságábrázolásának (mi inkább a "lehetséges világ-teremtés" il
letve a "fikciótípusok" fogalmat használtuk) két alaptípusát vizsgáltuk, (v.ö. E. 
Auerbach: Mimézis 1. fejezet)

b) Az ótestamentuml történetek értelmezése során megismerkedtünk egy "értelme
zési kóddal", a tipológiai szimbolizmus hagyományos módszerével, amely az Ótesta
mentum történeteit, szereplőit az Újtestamentum egyes részleteinek előképeként (tí- 
pus/tüposz) fogja fel. (v.ö. Ikonológia és hermeneutika 4. A tipológiai szimbolizmus. 
Szeged, 1988. -  Főképp R.Buitmann, G. von Rád, R .A. Márkus és E. Auerbach ta
nulmányai).

c) A diákoknak el kellett olvasniuk egy-egy -  padsoronként különböző -  evangéliu
mot. (A határidő még az egész Biblia tanulásának kezdetét megelőzte.) Enélkül a tipo
lógiai szimbolizmussal nem "játszhattunk" volna.

d) A Bibliáról szóló órák mindegyike cédulákon előzetesen kiosztott szállóigék ma
gyarázatával kezdődött. (Az ötletet Pannonhegyi Katalintól "loptam".) PL: Bóbeli zűrza
var. Utánam a vízözön. A sziklából is vizet fakaszt. Sóbálvánnyá dermed. Más szemé
ben a szálkát, magáéban a gerendát sem ... . Megdobnak kővel, dobd vissza kenyér
rel. Mosom kezeimet. Tamáskodás. Pálfordulás. stb. A kb. 20 cédula nagyobb része 
az Újtestamentumból származott. A gyerekek hármas feladatot kaptak: 1. Mi a szálló
ige mai jelentése? 2. Honnan, milyen bibliai történetből, szövegkörnyezetből szárma
zik? 3. Ott mi volt a jelentése, hogyan kanonizálódhatott?

2. Távolabbi, de az óra célját, fogalomhasználatát és folytatását meghatározó előz
mény, hogy az elméleti bevezető tanítási szakaszban az irodalom kommunikációelmé
leti megközelítésére került a fő hangsúly. Pontosabban kommunikációelméleti-szemio
tikái megközelítésére. Az irodalmiság mibenlétét nem elsősorban az irodalmi nyelv- 
használatban, hanem az irodalmi kommunikációs viszonyban kerestük. Azt vizsgáltuk, 
hogy a közlésfolyamat nyelvtanórán vizsgált tényezői hogyan működnek, hogyan ala
kulnak át az irodalmi kommunikációban. (Megkettőződés stb.) (Az elméleti hátteret R. 
Scholes Semiotics & Interprétation c. könyvének 2. fejezete és S. J. Schmidt Grund- 
riss dér Empirischen Literaturwissenschaft c. könyvének az esztétikai konvencióról és
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a polivalencia konvencióról szóló alfejezetei képezték. Pála Károllyal 84-ben írt Mód
szertani javaslatunk fogalmi keretét és példaanyagát részben az említett művek alap
ján alakítottam át. Természetesen az órán a tudósok neve nem hangzott el és az el
mélet egyszerűsített "iskolás" változatban jelent meg. (A fenti idegen nyelvű szakiro
dalom helyett természetesen Bahtyin és Lotman magyarul is hozzáférhető hasonló 
szemléletű művei is használhatók a tanár számára, csak ezek néhol jóval bonyolultab
bak és kevésbé közérthetők, mint a fent említettek.)

Az óra középpontjában egy Lotman által is megfogalmazott gondolat á ll:"... a mű, a 
későbbiek során, amikor már része az emberiség művészi tapasztalatának, a jövendő 
esztétikai kommunikáció számára nyelv lesz, és ami az adott szöveg szempontjából 
tartalmi véletlen volt, a rákövetkező szövegek szempontjából kód lesz." (J.M.Lotman: 
Szöveg, modell, típus Bp. 1973.33.0.) Különösen igaz ez a Bibliára, amit Northrop 
Frye már könyve címében is -  Blake nyomán -  a Nagy Kódnak nevezett (N. Frye: 
The Great Code -  The Biblie and Literature).

Az óra menete
3-4  "cédula"az Újtestamentumból

a) Szállóigék (Módszer: kiselőadások, idő: 6 -8  perc). Mivel a gyerekek két nappal 
korábban a III. Richárdot látták a Vígszínházban, az előadásban is elhangzott szálló
igékre kérdeztem rá. (pl. Mosom kezeimet... Aki megdob kőve l...)

A "...dobd vissza kenyérrel" kapcsán felidéztük a József történet tipológiai értelme
zését is. (Miért illik ez a szállóige a történetbe, mennyiben tekinthető József Krisztus 
előképének?) (Aktualitása miatt elővettük még a pálfordulás, a damaszkuszi út cédu
láját is.(ltt az órán egyébként időben elcsúsztunk, mert további két cédula és magya
rázatuk is helyet követelt magának.) A szállóigék feldolgozásában a megszokott /lásd. 
I.2.d,/ módon jártunk el.)

b/Általánosítás-következtetés (Módszer: kérdve kifejtés, idő: 3 -4  perc)
A 3 -4  (valójában 6 -7 ) cédula megbeszélése utáni kérdés: -  Mit bizonyít ez a játék, 

ezek a cédulák? (Összesen már egy tucat szállóigét idéztünk fel az előző órák során.) 
A kérdés feltétele előtt érdemes többször is rákérdezni, hogy a gyerekek az evangéliu
mok olvasása előtt is ismerték-e a szállóigét. (Többnyire minden kéz igenlő választ jel- 
zően emelkedik fel.)

Természetesen több válasz is várható, de a rögzítendő következetetés a következő:
-  Ma is benne élünk a bibliai hagyományban. -  Akkor is körülvesz bennünket, ha nem 
olvastuk. -  Közös kulturális örökségünk. -  Közös utalásrendszerünk, jelrendszerünk, 
kódunk. A Biblia a művészet -  egyik - nagy kódja.

Megbeszéljük, hogy egy mű, egy szöveg, egy közlemény, később más művekhez 
képest kontextus, sőt az újabb művek megértésének kódja^sz.

Bodor Ádám: Egy rossz kinézésű ember

A bibliai kód működése egy mai novella értelmezésében -  a cédulák megbeszélése 
nyomán kimondott tétel bizonyítása, alkalmazása (Idő: kb. 30 perc)

Az órán kiosztott novella felolvasása (Idő: kb. 3 -4  perc) (Esetleg két szempont elő
rebocsátásával.)

A nove llá t e lőszö r a biblia kód fölhasználása né lkü l érte lm ezzük  az alábbi kérdések 
alapján (Idő: kb. 10 perc)

-  Jellemezd a novella idejét és terét!
-  Melyik valóságábrázolási -  lehetséges világ-teremtési alaptípushoz áll közelebb a 

szöveg, az Izsák történetéhez vagy az Odüsszeia-féléhez? Miért? Mennyiben? (A várt
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válasz az, hogy talányosságában, kihagyásosságában, értelmezési igényében "lénye
gileg” az ótestamentumi hagyományokhoz áll közelebb a szöveg, ugyanakkor bizo
nyos mozzanatok részletezése (a halarcú ruhája, a város leírása stb.) inkább az 
Odüsszeia részletező, plasztikus ábrázolásmódjára emlékeztet. Csakhogy a konkrétu
mok is talányosak, gyakran csak álkonkrétumok.)

Keressetek ismétlődésket! Módszer: önálló tanulói munka ill. pármunka közös meg
beszéléssel

-  szerkezeti-logikai Ismétlődéseket
-  ismétlődő szavakat, motívumokat (kulcsszavakat)
(Ha kevés az idő, lehet erre a feladatra szorítkozni!)
Ha nehezen jön a válasz célszerű felolvasni a novella elejének első 2 és fél bekez

dését, a feltételezés (skatulya, séma) és a cáfolat kiemelésével, hangsúlyozásával. 
Ha ez sem elég, vagy ha a mondatok közötti kapcsolatról a novella egész logikai fel
építésére vonatkozóan akarunk általánosítani, feltehetjük az alábbi kérdést: Mi a no
vella egy szereplő által is megfogalmazott alapkérdése, megoldandó problémája? (ki 
is ez a "rossz kinézésű"?) Milyen fogalompárral, ellentétpárokkal tudnátok rendszerez
ni, általánosítani a "rossz kinézésű" jellemzését? (ismert-ismeretlen, megszokott-szo- 
katlan, átlagos-más, azonosítható-azonosíthatatlan) Gyűjtsétek össze jellemzőit! 
(Esetleg négyes csoportok dolgoznak együtt, közös álláspontjukat szóvivő ismerteti.)

A "filozofikusnak" nevezett értelmezési szint megfogalmazására a következő kérdés 
szolgál: Milyen emberi gyarlóságról, szükségletről szól ez a novella? (A valóság sé
mákba gyömöszölése, a mindent megmagyarázás kényszere, az ismeretlentől, mástól 
való félelem stb.) Mit mond az írás a valóságról, a megismerhetőségről, a fent említett 
gyarlóságainkról? (Itt természetesen felhívom a figyelmet a befejezést nyitottá tevő 
csattanóra, az azonosítás kudarcára és a városlakók gyarló örömére, megnyugvásá
ra. Érdemes összehasonlíttatni az olvasó és a városlakók lelki folyamatait: "Miben ha
sonlít az olvasó a városlakókhoz?" "Meddig gondolkodunk, haladunk párhuzamosan?" 
Felhívhatja a tanár a figyelmet arra, hogy a kíváncsiságban való azonosulásnak a no
vella csattanójánál vége szakad: az elbeszélő mintegy a városlakók és az olvasó közé 
lép.)

Térjünk át a bibliai kódra! (Idő: kb 15 perc)
Kilépés a szövegből
-  Mi teszi ezt szükségessé?
-Melyik ismétlődés hívja fel magára a figyelmet úgy, hogy közben az ismert-isme- 

retlen, megszokott-szokatlan ellentétpár sem magyarázza?
Tanári magyarázat: Ha ilyen rés támad az olvasásban, értelmezésben, ha valamire 

pl. az ismétlődés ráirányítja a figyelmet, a szövegből magából azonban nem tudjuk 
magyarázni, akkor gyanakodhatunk valamilyen külső értelmezésű kódra! (Itt az ötször 
ismétlődő halszerű, halarcú szóval ez a helyzet.)

A hal jelképe a kereszténységben
Kérdés: Minek a jelképe a hal az evangéliumokban?
Felelet: 1. Aki a Lukács-evangéliumot olvasta idézze fel, illetve keresse meg a cso

dálatos halászat történetét! (5.1.-11.) (Jobb, ha magát a feladatot, az értelmezéshez 
szükséges részt is a gyerekek jelölik ki.) 2. A "mátésok" keressék meg az utolsó gya- 
lomról szóló példázatot! (111.13.47.52.) 3. ill. 4. Önként jelentkezők keressék ki a hal 
címszót a Jelképtárból illetve A keresztény művészet lexikonéból (Ez házifeladat is le
het). Oldassuk meg -  a novellához kapcsolódó -  következő feladatokat: a, Ki a főha
lász, kik a halak, minek a jelképe a halászat? b, Ha elfogadjuk, hogy itt valóban az 
ember, a lélek keresztény jelképéről van szó, akkor mely sorok nyernek magyarázatot, 
nagyobb súlyt, új értelmet? c, Az idegen melyik "meglepő" jellemzője kapcsolódik még 
keresztényi vonásához? d, Keresd meg a novella szövegének azt a mondatát, amely
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megerősíti, hogy itt valóban az ember, a szeretetre, megváltásra szomjúhozó lélek ke
resztény jelképe rejlik "a halarcú" jellemzés mögött (Felidézhető a "Szomjúhozom" az 
Evengéliumból és a 68. zsoltárból.) ( -  a c, és d, csak akkor kell, ha b, "nem jön be".) 
Hogyan értelmezi át a kulcsmondat (lásd d,) a rákövetkező mondat ("De senki sem 
hasonlított hozzá a városban.") szavait? Mit állít ennek fényében a novella a városról 
(...), a városlakókról, az emberi viszonyok, kapcsolatok jellegéről a városban? Mit ke
resnek, mit látnak és mit nem a városlakók egymásban? (skatulya testvér). Hogyan 
értelmezi át a halarcú jelentésének megfejtése azt a jellemzést, hogy a városban "bo
zontos barna örmények laktak", és miért "világosabbak" valamivel a gyerekeik? Miért 
megy el kilétének felfedése nélkül a halarcú, esetleg kivel lehet még őt azonosítani? 
(IKHTHÜSZ a Jelképtárban és a lexikonban).

Házi feladat lehet még: Fogalmazzátok meg a "filozofikus" értelmezés mellett a no
vella egy vagy esetleg több keresztényi értelmezését! Próbáljatok nemzeti-nemzetisé
gi olvasatot, jelentésszintet is találni a szövegben.

Megjegyzések

1. Ha két órát szánunk a novella elemzésére, a helyre és időre vonatkozó kérdése
ket, a mimézis-alaptípusra vonatkozó kérdést és a nemzeti jelentésszintre vonatkozó 
kérdést (amelyet az előzőekben házi feladatnak szántunk) az elbeszélői nézőpont 
vizsgálatával kiegészítve külön órán beszélhetjük meg.

2. A továbblépés egyik iránya lehet az "interpretációk konfliktusa" nyomán -  túl a 
kronológikus tananyagfelépítés előírta kényszerű lépéseken -  a szövegmagyarázat 
(hermeneutika) néhány alapkérdésének és alapszabályának felvetése. Mégpedig an
nak kapcsán, hogy a tipológiai illetve tágabban a biblikus értelmezés mennyiben önké
nyes, illetve, hogy régi művek és értelmezések miképpen folytatnak dialógust a maiak
kal.

A gyerekek ezeket a.látszólag nagyon elvont kérdéseket maguk tették és teszik fel, 
amikor rákérdeznek arra, hogy mennyire vannak ténylegesen benne az általuk produ
kált jelentések a műben, szövegben,

3. Ettől kezdve a tipológiai értelmezésre és a Bodor-novella elemzésére, értelmezé
sére visszautalva folyamatosan tudatosítjuk a másodlagos kódokat, az "elő-megérté- 
sen alapuló javítható sémákat" (E.D.Hirsch), a lerakódott műfaji és egyéb konvenció
kat, a stílusirányzat adta kódokat és az előbbiekkel részben átfedésben levő, szintén 
befogadási sémákként működő archetípusokat.

M elléklet "

BODOR ÁDÁM 
EGY ROSSZ KINÉZÉSŰ EMBER

A rossz kinézésű ember egy nyári napon, délután tűnt fel a kisvárosban. Az állomás felől köze
ledett, de nem az ingázókkal, hanem valamivel később, a távolsági gyorssal érkezhetett, amelyik 
csak a nyári menetrend szerint áll meg ezen az állomáson.

A távolsági gyorsról egyébként itt kevesen szállnak le, legtöbbször aktatáskás mérnökök vagy 
valamiféle szakértők, akik egy-egy éjszakára megszállnak a kombinát vendégszobájában, eltűn
nek, mielőtt a helybéli lányokkal öszszebarátkoztak volna.

A rossz kinézésű ember aktatáska nélkül közeledett fölfelé a rövidke főutcán. Nem volt benne 
semmi szakemberes vagy mémökös, készruhaüzletből való, nagyobb termetre szabott nyári öl-
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tönyt viselt, zsebében dudorodott holmija, miegymás, amit az útra magával hozhatott. Ez az öl
töny sötétkék volt, hozzá talán szükségből választott túl világos cipők s mérsékelt polgári ízléssel 
kockázott szürke ing. Az, ami kinózósét tulajdonképpen kellemetlenné tette, a vállai közé süp
pedt, sötétkék gallérnál kezdődő, széles, kerek feje volt. Világos, seszínű arcával, a keskeny 
homlokából laposan hátrasimuló hajával leginkább halra emlékeztetett. Halarcú ember sötétkék, 
bő nyári öltönyében, világos cipővel, ez valahogy nem ment. Legtöbben utána is néztek.

Rossz kinézése ellenére az idegen egyelőre ártalmatlannak látszott. Egész délután az utcákat 
rótta, mintha ki akarná őket tapasztalni. Mintha valami köze lett volna a boltíves kapuk mohos tö
véhez, az utca macskaköves medréhez, melyet a város mint műemléknek tekinthető útburkolatot 
szívesen tűrt meg a zajosan bejáró ökrös szekerek alatt. Az idegen, miközben valakit kikerült, oly 
szomjasan meredt arcába, mintha elveszett testvérét keresné benne. De senki sem hasonlított 
hozzá a városban. Errefelé bozontos, barna örmények laktak, valamivel világosabb gyerekeikkel, 
az idegen pedig fehér volt és sima.

Másnap újra föltűnt, halszerű, merev arcával végigjárta a várost, és mindenkinek belebámult 
az arcába. Egy alkalommal kezében viárggal is látták, de nem derült ki, melyik ház asszonyához 
készül ebédre, és hol tölti az éjszakáit.

-  Ki a fene lehet? -  kérdezte valaki egy ablakból valakitől, aki egy másik ablakból bámult ki az 
utcára.

-  Én nem tudom -  mondta a másik, hangjában enyhe rosszallással. -  Nem tudom, de nin
csen valami jó feje, az biztos.

-  Az. Nem valami jó fej. -  mondta az előbbi. És ennyiben maradtak.
A harmadik napon, hét végén hallani lehetett, hogy a rossz kinézésű idegen estelente kapuzá

ráskor a temetőből távozik, éjszaka pedig sétákat tesz a városból kivezető országúton, amelyről 
a langyos szél hullámaival érkezik az ablakok alá a békabrekegés.

Még aznap este el is utazott. A kis állomáson ácsorgók közül többen ráismertek, hogy ő a hal
arcú idegen. Némi meglepetést mégis hangjával keltett. Alázatos, meleg és mély zengésű volt, 
amint megváltotta a jegyét. Röviddel ezután valaki az ácsorgók közül azt állította, hogy ő maga 
látta, amint virágot helyezett az Adorján házaspár sírjára.

-  Az Adorján fiú lesz -  mondta erre valaki.
-  Az lehet -  bólintgattak a többiek. -  Az lesz.
Megegyeztek abban, hogy az Adorján házaspár sírja volt a legelhanyagoltabb az egész teme

tőben, de ez az Adorján fiú most végre megemberelte magát. Életükben nem nagyon bírta a szü
leit, s azok sem igen kedvelték, mivel nem volt a legsikerültebb gyermek. De most már ő is öre
gedni kezdett, és íme megbocsátott az öregeknek. Szó ami szó, ilyen arccal próbára tehette a 
szülői szeretetet. pedig úgy látszik, nem rossz fiú, nem, nem.

Ezalatt befutott az esti távolsági gyors, s az idegen elrobogott vele. Aztán az ácsorgók is szét
széledtek, s vacsoránál családonként megbeszélték, hogy itthon járt az Adorján fiú, az, amelyik
nek olyan halarca van. Csak az öregek hallgattak, mint mindig, korán nyugovóra tértek a régi vá
ros szokásai szerint, mert igen jól tudták, hogy az Adorján házaspárnak -  bármennyire is töre
kedtek erre annak idején -  nem volt gyermeke.
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Az irodalomtanítás 
ellentmondásai

II. rész *

FENYŐ D. GYÖRGY 

Második dilemma: a keletkezés és/vagy a befogadás pillanata

Ha elfogadjuk, hogy az Irodalmi mű létrejöttét az imént leírt folyamatok előzik meg, s 
magában a műben ezek objektiválódnak, akkor el kell fogadnunk azt is, hogy a művet 
olvasó ember tudatát szintén ezek határozzák meg. ("A történelem végpontja adva 
van -  írta József Attila saját énünk.") Azaz a befogadás pillanatának is megvan a 
maga politika-, társadalom-, kultúr-, és gondolkodástörténeti helye, megvan az az iro
dalmi kódrendszer, ami a befogadó sajátja vagy legalábbis ismerős a számára, és 
megvan az egyén életének, élményvilágának és érzékenységének is a története. A 
két pillanat (alkotás és befogadás) viszonya és távolsága persze sokféle lehet. Elkép
zelhető, hogy ugyanazon fejlődési sorba tartozik: egy magyar olvasó a 20. század vé
gén elolvas egy huszadik század eleji magyar regényt. Ám ha ugyanezen olvasó egy 
kínai regénnyel találkozik, akkor sem a társadalomtörténet, sem a kódrendszer szem
pontjából nem egyazon fejlődésvonal részei. A két pillanat időben lehet egymáshoz 
közel, de lehetnek -  még ha egyazon fejlődési sorban vannak is -  akár többszáz, 
többezer évnyi távolságban egymástól. A befogadás értékelése szempontjából min
denképpen figyelembe, kell venni tehát, hogy a történelem változása, a kódrendszer 
változása és az egyéni életsors (illetve ezek összefüggései) mélyen befolyásolják azt. 
Ez viszont egyszerre indokolja és legitimálja a különféle olvasatok és értelmezések 
meglétét. A 20. század történelmi tapasztalatai birtokában másként olvassuk Az em
ber tragédiája falanszterét, mint olvasták azt 100 évvel ezelőtt; Ady után másként ol
vassuk Petőfit, és más típusú érzékenységgel közelít A Karamazov testvérekhez egy 
hívő és egy ateista.

Márpedig tudjuk, hogy a befogadás során a mű újra-alkotása történik meg. A több
féle adekvát értelmezés különféle elemeket, rétegeket és összefüggéseket mozgat 
meg, aktivizál egy alkotásban, s ez nemcsak megengedi, hanem ki is kényszeríti az 
újra- és újraértelmezést. Az irodalom tanítása számára ez újabb feloldhatatlan ellent
mondást hordoz. Az ugyanis talán még rögzíthető, hogy mely szövegeket kelljen taní
tani, az azonban már nehezebb kérdés, hogy ezek a szövegek milyen jelentéssel bír
janak. Vagyis azt még kijelenthetjük, hogy például a Bánk bánt tanítani kell, azonban 
azt már, hogy "melyik" Bánk bánt, tehát milyen értelmezésű Bánk bánt, már sokkal bo
nyolultabb eldönteni; a ma tanítandó Bánk bán ugyanis már nem egészen ugyanaz, 
mint egy 1832-es, egy 1848-as, egy 1875-ös vagy egy 1952-es. Ha egy nemzeti tu
dás- (műveltség-, ismeret-) standardét képzelünk el az azt jelenti, hogy bizonyos szö
vegeket kanonizálunk, ám azok értelmezését már nyitva hagyjuk. Csakhogy ez meg
kérdőjelezheti magát a kánont is: ha értelmezés nélküli művek vannak csak, mi indo-

Az I. rész az Iskolakultúra 1991/7-8. számában jelent meg. A tanulmány az Eötvös Alapítvány 
és az OKKFT-TS/4 szíves támogatásával készült.
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kolja, hogy éppen azok a művek legyenek a standard elemei. Sőt a különféle értelme
zések más és más szövegeket igényelnek, azaz az értelmezés nemcsak követi, ha
nem meg is előzi a kiválasztást, fgy szükségszerűnek tűnik, hogy a standard tudás 
időről időre átalakuljon.

Kínálkozik e dilemma feloldására egy másik út is: próbáljuk meg minden mű korabe
li jelentését a lehető legpontosabban, legtörténelmibben megtalálni és rekonstruálni, 
tanítsunk minden művet a maga (történeti, esztétikai stb.) kontextusában. Ez tudomá
nyos és tisztességes megközelítésnek tűnik, valószínű hát, hogy az erre való törek
vésről nem lehet lemondani. Ám tökéletesen megvalósítani sem lehet. Elméletileg 
azért nem, mert -  s ebből indultunk ki -  a befogadói tudat szükségképpen teremtője 
is a műalkotásnak, gyakorlatilag azért nem, mert ha akarnánk, sem tudnánk kétszáz 
évvel ezelőtti füllel hallgatni, szemmel látni, fejjel gondolkozni. Nem függetleníthetnénk 
magunkat a saját tudásunktól és a saját élményeinktől még akkor sem, ha akarnánk. 
De nem is akarjuk -  ez ugyanis az irodalom lényegének mondana ellent. Ha ugyanis 
egy mű az emberről beszól, emberi élményeket fogalmaz meg, az ember "nembeli lé
nyegéhez" visz minket közelebb, miért is akarnánk halott múzeumi tárgyként szemlél
ni? Ez a történeti beállítottság tehát -  minden erénye és tisztessége ellenére is -  
rendkívül korlátozott érvényű lehet csak. Ami ebbe a korlátozott érvényességbe bele
fér: nem képzelhető el olyan adekvát későbbi olvasat, ami független lenne a mű saját 
korában érvényestől. Ebben az értelemben, mint minden más értelmezés kiinduló
pontja, s mint valamiféle -  rekonstruálhatatlansága ellenére is -  rekonstruálandó ér
telmezés, továbbra is egyik célja, de csak egyik célja lehet az irodalomtanításnak.

Marad akkor a másik lehetőség: a saját korunknak megfelelő szelekció és értelme
zés. Csakhogy: mit jelent a "saját korunk"? Vállalhatja-e az iskola, hogy minduntalan 
változó tudást és értékrendet tanítson? S ha ezt felvállalja -  tekintve, hogy nincs más 
lehetősége - ,  rögtön szemünkbe ötlik, hogy mindezidáig leegyszerűsítettük a kérdést. 
Eddig ugyanis homogónnak tekintettük egy-egy kor értelmezését, holott a történelmi 
idő csak egyike a befogadást meghatározó tényezőknek. Tehát: "saját korunk" melyik 
értelmezését? Tudjuk és tapasztaljuk, hogy egy adott korban egyszerre és egymással 
egyenértékűen több, sőt rengeteg értelmezés lehet. Miközben tehát -  az előbbiek ér
telmében -  egyszerre kellene "aktuálisnak" és "történetinek" lenni, egyszerre kohe
rensnek és ugyanakkor nyitottnak is: következetesen végigvinni egy értékrend, egy 
szemléletmód szerinti értelmezést, ugyanakkor -  vállalva, hogy ez csak bizonyos né
zőpontból igaz -  nyitottnak a más, lehetséges nézőpontok irányában.

Ha ezt elfogadjuk, annak több következménye van. Az egyik a tankönyvekre vonat
kozik. Az eddigi irodalomtankönyvek és tantervek ugyanis mindezidáig elsősorban a 
mű mögött fellelhető történelmekre és a műben objektiválódott tartalmakra figyeltek, 
és teljesen vagy többé-kevésbé figyelmen kívül hagyták a befogadás pillanatát. Még 
pontosabban: úgy érvényesítették saját attitűdjüket, hogy nem tudatosították: ez csak 
egy lehetséges, és történelmileg (mindhárom értelemben) meghatározott látásmód, 
éppúgy, mint mondjuk a tankönyv olvasójának látásmódja. (Ez igaz arra a tankönyv
írói gyakorlatra is, amikor a múltat határozottan jelen idejű értékek szerint írják meg, 
amikor tehát az "aktuális" réteg nem hiányzik -  mondjuk az ötvenes évek irodalom
könyveiben. Ezek ugyanis azzal, hogy szemléletüket abszolútnak tüntették fel, nem
csak történelmietlenné váltak, de igazából saját jelenükhöz sem szóltak.)

Előző dilemmánk egyik kérdését -  történeti vagy esztétikai értékeket tanítsunk-e el
sősorban -  szintén módosítja e mostani dimenzió. A jelen fényében ugyanis egyik 
sem abszolút kategória. Látszólag ugyan csak az esztétikai érték kiszolgáltatottja a 
befogadó idejének -  mi is azt látjuk-e szépnek (stb.), mint száz (stb.) évvel ezelőtt -, 
valójában azonban a történeti érték is mindig egyfajta történetszemlélet alapján, egy
fajta történelemképben lesz fontos vagy elhanyagolható, lényeges vagy esetleges.
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Nemcsak az esztétikai ítéletnek van meg a történelme, hanem a történelmi ítéletnek 
is. Abban az értelemben is, hogy új jelenségek miatt más válik fontossá a múltból (pl. 
egy újrafelfedezett költő esetleg többszáz évvel a halála után válik igazi művészi haj
tóerővé), s abban az értelemben is, hogy a múlt megítélése változik, máshová tesszük 
a hangsúlyokat, másként korszakoljuk az eseményeket, más jelenségeket állítunk a 
fénybe, s másokat hagyunk árnyékban. A "műegyed" és a "történeti folyamat" össze
fonódását tehát a "történetiség" és "jelenidejűség" egymást kiegészíthető ellentétpárja 
folytatja.

Harmadik dilemma: egyéni műélmény 
és/vagy kollektív tanulási folyamat

Eddigi előfeltételezéseink alapján -  elfogadtuk egy mű aktuális olvasatának létjogo
sultságát, elfogadtuk, hogy számtalan releváns olvasat lehetséges, és végül elfogad
tuk, hogy ezeknek is helyük van az iskolában. Ám ezzel majdnem azt állítjuk, hogy 
végtelen sok műértelmezés lehetséges. Valóban, csakhogy ezek az értelmezések kü
lönböző szinteken helyezkednek el, vagy hangsúlyokban térnek el egymástól, s csak 
nagyon ritkán találunk egymásnak valóban ellentmondó, ugyanakkor érvényes értel
mezéseket. Ezzel azonban saját gondolatmenetünk csapdájába esünk, ugyanis bizo
nyos értelmezéseket "érvényesnek", másokat -  ezáltal -  "érvénytelennek" tekintünk. 
Hogy ezeket miként lehet elkülöníteni tudományosan és miként az oktatásban, újabb 
kérdésként mered előttünk. Ha most feltételezzük, hogy ezek valamiképpen elválaszt
hatók egymástól, és ki tudjuk választani, melyeket tartjuk elfogadhatónak, még akkor 
is rendkívül sok ilyen értelmezés van. Ez a művek gazdagságából és "világszerűségé- 
ből" következik -  s ezért ezeknek az értelmezéseknek az irodalomtanításban helyük 
van.

Ez viszont újabb csapdát állít az irodalomtanítás útjába. A kérdés az irodalom 
szempontjából úgy merül fel ezek után, hogy van-e ez esetben értelme egy közös ér
telmezést kialakítani, van-e értelme a közös műelemzésnek. A pedagógiai kérdés pe
dig az, hogy elképzelhető-e közös munka, közös értékrend és közös tudásanyag, ha 
minden egyéni értelmezést elfogadunk és az irodalomtanítás részének tekintünk?

Egyrészt nagyon sok közös mozzanat van a különféle értelmezésekben, hiszen ma
ga a mű kijelöli értelmezése határait. Ám ez abból is fakad, hogy az értelemezk pozí
ciójában sok a közös: egyazon történelmi korban, egyazon életkorban és egy közös
ség tagjaként találkoznak a művel, közeli élményekkel a hátuk mögött és hasonló 
megoldandó problémákkal előttük, rokon élethelyzetben. Legnehezebb e szempontból 
a tanár pozíciója, hiszen ő más generáció tagjaként más konfliktusok és feladatok kö
zött, más történelmi tapasztalatok birtokában elemez egy jpűvet. Ez a tény önmagá
ban is viták és meg nem értések forrása lehet, s ezt a tanár és a diák iskolabeli érdek
különbsége és -szembenállása komoly szakadékká mélyítheti. Éppen elég nehézség, 
hogy a tanár gyakran valamiféle kész értelmezés közvetítésére hivatott, hogy taníta
nia, értékelnie, fegyelmeznie stb. kell, éppen elég, hogy eleve sok olvasat lehetséges, 
ezekhez most az az ellentmondás járul, hogy a tanár egyéni véleménye szükségkép
pen gyakran távolabb áll a diákok véleményétől, mint az egyes diákoké egymáséitól. 
Nem kizárólag így lehet ez, nem valamilyen áthághatatlan törvényről van szó (a diáko
kat és a tanárt sok szempontból azonos élmények érik, illetve egyszer az egyik, más
szor a másik tanuló véleményéhez lehet közeli vagy azonos a tanár véleménye), de 
arról, hogy -  meghatározottságaik különbözősége miatt -  gyakran szükségképpen 
másként vélekedik egy diák, egy osztály és a magyartanár. Ebből az is következik, 
hogy sem a "hivatalos" (tankönyv, szakirodalom stb. által legitimált), sem "a tanári" vé
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leménytől való eltérés nem tekinthető eleve devianciának. Illetve csak annyiban, 
amennyiben az egyes vélemények szükségképpen eltérnek, deviálnak egymástól.

Tudomásul véve az eltéréseket, hogy lehet ezek után "közös" célt megfogalmazni 
az irodalomtanítás során? Egyrészt emlékezhetünk arra, hogy a különbségek ellenére 
is nagyon sok közös mozzanat van az egyes elemzésekben, közös élményeket eleve
nít meg egy mű, hasonló érzelmeket mozgat meg, hasonló indulatokat és gondolato
kat vált ki. Egyik lehetőségként kínálkozik ezek felkutatása és megfogalmazása. Más
részt a tanítás megpróbálkozhat azzal, hogy egyéni értelmezésükhöz juttassa el a diá
kokat, és ezeket az értelmezéseket megfogalmaztassa, teret, lehetőséget, eszközöket 
adjon ezek kifejezéséhez és alátámasztásához. Csakhogy lehet-e, kell-e? S hogy le
het -  ha egyáltalán kell és lehet? Hiszen az iskolának dolga, feladata, hogy tudást ad
jon, s ebbe a tudásba művek értelmezése is beletartozik. Hiszen hogy alkothat értel
mes és koherens értelmezéseket egy tizenhat éves diák művek egész soráról, olya
nokról, amelyeket egyszer-kétszer olvasott, amelyek évszázadokkal korábbiak, ame
lyek megértéséhez komoly előismeretekre van szükség. Hiszen arra való az irodalom
tudomány, hogy megalapozott, kiérlelt, tudományosan alátámasztott megoldásokat 
adjon. Ám tegyük fel, hogy mindezek ellenére szükségesnek látjuk az egyéni értelme
zések, gondolatmenetek kialakítását, mivel -  s innen indultunk -  az irodalom mint 
művészet, mindenkitől személyes, egyéni viszonyt követel meg. Ám elérhető-e ez? Hi
szen ez a viszony személyes ügy kell legyen, s nem iskolai tantárgy. Hiszen nem biz
tos, hogy egy osztály minden tanulója képes és akar ilyen személyes viszonyt kialakí
tani. Hiszen mindez nem, vagy alig értékelhető, mérhető. Hiszen egy tankönyv vagy 
egy tanterv sem tartalmazhat végtelen sok értelmezési variánst, a tanár pedig -  láttuk
-  szintén rabja saját gondolkodásának. Hiszen ez ismét oda vezet, hogy a közös te
vékenységet szünteti meg, az iskolai közös munka létjogosultságát kérdésessé vagy 
lehetetlenné teszi. És végül ott a hogyan kérdése. Hiszen arra még vannak módsze
rek, hogy valamit megtanítsunk, arra is, hogy egy probléma megoldásának különböző 
útjait megtanítsuk, ám arra vannak-e, hogy a különböző módszerek mellett különböző 
végeredmények is jöjjenek ki? Mi visz közelebb ehhez a -  sok kétellyel megfogalma
zott -  célhoz: módszerek, eljárások tanítása vagy eredmények tanítása, kész elemzé
sek megismertetése vagy lehetőségek felvillantása? S mindez nem áll-e ellentétben 
az ember fejlődéslélektani törvényszerűségeivel, tehát a diákköri tudásszomjjal, a zárt, 
stabil ismeretek utáni vággyal, a biztonságigénnyel, nem áll-e ellentétben az iskolának 
és az oktatásnak a természetével, az ismeretátadás, a kultúrahagyományozás köve
telményével?

Persze ugyanilyen mély kételyek fogalmazhatók meg a másik véglettel szemben is. 
Hiszen a művek úgy szólnak "mindnyájatoknak", hogy "egyenként, külön" szólnak 
hozzánk, hogy "csak egy meg egy" értheti meg őket. Hiszen nincs sok értelme zárt, 
mások által kigondolt és megfogalmazott értelmezéseket tanítani, ha ez nem jelenti, 
hogy az irodalommal (művészettel) érvényes viszonyt lehet általuk kialakítani. Hiszen 
az irodalom nemcsak intellektuális, hanem emocionális képződmény is. Hiszen -  ezt 
már láttuk - amúgy sem lehet azonos elemzéseket tanítani.

Elképzelhető-e olyan tanítási gyakorlat, amely a közös mozzanatok felkutása mellett 
az egyéni gondolatmenetek kialakítását tűzi ki célul, amely megfogalmaztatja és kon- 
frontáltatja az egyes véleményeket, ezáltal újabb közös pontokat hozva létre, és újabb 
eltéréseket fedve föl. Amely számol a diákok közös és eltérő élményeivel, a tanár és a 
diákok azonos és különböző látásmódjával, amely valamilyen együttes tevékenység
ben mégis egyéni végeredményeket produkál. Elképzelhető-e, megvalósítható-e?
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Az idegennyelvi kommunikációs 
kultúra fejlesztéséről

Egy lehetséges vázlat 

SZ. TÓTH GYULA

Az intézményes (iskolai) idegennyelv-tanításnak Magyarországon régre visszame
nően kimutatható hagyománya van.

E közép-kelet-európai, több nemzetiségű országban, politikai, gazdasági és kulturá
lis ambíciók nyomán több nyelvkultúra hatása jelentkezett, ami -  tananyagként -  az 
oktatási rendszerben is megjelent. Ilyen a latin, a görög, a német, a francia, a nemzeti
ségi nyelvek, az olasz és az angol nyelv. Az iskolai nyelvtanítás elsősorban a gimná
ziumot és a felsőoktatást vette célba. A tananyagok a "magas kultúrák" elemeit igye
keztek közvetíteni, kitüntetetten kezelték a klasszikus irodalmat és a grammatikát. A 
századforduló táján és azt követően a nyitott országhatárok mobilitásra adtak lehető
séget. A politikai, a gazdasági, a kulturális területen folytatott tevékenységek (például: 
svájci nevelőintézetekben való tanulás, szakmatanulás Németországban, politikai 
emigráció, több nemzetiségűek közös katonáskodása, mezőgazdasági kereskedelem 
az olaszokkal stb.) a mindennapi kommunikáció, a "konyhanyelv" szintjén hatottak a 
nyelvtudásra. A jó nyelvhasználat, az idegennyelvi kultúra ismerete azonban csak ke
veseket érintett.

1945 után az idegennyelv-tanításban gyökeres változás állott be. Az orosz mint első 
számú idegen nyelv rátelepedett a közoktatásra. Az országok közötti mobilitás meg
szűnt, vagy -  még a Szovjetunióval is -  korlátozottá vált. Ez a fajta orosztanítás -  a 
megcélzott tömegeket tekintve -  nem fejlesztette ki a mindennapi kommunikációt és 
az orosz kultúra értékeit sem közvetítette. A hatalmi szóval történő "ráerőszakolás" a 
magyar emberek többségét elidegenítette a szovjet-orosz kultúrától és az orosz nyelv
től is.

Az oktatáspolitika nagyon szűkre szabott teret azért adott más nyelveknek Is. Meg
engedte például a németnek mint nemzetiségi nyelvnek, valamint -  az ún. második 
idegen nyelv kategóriájába sorolva -  néhány más nyugati nyelvnek a tanítását. Ezek - 
elsősorban az angol, a német, a francia, az olasz, a spanyol, -  csendesen, különböző 
mértékben, de szívósan fennmaradtak. A második ideger nyelv tanítása a tanulók 
szűk körét érintette, de az mind a középiskolában, mind a felsőoktatásban eredmé
nyesen működött mind a mindennapi, mind a szakmai és művészi kommunikációban. 
A nyelvek által közvetített kultúrák értékei pedig fejlesztően hatottak.

1989-től a közoktatás idegennyelv-tanításának teljes rendszere összeomlott. Az új 
helyzetben a nyugati nyelvek tanulása iránt erős igény jelentkezik. Kielégítésére az is
kolák oldaláról nagy ambíció, a politika és az oktatáspolitika részéről támogató kész
ség mutatkozik. (Ebbe a folyamatba a régebben működő és egyre szaporodó nyelvis
kolák is besegítenek. Működésük mennyiségileg kimutatható, eredményességük álta
lában kitapinthatatlan.)

A közoktatás az egyre növekvő igényeket sem mennyiségileg, sem minőségileg 
nem tudja kielégíteni. Nincs elegendő nyelvtanár, sok helyen kellő nyelvtudás nélkül 
tanítanak, előfordul, hogy képzetlenül. Kevés a nyelvi program -  és főleg kevés az ol
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csó taneszköz. Ezek egy része sincs megalapozva a szükséges diszciplínákkal, nem 
integrálják az anyanyelvtanítás rendszerét stb. Ezen programok taníthatósága nehéz
kes. Az idegennyelvű civilizációt bemutató értékek kiválasztása esetleges, olykor öm
lesztve kerülnek be a tankönyvek mellékleteibe. így nem találják el a tanulócsoportok 
érdeklődését, nem ambicionálják a tanulókat az idegennyelvű kultúra megismerésére. 
A több évi tanulás eredménye alacsony hatékonyságú marad.

E szorult helyzet láttán eredeti (külföldön készült) -  önmagukban nem rossz -  nyel
vi programok "bevetésére" is sor kerül. Ezek többnyire mechanikus adaptálások nem 
illeszkednek a tanulót érintő tananyagrendszer egészébe. így nem érhetik el a kellő 
hatásfokot.

Pár éve beindultak a kéttannyelvü gimnáziumok. Létük szakmailag indokolt, a má
sodik világháború előtti igen eredményes elődök gyakorlatát folytatják, a hazai a hazai 
idegennyelv-tanítás rendszerének részét képezik.(De csupán bizonyos funkciókat vál
lalhatnak át az egészből. Egyelőre az önmaguk elé kitűzött feladatok megoldásával 
küszködnek. Olyan szakmai kérdésekre kell válaszokat adniuk, mely tantárgyakat, mi
ként, milyen taneszközökkel lehet eredményesen tanítani idegen nyelven úgy, hogy a 
tanítás az adott diszciplína követelményeinek megfelelő tudást eredményezzen.)

A kötelező orosztanítás megszűnése leginkább az általános iskolában élezi ki ide- 
gennyelv-tanításunk gondjait. Nevezetesen, hogy a szakma nem fordított kellő figyel
met más nyelvek általános érvényű tanítására, illetve programok kidolgozására. (Az 
általános iskola harmadik osztályától folytatott, hagyományokkal rendelkező, tagoza
tos idegennyelv-tanítás a magyar gyerekek nagyon kis részét érinti.

Gyarapítja a gondok számát, hogy nincs tisztázva a közoktatásban folyó idegen- 
nyelv-tanítás státusa. Időnként az idegen nyelv szolgáltatásként -  választható tan
tárgyként jelenik meg. (Más tantárgyak esetében ez föl sem merül. Ezt a funkciót a 
nyelviskolák egy része egyébként jól ellátja, ám a gyermek egész személyiségére ha
tó fejlesztését már nem vállalják.) A több éves iskolai nyelvtanulás külső nyelvvizsgá
kon nyerhet érvényes, minősített nyelvtudást. így a közoktatás igényes nyelvtanárai
nak a nyelvvizsgák követelményei felé kell terelniük a más célokat, más tartalmakat 
hordozó tananyagot. Egyértelműbb és gazdaságosabb lenne, ha a megalapozott isko
lai nyelvtanítás Is beépülne egy objektív követelményrendszerbe, és a tanulási idő
szak végén: mondjuk egy tízéves alapoktatást, valamint a középfokú oktatást lezáró, 
külső vizsgáztatók által "biztosított" vizsgán a produkció hivatalos nyelvtudássá minő
sülne.

A közoktatásban folyó idegen nyelvtanítás "felerősítését" szolgálná az is, ha a taní- 
tó- és tanárképző főiskolák bővítenék idegennyelvi pedagógusképzésüket (ez irány
ban történtek lépések), és a jelöltekben kifejlesztenének egy idegennyelvi kommuniká
ció tanítását szolgáló képességegyüttest.

Célkitűzés

Az egész világra nyitó Magyarország célja, hogy a nemzetközi kommunikációban jó l 
eligazodó, abban résztvevő, s a nemzet javára hasznosan működő szakemberei le
gyenek. Ehhez átfogó idegennyelvi képzési rendszerre van szükség, amely nyitott a 
nyelvek széles körére, a különböző iskolatípusokra és haladási szintekre többféle 
programot fejleszt, kínál, s a nyelvtudást objektív követelményrendszerben teszi mér
hetővé és minősíthetővé.

Bármely idegen nyelv tanítását kisiskoláskorban célszerű beindítani, építve a gyere
kek motiválhatóságára és a különösen jól fejleszthető képességekre. A tanulóknak és 
a tanároknak biztosítani kell az adott civilizációval való gyakori személyes találkozást
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(külföldön eltöltött nyelvtanulással és külföldi szakemberek hazai közreműködésével). 
Érdemes élni a külföld által felkínált lehetőségekkel, (gy esély van arra, hogy a hazai 
közoktatásból kikerülő fiatalok többsége megbízható és működő idegennyelvi kommu
nikációs kultúrája révén résztvegyen a nemzetközi kommunikációban.

A közvéleményben és a politikai intézmények szintjein egyértelmű az a vélemény, 
hogy nagy szükség van idegen nyelvek használatára. Az idegennyelvi kommunikációs 
kultúra szélesebb alapú és minőségi kimunkálásához, elsődlegesen, meg kell határoz
ni a számításba jövő nyelveket. Értéktani és kultúrtani szempontok alapján szorgal
mazni kell minden olyan civilizáció kultúrájának és jelrendszerének a tanítását, ame
lyek segítségével a magyar kultúra (mint befogadó közeg) megteremtheti az önmagát 
felmutató, alakító, s nemzetközileg is érvényes szintézist. Hogy egy adott település 
egy iskolájában melyik nyelv tanítását vezetik be, meghatározzák az értéktani és kul
túrtani szempontok, a választott pedagógiametodika, a település nyelvi, szociális, kul
turális sajátosságai és igényei, az iskola szakmai ambíciói és a szükséges eszköz-fel- 
tételek. Mindezek -  de csakis ezek! -  határozhatják meg a tanítható nyelvek számát, 
és döntik el, hogy melyik lehet a kötelező nyelv.

A kulturális kormányzat és a pedagógiai szakemberek közeli feladata, hogy megte
remtsék a sikeres idegennyelvi kommunikációs nevelés anyagi, jogi, szakmai feltétele
it, amelyek között széles körben többféle idegennyelvi kommunikációs program indul
hat be. A folyamatráfordítás nyomán, a követelményrendszer működtetésével valószí
nűsíteni lehet az eredményeket.

Szakmai háttér

Amikor egy kommunikációs központú, a civilizációs értékeket magába foglaló, meg
bízhatóan működő idegen nyelvtudás-tanítás kimunkálásába fogunk, számolni kell az
zal, hogy az eredményességhez hosszabb távú, az iskolai időszak egészét igénybe 
vevő folyamatokra van szükség. Figyelembe veendő az anyanyelvi közeg erős -  gátló 
hatása. Az idegen nyelv tanulását felgyorsítja, és a tanulónak önbizalmat adó képes
ségalapozást biztosíthat az idegen nyelvterületen eltöltött tanulási idő. Ezt a tényezőt 
a tanulás irányítóinak be kell kalkulálniuk, mint feltételt és (a tanulási folyamat érettebb 
szakaszaiban) biztosítani érdemes.

Mindezekből következően az első idegen nyelvtanulásának beindítását a kisiskolás 
korra tesszük. Ekkor a programok építhetnek a kisgyerek akusztikai jelészlelő-, jelfogó 
és -tároló képességeire. Ha nyelvészetileg, kommunikációelméletileg kimunkált, a ta
nulók érdeklődését figyelembe vevő, jól strukturált, az anyanyelvtanítás rendszerére 
épülő programot működtetünk, amely az életkorhoz és az egyes tanulók képességei
hez igazodik, akkor korán kiépíthetők az idegennyelv-tudás^oz szükséges alapképes
ségek. Ha például az általános iskola első osztályában kezdjük a nyelvtanítást (a szó
beliség elsőbbségét biztosítva, az írott nyelv fokozatos bevezetésével, helyes ejtési és 
játékos gyakorlatokkal, nyelvi tréningezéssel), a negyedik osztály befejezésére kifej
leszthető a tanulókban egy biztos beszédértés, beszéd (reprodukció, produkció), fo
lyamatos hangos olvasás, alapozó helyesírás, fordítás, szótárhasználat. Mindezek 
egyrészt alapjai a következő évek bővülő tananyagainak (például a nyelvtan, a publi
cisztikai nyelv, a szakmai nyelv, az irodalom, a civilizációs ismeretek elsajátításának), 
másrészt előkészítik a második idegen nyelv tanulásához szükséges ismeret- és ké
pességegyüttest.

Mikor induljon az első idegen nyelvtanítása, kik tanulják, mikor és hogyan lépjen be 
a második idegen nyelv? A hazai és a nemzetközi -  kísérletekkel igazolt -  gyakorlat
ban egyértelmű: e kérdéseket nem szabad sémák közé szorítani. Helyi feltételektől,
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pedagógiai kompetenciáktól, nyelvi programoktól függően több megoldás képzelhető 
el. Mi, a magunk felfogása és pedagógiai tapasztalataink nyomán, egy életképes vál
tozatot írunk le. Kifejtett nézeteinkből talán érthető: szeretnénk elkerülni, hogy vala
mely idegen nyelv ún. első számú, hatóságilag kinevezett nyelvként kerüljön be az is
kolába. Az első idegen nyelv tanítása -  a gyerekek bizonyos körét érintve -  megkez
dődhet: 1., az óvodában, 2., 6 éves korban, 3., 8-10 éves korban, *ehát az általános 
iskola harmadik osztályától kezdődően (de az ötödik osztályba^ mindenképpen java
solva). Az első idegen nyelv beindítása 6 éves korban az anyanyelven gyorsan haladó 
tanulók számára célszerű. 8 -10  éves kortól a tanítás -  lehetőség szerint -  terjedjen 
ki valamennyi tanulóra. A második idegen nyelv azon gyerekek számára javasolt, akik 
a 12 éves korban (az általános iskola 1-6. éve után) sorra kerülő vizsgán megfelelő 
eredményt érnek el. (Itt is elképzelhető más megoldás: gyorsan haladó vagy speciális 
iskolafokozatot -  például ún. kisgimnázium -  kezdő tanulók 10 éves korukban indul
nak a második idegen nyelvvel. Előzetes felmérő vizsga ajánlatos.) A 14, ill. a 16 
éves korban letett kötelező vizsga után a tanuló dönti el, hogy folytatja-e vagy befejezi 
az adott nyelv iskolai tanulását.

Ezekből következően tehát a nyelvtanítás menete a következőképpen nézhetne ki:
1. ciklus (6-tól 14 és/vagy 16 korig nyolc-tíz éves oktatás):
a) legalább egy (bizonyos helyi nehézségek esetén: lehetőleg egy) nyelv;
b) lehetőleg kettő (esetleg több) nyelv;
2. ciklus (6-tól 18 éves korig alap- és középfokú oktatás):
a) legalább kettő (helyi feltételek nyomán: lehetőleg kettő) nyelv;
b) lehetőleg több nyelv.
A nyelvtanítás-tanulás eredménye a következőképpen alakulna:
a) 8-10 éves oktatási ciklus után, az iskolából kikerülő tanulók túlnyomó többsége 

14-16 éves korban legalább egy idegen nyelvet tud.
b) 12 éves oktatási ciklus után, az érettségiző tanulók túlnyomó többsége legalább 

két idegen nyelvet tud.

Fejlesztő program

Az idegennyelvi kommunikációs kultúra fejlesztését természetesen többféle prog
ram szolgálhatja. Olyan programokra van szükség, amelyek különböző tartalmakat 
hordozva, különböző tanulási-tanítási funkciók ellátása mellett, életkorokat céloznak 
meg. Például egy általános, mindennapi szakmai, művészeti, irodalmi stb. tematikájú
-  itthon kifejlesztett, külföldön készült, adaptált -  programnak nem egy iskolai osztály
ra kell (és lehet) szerveződnie -  s főként: nem íródnia - ,  hanem a tanulók idegennyel- 
vl haladási szintjét kell követnie.

A saját -  értékközvetítő és képességfejlesztő programon belül, a kisiskolás kortól 
felépített franciatanítás során folytatott több éves fejlesztő munkánk eredményei alap- 
jan, a tapasztalatokat összegezve, fölállíthatunk egy általános programvázat, amely a 
céloknak, a haladási szinteknek, a funkcióknak megfelelően épül ki.

Az idegennyelvi kommunikációs kultúra fejlesztése az alábbi területekre terjed ki:
a) beszédértés -  beszéd (szóbeli szövegértés -  szövegalkotás, helyes ejtés, nem 

verbális eszközök használata);
b) olvasás-önművelés (szótár-, könyv-, könyvtárhasználat, a sajtó és a tömegkom

munikációs eszközök használata);
c) írás-helyesírás-nyelvtan;
d) írásbeli szövegalkotás a mindennapi, a publicisztikai, a művészi, a szakmai és a 

tudományos közlés műfajában;
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e) fordítás szóban és írásban;
f) az idegen nyelvi civilizációról szóló ismeretek, az idegen nyelvi civilizáció és a 

magyar nyelvi civilizáció kapcsolatáról szóló ismeretek.
Emlékezzünk Márai Sándor gondolatára: "Magyarország is csak a minőség igényé

vel élhet és maradhat fenn az új Európában, nincs módunk középszerűnek lenni". Az 
idegennyelvi kommunikációs kultúra eme minőségnek nélkülözhetetlen eszköze.

A  MÉŰ&ÉK 'Építészeti Stúdió “Kft. és a Magyar 9{flpíó szerkesztősége pályázatot Hir
det Örkíny István születésénik.80. évfordulója alkalmáé ól, prózaírók^számára. Maximum 
10 gépelt oldalas (26*26 leütés) kisprózákat várunké egy pályázótól kgfeíjeúb hármat (le
hetőleg 3 példányban).

A  pályázaton részt vehetnek.mindazokj. akjknek.1991. december 31-ig nem jelent meg 
önálló kptetük, A  pályázat célja a legújabb prózai törekyésekjeítérkipezése, ezért elsősor
ban fiatal, pályakezdő írókjelentkizésére számítunk,

A  pályamunkákat a Magyar'Njipíó szerkesztői bírálják_el.
A  M ÉrRJTÉ X  'Építészeti ‘Kft. által felajánlott dijak: egy első díj: 35.000,- J t, egy máso- 

dífidíj: 25.000,- ¡Ft, egy harmadikadj: 10.000,-Jt.
A  szerkesztőség a díjazott és az arra érdemes munkák^ilső közlésének] ogát fenntartja.
Minden beérkező kéziratot megőrzünk, A  beküldés határideje: 1992. április 5.
A  kíziratokflt az alábbi címre kjijük; Magyar 9{flpló Szerkesztősége, 1426. (Budapest, 

‘Pf. 108.
A  borítékra kérjüiíráími: Örkfny-pályázat.
‘Eredményhirdetés és díjátadás: a ‘Könyvhéten.
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Objektivitás, értékelés, 
standardizáció

Egy modell az idegennyelvi tesztelésben 

DÁVID GERGELY

Az utóbbi években egyre nagyobb igény jelentkezett egy modern, kommunikatív 
nyelwizságra az idegenforgalom, kereskedelem és vendéglátóipar területén. 
Olyan nyelvvizsgát kellett tervezni, amely kielégíti a fenti szakterületek által tá
masztott követelményeket. A tervezés során azzal a sajátos problémával kellett 
szembenézni, hogyan lehet a modem és kifinomult nyelvvizsgáztatási módsze
reket oly módon egyszerűsíteni és operatívvá tenni, hogy a nyelvvizsgáztatás
ban kevéssé járatos nyelvtanárok is részt vehessenek a vizsgafeladatok elké
szítésében, a vizsgáztatásban és a nyelvvizsga működésének értékelésében. 
Igen fontos cél volt továbbá az értékelés szubjektivitásának csökkentése és a 
vizsgafolyamat egészének lehető legnagyobb mértékű standardizálása.

A vizsgáztatási folyamat kielégítő fokú standardizáltsága döntő mértékben a feladat
készítők és vizsgáztatók felkészültségén és együttgondolkodásán múlik. M indazonál
tal az új nyelvvizsgát úgy kellett megtervezni, hogy a vizsga felépítése és módszertani 
jellemzői önmagukban elősegítsék a standardizációt. Továbbá: a vizsgáztatás teljes 
folyamatának részletes és előírásszerű meghatározása a standardizáció elengedhe
tetlen feltétele volt. Az előírások -  kézikönyv formájában -  a teendőket az egyes mű
veletek szintjére lebontva, "receptszerűen" határozzák meg. A kézikönyvet a feladat- 
készítőknek és a vizsgáztatóknak nap mint nap kell használniok.

A nyelvvizsgarendszerben pincérek, szállodai portások és bolti eladók számára 
alapfokú; magasabb, "menedzser" jellegű munkakörök betöltői számára pedig közép
fokú vizsga van.

A vizsgált készségek jellege 
befogadó jellegű produktív jellegű
<— .................  ....................... >

KÖZÉPFOK olvasott beszédértés cloze beszédkészség írásbeli
szöveg fogalmazási
értése feladat

ALAPFOK beszédértés beszédkészség

A fenti ábra jelzi, hogy az olvasott szöveg értése és az alap-, illetve középfokú be- 
szédértés-feladatok a vizsgált nyelvi készségek befogadó jellege miatt hasonló diszk
rétpontos felépítésűek. Az írásbeli fogalmazási feladat, valamint az alap- és középfokú 
beszédkészség-feladatok pedig a produktív nyelvi készség vizsgálata miatt hasonlók: 
globális, integratív jellegűek. (A diszkrétpontos feladatok az elvárt ismeretanyag egyes 
elemeit egymástól elkülönülten vizsgálják; a globális jellegű, integratív feladatok pedig 
megkívánják, hogy a vizsgázó ezen elemeket egységes nyelvi teljesítménnyé formál
ja.) A cloze feladat átmenetet képvisel: a nyelvi rendszer egészének ismeretét vizs
gálja.
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A nyelvvizsga egyes elemeinek rövid jellemzése a következő: a beszédértés-vizs
gán feladatcsomagot alkalmaznak. Ennek része egy magnetofonfelvétel, amelyet a 
vizsgázók csoportosan hallgatnak meg, és válaszaikat egységes eredménylapon jelö
lik. Az olvasott szöveg értése mint feladat, meghatározott terjedelmű szövegre és egy 
feleletválasztós vagy igaz-hamis állításokat tartalmazó feladatlapra épül. A cloze fel
adat három szövegszakaszból, szövegszakaszonként húsz behelyettesítendő "kiha
gyásból" áll.

Az alapfokú és középfokú beszédkészség-vizsga csaknem azonos felépítésű: az 
irányított beszélgetési szakaszban a vizsgáztató a vizsgázó élete szempontjából min
dennapi, de releváns kérdéseket tesz fel annak megállapítása érdekében, hogy a 
vizsgázó mennyire képes gondolatai önálló kifejezésére, képes-e a beszélgetés folya
matosan változó viszonyaihoz alkalmazkodni. Az ezt követő szituációs szerepjáték 
célja, hogy felmérje, a vizsgázó hogyan tud szakmai jellegű feladatokat idegen nyel
ven megoldani. A vizsgázó két szituációs tételkártyát húz, és választása szerint az 
egyiket a vizsgáztatóval eljátssza. A szerepjáték nem előre megírt és gondosan elpró
bált szerepek egyszerű eljátszása. A tételkártyán egy részletesen leírt kiindulási pont 
olvasható; a párbeszéd menetét -  hűen a valós kommunikáció dinamikájához -  a 
vizsgázó és a vizsgáztató együtt alakítja. Alapfokon a szakmai szituációk egyszerűsé
ge és rövidsége miatt a szakszókincs- és kifejezésismeretet külön feladatban is fel kell 
mérni.

Az írásbeli fogalmazási feladat a valóság "egy szeletére" (pl.: szállodai előjegyzés, 
könyvkiadói katalógus és árjegyzék stb.) és a feladatszabásra épül, amely, hasonlóan 
a szituációs tételkártyához, megjelöli a megoldandó feladatot, de nem írja elő, hogy 
mit kell a fogalmazványnak tartamaznia. A vizsgázó a feladatszabás alapján, de saját 
belátása szerint használja fel a rendelkezésére álló információt.

A diszkrétpontos feladatok látszólag eleve objektívek, hiszen az értékelőnek csak 
egybe kell vetnie a válaszokat a megadott kulccsal. A pontozás objektivitása nem el
lensúlyozhatja a kérdezéstechnika hiányosságait. Nem tekinthető például objektívnak 
a feladat, ha félreértehnezhető a megfogalmazása, vagy ha a vizsgázónak olyan ösz- 
szetett mondatról kell eldöntenie, hogy az olvasott vagy hallott szövegre vonatkozó ál- 
lít'ás igaz-e, amelyben az egyik részmondat igaz ugyan, de a másik hamis információt 
tartalmaz. Nem tekinthető objektívnek továbbá az az állítás (pl.: A spanyol bor jó.) 
sem, amely arra csábítja a vizsgázót, hogy azt ne a megértendő szöveggel, hanem a 
világról szerzett saját ismereteivel vesse egybe.

Talán e néhány tipikus példa is illusztrálja a feladatkészítés során könnyen előfordu
ló hibákat, amelyeket a pontozás önmagában objektívnak tekinthető módja utólag 
nem küszöbölhet ki. A befogadó jellegű készségek vizsgálatánál alkalmazott diszkrét
pontos feladatok gondos előkészítését nem lehet tehát eléggé hangsúlyozni. A vizsgá
zó ugyanis meghatározott számú válaszvariáció elbírálására van korlátozva, és nincs 
lehetősége arra, hogy a kommunikáció segítségével pótolja a kérdezéstechnika hiá
nyosságait, tisztázzon félreérthető feladatot. A feladatkészítés hibalehetőségeinek 
csökkentésére elengedhetetlen egy részletesen kidolgozott eljárás alkalmazása.

A produktív jellegű készségeket vizsgáló feladatok értékelése során a vizsgáztató 
gyakran több elfogadható választ talál. Olyan értékelési rendszert kellett tehát alkal
mazni, amellyel a vagylagosan helyes válaszok is értékelhetők.

A vizsga produktív jellegű részeinek értékelése kritériumrendszer alapján történik. A 
kritériumrendszer meghatározott számú értékelési szempontot (pl. pontosság, megfe
lelőség-helyzethez illőség, közlékenység, szakszókincs-ismeret, kifejezőkészség, kiej
tés stb.) tartalmaz. Minden egyes szemponthoz 2, 1, ill. 0 pontértékkel három gondo
san megfogalmazott nem-nyelvspecifikus kritériumleírás kapcsolódik. A kritériumleírás 
a vizsgázó nyelvi teljesítményét vagy a vizsgáztató benyomását írja le. 0 és 1 pontér-
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tókek között minden értékelési szempont esetében az tesz különbséget, hogy a vizs
gázó teljesíti-e az adott értékelési szempont követelményeit, 1 és 2 pontértékek között 
pedig az, hogy éppen megfelelő mértékben, vagy annál jobban teljesíti-e a vizsgázó a 
kritériumleírás követelményeit.

Az értékelés gyakorlata a következő: a vizsgáztató külön-kiilön minden egyes érté
kelési szempontból értékeli a vizsgázó teljesítményét. Megkeresi azt a kritériumleírást, 
amely leginkább ráillik a vizsgázó teljesítményére, majd a választott leírásokhoz ren
delt egyes pontértékeket összeadja, és megnézi, hogy az összpontszám meghaladja- 
e a megfelelési ponthatárt. Ha igen, a vizsga sikeres.

A kritériumrendszerek alkalmazása segítségével a rendkívül összetett nyelvi teljesít
mény a szempontok mentén "szegmenseire" bontható. Az értékelés igényes feladatát 
egyben a jóval egyszerűbb azonosítási feladatok szintjére szállítja le.

A vizsgarendszer standardizáltsága a vizsgaeredmények hihetőségének legfonto
sabb záloga. Ha a kézikönyv előírásait tartalmi, formai vonatkozásban, valamint a 
vizsgáztatási eljárás tekintetében pontosan betartják a vizsgáztatók, joggal várható el 
a kielégítő standard. A működtetés hogyanján túl azonban fontos, hogy a vizsga stan- 
dardizálhatóságát már a tervezés során figyelembe vegyék, és olyan strukturális ele
meket építsenek be, amelyek elősegítik a vizsga standardizált működését.

Ennél a vizsgarendszernél az alábbi vonások tekinthetők standardizáló tényezőnek:

1. A beszédkészség-vizsga kivételével az egyes vizsgarészek lebonyolítása csopor
tos. Egyazon feladattal a lehető legnagyobb számú vizsgázó tudását méri össze, ezál
tal növelve eredményeik összevethetőségét.

2. Standard magyar nyelvű "keret" hangfelvétel használata a beszédértés-vizsgán. 
A felvétel mindig kellően orientálja a vizsgázót, hogy mikor mit kell tennie. Az új vizs
gaanyagként elkészült idegen nyelvű hangfelvételeket a technikus bemontírozza a ke- 
retfelvétel meghatározott üres helyeire. Az így elkészített "szendvics jellegű" hangfel
vételben "üres" blokkok is vannak: amíg a vizsgázók feladatlapjaikon dolgoznak, a 
magnó csendben tovább forog. A szendvicsfelvétellel állandósíthatok a vizsgáztatás 
körülményei, és elkerülhetők a vizsga nem előírásszerű lebonyolításából eredő hibák.

3. Három különböző cloze szövegszakasz és beszédértés-feladat alkalmazása kö
vetkeztében csökken a valószínűsége annak, hogy a vizsgázó túl könnyű, vagy túl ne
héz szöveget "fogjon ki".

4. A cloze feladat minden hatodik szó törlésével készül. Ezzel a vizsgálandó nyelvi 
elemek meghatározásának hálátlan feladatát maga a nyelv veszi át. Hasonlóan a rep
rezentatív statisztikai mintavételhez, a kitörölt nyelvi elemek (és az alkalmazásukhoz 
kapcsolódó ismeretanyag) kicsiben reprezentálják a vizsgán elvárt nyelvi ismeretet. 
Nyelvészetileg kellően megalapozott elmélet és statisztikai munkálatok mellett hiány
zik az egyetértés az egyes vizsgálandó nyelvi elemek egy cloze feladaton belüli meg
oszlását illetően is. A feladatkószítő beavatkozása így a vizsgálandó nyelvi elemek ki
választásába csak önkényes lehetne.

5. A befogadó jellegű készségek vizsgálatának integrálása az oktatás, a vizsgára 
való felkészítés folyamatába. A vizsgára készülő tancsoportokban röviddel a vizsga 
előtt a mintatesztet oldják meg, amely szakmai szempontból megközelíti az ideálist és 
előzőleg már bevált mint vizsgafeladat. Ezt követi a valódi vizsgafeladat megoldása, 
majd az értékelők összegyűjtik és tételesen elemzik azoknak az eredményeit, akik 
mind a minta-, mind a vizsgafeladatot megoldották. Az eredmények alapján kiszámít
ják a két feladat átlagos nehézségi hányadosát, majd a megfelelési ponthatárt kiigazít
ják a vizsgafeladat és a mintafeladat nehézségi szintje eltérésének arányában. A 
megfelelési ponthatár utólagos korrekciója abból a tapasztalatból ered, hogy még a 
leggyakorlottabb feladatkészítők által szerkesztett anyag jellemzői sem állandók.
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6. A nehézséggel és komplexitással összefüggő azonosságok és különbözőségek 
az alap- és középfokon egyaránt meglévő vizsgarészek (beszédértés és beszédkész
ség) esetében különleges gondossággal vannak meghatározva és összehangolva.

7. A vizsga produktív készséget vizsgáló részeinek standardizálása az alábbi jel
lemzőkre épül.

-  A kritériumrendszerek alkalmazása az értékelésben. Előírásszerű alkalmazásuk 
esetén a vizsgáztató a vizsgázó teljesítményét nem egy másik vizsgázó teljesítményé
hez méri ösztönösen, hanem jól definiált kritériumokhoz. A vizsgáztató nem egy szük
ségképpen bizonytalan, sommás ítéletnek ad pontértéket, hanem a vizsgázó teljesít
ményének jobban körülhatárolható "szeleteit" értékeli, majd a vizsga sikerességének 
eldöntésénél csak az összeadás törvényeit követi: a végeredményt már nem kozmeti
kázza. A nyelvi teljesítmény értékelési szempontokra bontása egyben többszörös mé
rést is jelent, ami növeli az összteljesítmény értékelésének megbízhatóságát.

-  Képzés a kritériumrendszerek alkalmazásában. A vizsgáztatóknak egyetértésre 
kell jutniuk abban, hogy mit értenek a kritériumleírások egyes megfogalmazásain. 
Részletes magyarázatok a Kézikönyvben, valamint az elengedhetetlen standardizáci- 
ós foglalkozások a legfontosabb eszközök.

-  A produktív jellegű készséget vizsgáló vizsgarészek esetében a kommunikatív 
nyelvi funkciók (panasztevés, javaslattétel, szabadkozás, ajánlattétel stb.) meghatáro
zása annak tekintetében is, hogy mely funkciót kell a vizsgázónak kifejezni tudni, és 
melyik kifejezésére kell tudnia másvalakit késztetni. A funkcionális tábla feladatkészí
tőt és vizsgáztatót egyaránt orientál.

-  A funkcionális táblákkal összhangban lévő szituációs tételkártyák standard kiindu
lási pontként szolgálnak a beszédkészség-vizsgák szerepjáték részében, míg az irá
nyított beszélgetés kiindulópontjául standard kérdéssor szolgál, amely regularizálja a 
vizsgáztató kérdezéstechnikáját, megakadályozza a sután a hajuknál fogva előránga
tott kérdéseket, ugyanakkor lehetőséget nyújt a vizsgáztatónak arra, hogy a beszélge
tést előre kevésbé megjósolható témákra terelje.
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Célba talál-e a colt 
Magyarországon?

Egy osztálytermi megfigyelési rendszer 

NÉMETH NÓRA

A nyelvtanítás és a nyelvtanulás folyamatának összetettsége kihívást jelent a 
kutatásban mind a pszichológusok, mind az alkalmazott nyelvészek számára.
Az idegennyelv tanításának kutatásakor legkézenfekvőbbnek az "input" (pl. a 
tanterv, a tananyag) vagy az ”output" (pl. a diákok által elért eredmények) vizs
gálata mutatkozik. Kevesen teszik fel azt a kérdést, mely egy nyelvtanár számá
ra talán a legfontosabb

Mi történik az osztályteremben?
Az ún. "osztályterem-központú kutatás" (Classroom Oriented Research) azt vizsgál

ja, hogy mi történik akkor, amikor a tanár valóban találkozik a diákokkal. A kutatás tár
gya maga az osztályterem. Azt akarjuk megérteni, hogy a dolgok miért éppen így vagy 
úgy történnek az órán: miért szerepelnek egyesek többet vagy éppen kevesebbet, mi
lyen típusú feladatokra kerül sor, mi jellemzi a diákok egymásközti és a tanárral folyta
tott integrációját és milyen hatással van mindez a tanulók nyelvi előrehaladására.

Sokfajta megfigyelési eszközt terveztek, írtak le és próbáltak ki azért, hogy az osz
tályterem ne legyen többé "fekete doboz" a nyelvtanítás kutatásában (Long, 1980). 
Legismertebb közülük a FLINT (Foreign Language Interaction Analysis System), ame
lyet a hetvenes évek elején Gertrud Moskowitz fejlesztett ki. (Részletes leírást lásd 
Chaudron, 31 -33). Ez eredetileg az a célt szolgálta, hogy a tanár objektív visszajel
zést kapjon munkájáról és az osztályban kialakult légkörről. A másik ismert programot, 
a FOCUS-t 1977-ben dolgozta ki Fansellow. Ez az osztálytermi és az osztályon kívüli 
interakciókat vizsgálja. (Részletes leírást lásd Chaudron, 33-40).

A Torontói Egyetemen az 1980-as évek elején nagyszabású kutatóprogramba kezd
tek egy objektív és könnyen használható megfigyelési táblázat kifejlesztésére. Az 
adatfelvételi eljárásnak a COLT (Communication Orientation in Language Teaching) 
nevet adták.

Négy általános témát vettek alapul: nyelvi előrehaladás, a társadalmi környezet ha
tása a kétnyelvű fejlődésre, az instrukció hatása és a tanulók egyéni különbségeinek 
hatása. Feltevésük szerint a nyelvi kompetencia legalább három elemből tevődik ösz- 
sze, mégpedig a nyelvtan, a társalgási szabályok és a szociolingvisztika ismeretéből. 
Mindhárom terület viszonylag egymástól függetlenül fejleszthető. Feltételezték továb
bá, hogy a különböző nyelvórái feladatokban más-más készség sajátítható el és ezek 
jelentősen befolyásolhatók idegennyelvi programok segítségével. A kifejlesztett nyelvi 
rendszer tehát az órai feladatok leírására irányult, különös tekintettel a bennük hasz
nált nyelvi anyag karakterére.

Ez a kutatási módszer tűnt legmegfelelőbbnek ahhoz, hogy -  kissé átalakítva ugyan
-  magyarországi vizsgálatunkhoz felhasználjuk.

Az osztálytermi megfigyelés egy táblázat alapján történik, melynek kategóriái az
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idegennyelvi osztályban a verbális interakció legfontosabb jellemzőit rögzíti. A táblázat 
A és B részből áll.

Az A rósz az idegennyelvi tanórát epizódok és tevékenységek szintjén írja le. A ka
tegóriák azt mérik, mennyire tekinthető az adott helyzet valódi kommunikatív nyelv- 
használati szituációnak. A megfigyelés az alábbi öt kategóriára épül:

1. Tevékenységek: ide kerül az összes epizód és feladat, ami az órát alkotja.
2. A résztvevők szerveződése: a tanár és a diákok viszonyát mutatja, tehát azt, 

hogy a diákok egyénileg, csoportosan vagy együtt dolgoznak.
3. Tartalom: a kommunikáció témája -  lehet maga az idegen nyelv (pl. nyelvtan), de 

lehet más - személyes, iskolai vagy egyéb téma is.
4. A tanulói nyelvhasználat típusai: itt jelöljük, hogy a diákok milyen nyelvi készsé

güket használják, tehát hogy írnak, olvasnak, beszélnek vagy hallgatnak valamit.
5. Felhasznált anyag: a tanár által használt oktatási segédanyag (pl. tankönyv, 

hanganyag, újságcikk, stb.) típusa, eredete és felhasználási módja kerül jelölésre.
Az említett összetevők viszonylag körvonalazottak, hiszen a kommunikatív nyelvta

nítás irodalmában általánosan használjuk őket.
Az A rósz percnyi pontossággal időben is követi az órát. A kódolást egyetlen megfi

gyelő végzi.
A táblázat B részének címe Kommunikatív jellemzők. Ez jóval elméletibb, így az 

elemzés nem az óra alatt, hanem az óráról készített magnófelvétel alapján történik. A 
vizsgálat minden feladat elején kezdődik és két percig tart. A táblázatba az adott jelen
ség egy perc alatti előfordulási száma kerül. A B rósz elméleti kategóriái szoros ösz- 
szefüggésben állnak az A rósz gyakorlati szempontjaival.

Az A részhez hasonlóan itt is a legutóbbi, kommunikációval foglalkozó irodalomban 
bevezetett kategóriákat használják. Az eddig kiemelt hét alapjellemző a következő:

1. A célnyelv használata: jelzi, hogy egy-egy feladatnál a tanár, illetve a diákok 
anyanyelvűket vagy az idegennyelvet használják.

2. Információs hézag (information gap): jelzi, hogy a kért vagy adott információ 
mennyire váratlan a felek számára. Nem meglepő, hogy a kommunikációs motiváció 
erősen csökken, ha a kért információ már előre ismert -  ami igen gyakran előfordul a 
nyelvórákon, (pl. Mit látsz ezen a képen? -  kérdezi a tanár).

3. A beszéd hossza: méri, hogy a beszélők mennyire igyekeznek kiterjeszteni mon
dandójukat, illetve leszűkíteni azt egy mondat, egy szókapcsolat vagy egy szó mini
mális szintjéig.

4. Reagálás kódra vagy üzenetre: ez a kategória szoros összefüggésben áll az A 
rósz tartalom nevű kategóriájával. Azt mutatja, hogy a kommunikáció az idegen nyelv 
formai aspektusára (nyelvtanra, kiejtésre, szókincsre, stb.) üzenetet közvetít. A kutatá
sok azt mutatják, hogy az anyanyelv elsajátításakor nagyobb szerepet kap a jelentés, 
mint a helyes beszéd, (pl. az anya biztosan megdicséri a kjsfiát, ha azt mondja Maci 
Zokni. De ha a gyerek azt találja mondani A macinak kék zoknija van, amikor a zokni 
valójában piros, az anyuka biztos kijavítja, nem törődve a nyelvi szerkezet helyessé
gével).

5. Elhangzott kijelentések feldolgozása: jelzi, hogy a párbeszédben reagálnak-e a 
felek egymás kijelentéseire, azaz megismétlik, kommentálják vagy esetleg bővítik az 
adott témát.

6. Beszélgetés kezdeményezése: anyanyelvűnkön elfogadott gyakorlat, hogy bár
melyik fél kezdeményezhet beszélgetést. Az idegennyelvi órákon ez az arány egy 
irányba, a tanár felé tolódik el. (Majd akkor beszélj, fiam, ha kérdezlekI -  mondja a ta
nár). Ez a kategória méri a diákok kezdeményezésének gyakoriságát.

7. A nyelvi formák relatív szűkítése: az anyanyelvtől eltérően, az idegennyelvi órá
kon a diákokat meghatározott nyelvi formák használatára kényszerítik. A kommunika-
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tfv nyelvtanítás szakirodalma hangsúlyozza annak szükségességét, hogy a diákok 
olyan feladatot kapjanak, amelynek során valódi kommunikatív tartalommal bíró üze
netet kell átadniuk a rendelkezésre álló tudásanyag alapján.

A COLT -  bizonyos átalakításokkal -  megfelelő eszköznek látszik magyarországi 
alkalmazásra. A megfelelő változtatások beiktatásával a felhasználás lehetősége rop
pant széles körű: kimutathatók lennének például a hazai idegennyelvi oktatás általá
nos jellemzői (pl. tanári beszédidő,célnyelv használata, nyelvtanra, készségek fejlesz
tésére fordított idő, stb.). összehasonlíthatók lennének bizonyos tanárcsoportok (pl. 
anyanyelvi -  nem anyanyelvi, kezdő -  gyakorlott, stb.) és az általuk elért eredmé
nyek. Ezenkívül a COLT eredményei összekapcsolhatók más típusú adatfelvétellel (pl. 
nyelvi vagy motivációs teszt, csoportdinamikai vizsgálat, stb.). Reméljük, hogy a 
COLT Magyarországon is célba talál.
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Új helyhatósági hatalmak és az 
Általános Művelődési 

Központok
TRENCSÉNYI LÁSZLÓ

55 település ill. a településen működő általános művelődési központ fogadta el a 
meghívást 1991-ben, hogy az ÁMK Szakmai Szervezet, az Iskolafejlesztési Ala
pítvány, az EUROVIA-TTI Kft, a Nyitott Képzések Egyesülete továbbá a Sza
bolcs-Szatmár-Bereg megyei Pedagógiai Intézet, a Veszprém megyei Művelő
dési Központ, a Baranya megyei Művelődési Központ és a Csepeli ÁMK ven
déglátásában az "önkormányzatok és az általános művelődési központok" új 
kapcsolatáról folytasson dialógust.

Az április 9. és 19. közt négy helyszínen (Veszprémben, Csepelen, Pécsett, Nyír
egyházán) megrendezett regionális konferenciasorozaton az említetteken kívül (a fel
sorolt településeket polgármesterek, képviselőtestületi tagok, ÁMK-igazgatók és mun
katársak képviselték, kiemelkedett Halásztelek, ahol a teljes önkormányzat megjelent 
és részt vett a vitában) megjelentek a régió művelődési igazgatási-szakmai hálójának 
képviselői (megyei művelődési központ, megyei pedagógiai intézet, megyei könyvtár, 
megyei statisztikai hivatal, megyei, városi önkormányzatok szakértői), az Országos 
Közművelődési Központ, az Országos Közoktatási Intézet, a Könyvtártudományi és 
Módszertani Központ szakemberei. Csepelen titkári szinten képviseltette magát a 
KKDSZ, az ÁMK-szekció elnöke képviselte a Pedagógusok Szakszervezetét. Vala
mennyi ülésen jelen volt az MKM Közoktatási illetve Közművelődési Főosztályának 
munkatársa is. Képviseltette magát a sajtó is (bár a találkozónak nem volt nagy sajtó- 
visszhangja).

Nem fogadta el a meghívást egy esetben sem más tárca (így pl. az önkormányza
tok működésében érdekelt BM, a Közigazgatási Intézet), sem a parlament, sem a pár
tok képviselője. Ez utóbbi némiképp tájékoztatott arról, hogy az általános művelődési 
központok intézménye, mint művelődéspolitikai jelenség ma sincs a politikai érdeklő
dés látómezejében az országos politikában.

Ez az utóbbi távolságtartás vagy közöny az ÁMK-jelenség ismerői számára azért 
zavaró, mert mind létrehozásuk, mind szétválasztásuk a nemzeti vagyon és szellemi, 
tőke jelentős mértékét érinti. (Az eredetek ÁMK-ideológiájában éppen a gazdaságos
takarékos működés jelent meg fontos érvként.) Másfelől a he/y/'ÁMK-konfliktusok nem 
kis mértékben túlpolitizált légkörben jelennek meg, a feloszlatási esetek érvrendszeré
ben a rendszerváltás ideológiája meglehetősen hangos, több helyütt, mint "bolsevik 
csökevényt" számolták fel az ÁMK-t (egyébként az ismert esetekben -  ahogy ez lenni 
szokott -  ennél közvetlenebb, személyes okok rejtőztek el a feloszlatásról szóló dön
téshozatalban). Bolsevik csökevény? Az ÁMK-mozgalom kitartó szakemberi aktíva
gárdájában, olykor egymással más kérdésben vitában lévő szakembergárdájában en
nek az ellenkezője az identitásteremtő erő.

Ők vitán felül úgy élik meg, hogy az általános művelődési központ, mint új típusú 
művelődési intézmény az egyike, jelentős egyike az intézményrendszer reformja, mo-
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dernizációja alternatíváinak. Ez az alternativitás volt mindig az identitástudatot képző 
fő faktor. A merev, a valóságos folyamatokkal szemben doktrínákat követő és követe
lő (párt)állammal szembeni “kunstruktív lázadás" egyik megjelenési formája volt.

Nyilvánvaló -  jegyzi meg a jegyzetíró - , hogy ebből az identitástudatból hiányzik az 
ÁMK-kat a 70-es, majd a 80-as években tucatszámra teremtő másik, a jobb esetben 
technokratának nevezhető -  faktor, a (re)centralizáló, a monolitikumot helyreállítani 
próbáló, jórészt közigazgatási-igazgatási szándékok tudomásulvétele az azonosságon 
belül. Az is tagadhatatlan, hogy ez utóbbi faktorból erőteljesebben részesült ÁMK-k (a 
"bürokratikus innováció" termékeiként létrehozott, hiányos infrastruktúrát elleplezni kí
vánó szervezetkomplexumok) szakemberei, még vezető szakemberei sem -  vagy 
csak ritka kivételként alig -  csatlakoztak a mozgalom avantgardjának identitásához. 
Mint ahogyan az ÁMK-szervezet ez utóbbiak szakmai, helyi politikai státusában koráb
ban sem jelentett változást, jogunk van feltételezni, hogy 1991. sem -  akár együttar- 
tásról, akár szétválasztott működésről dönt önkormányzatuk.

Mindenesetre az ÁMK-mozgalom avantgardja, az ÁMK-szervezet és a rendszervál
tás kapcsolódását mint organikus egymásratalálást köszöntötte, s a szervezet műkö
désének legjobb tapasztalatait, úgymond a "környezetfüggőség kihívásaival való korai 
találkozást, s korai válaszadási kísérletet" mint lépéselőnyt élte, éli meg. Az avant- 
gardnak kijáró megbecsülést szeretett volna az új politikai környezettől, mely új kör
nyezet új klímájának lényegi elemeként a helyi társadalom értékrendjének, befolyáso
lásának felerősödését élte meg egyfelől, másfelől a bürokratikus igazgatás-irányítás 
"pártállami" struktúráinak lebomlását.

"Katasztrófa lenne, ha csalódnánk az önkormányzatokban" -  fogalmazta így a kun- 
szentmiklósi ÁMK igazgatója, -  "hiszen ezért, az önkormányzatiságot megtestesíten
dő helyi hatalomért küzdöttünk egészen mostanáig." A csalódás élménye azokban az 
ÁMK-kban is kimutatható, ahol az önkormányzat és intézmény kapcsolata nem jutott 
még el drámai konfliktusig. Az élmény középpontjában szakember és laikus kommuni
kációs zavara áll. Az ÁMK-k értelmisége számára a tanácsrendszer szakigazgatása 
nem kis részben a hozzá nem értést, legalábbis egy szigorúan igazgatási -  bürokrati
kus szakértelmet jelentett -  vagyis egy modern, integrációra törő művelődésszervező 
szemlélet számára konfliktusforrás volt, a jóideje fenntartási hiányok befedetlenségét 
palástoló, a maradékelvben a maradékon is spóroló "rossz gazda". Nos az önkor
mányzatok -  a tapasztalatok szerint -  mai helyzetükben gyakran kényszerülnek ha
sonló szerepbe. Bár jogi legitimitásukhoz kétség nem fór, társadalmi legitimitásukon 
sok csorba esett, éppen az intézményfenntartási szférákban. Ezt a helyzetet nem egy
szerűen a helyhatósági választásokat kísérő részvételi csömör számlájára kell írni, be
lejátszik az önkormányzatok gazdasági kutyaszorítója is. Nemkülönben a hatásköri, 
államháztartási törvény meghozatalának vétkes késlekedése, mely jóformán játéksza- 
bálynélkülivé tette helyhatóság és intézményei viszonyát.

Ez a történelmi pillanat tette indokolttá az ÁMK-k szakmai érdekvédelmének felerő
södését, az 1991. tavaszán megszervezett helyzetfeltáró, helyzettisztázó beszélgeté
seket. Ennek tapasztalatait adjuk közre. (Megjegyzendő, hogy az ÁMK Szakmai Szer
vezet több ízben fordult a rendszerváltás helyi és központi politikai erőihez dokumen
tummal.)

Az állam és az ÁMK

Hogyan is jellemezhető az állam és az ÁMK-k viszonya? A dolognak egyik oldala 
az, hogy a pluralista oktatásügyben -  így tűnik -  a kultuszkormányzat nem nyilvánít 
politikai álláspontot a kérdésben, államhatalmi szó tehát a maga szeszélyeivel nem
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befolyásolja az ÁMK-k politikai környezetét. (Ezt akkor is meg kell állapítani, ha több 
ÁMK-t feloszlató helyhatósági döntésben mint ideológia megjelent a "debolsevizálás", 
azaz az ÁMK-nak "bolsevik csökevényként” való megszűntetése.) Mi tagadás, felvető
dik azonban, hogy a ”be nem avatkozás" politikája nem értékelődik-e át ártó nem-gon- 
doskodássá. A költségvetési törvény nem csak a normatív finanszírozás abnormális 
összegeivel járul hozzá a fenntartási válság elmélyüléséhez, de a havonta utalt "ellát
mány" minimális gazdálkodást sem tesz lehetővé (ez utóbbi körülmény valójában 
gúzsbaköti azt az erényt, amit az ÁMK technokratái hangsúlyoznak, a nagyvonalú, 
rendszerelvű, egységben gondolkodó gazdálkodást is.)

A "be nem avatkozás" politikájának jeleként érzékeli az ÁMK-mozgalom azt is, hogy 
a Közoktatási törvény szakmai tervezete -  egyébként e ponton konzekvensen folytat
va a 85/1. törvény tradícióit -  alig tesz említést az általános művelődési központról, 
mint sajátos nevelési-oktatási intézményről. Emlékezetes, hogy 86-ban a helyi műve
lődósirányítás úgy dekódolta a kifejezés puszta elmaradását, hogy az ÁMK "ejtve 
van", és igyekezett "levonni a konzekvenciákat". Ez utóbbi történet tagadhatatlan ada
lék arra nézvést, mennyire nem "bolsevik csökevény" az ÁMK, akkor sem egyébként, 
ha magunk -  az ÁMK-mozgalom néhány más teoretikusától eltérően -  nem vitatjuk a 
genezisben a két forrás, ti. az alternatív-reformer és a centralizáló-reformvisszatartó 
sajátos együttesének meglétét.

Laikus hatalom - értelmiségi intézmény régi/új konfliktusai

Az 1990. évi helyhatósági választások merőben új helyzetet teremtettek helyi társa
dalom és intézmény viszonyában az ÁMK-s településeken is. Az új helyi hatalom nem 
csak, hogy erőteljesebb politikai legitimitáshoz jutott elődjénél (hiszen a rendszervál
tás lendületéből származó összes konjunkturális attribútumot megkapta),de összeha
sonlíthatatlanul nagyobb hatalomhoz is. Az önkormányzat elnevezés e fenti két újdon
ságelemet foglalja össze. A fogalomnak nem tartozéka, de a történelmi helyzet ehhez 
két további elemet illesztett (ráadásul ez utóbbiak okozzák a gondokat, s az eufória 
múltán ezek válnak jelentős társadalmi feszültségek forrásaivá). A politikai, jogi legiti
mitás felemás társadalmi legitimitáshoz jutott, tagadhatatlan, hogy a választásokba 
beleunt többség asszisztenciája mellett a kampányok ügyes aktivistái szereztek a ki
sebbségtől elegendő voksot hatalmukhoz. S az is tagadhatatlan, hogy a korábban so
ha nem volt mértékű hatalom korábban soha nem volt módon üres helyi kasszával tár
sult. E két utóbbi elem -  s nem pedig ideológiai -  tette a kulturális ellátó intézménye
ket a hatalom kulcsproblémájává. Esetünkben nem a "tudás hatalom", hanem az "in
tézmény hatalom".

A művelődési ágazat -  ideszámítva az igen sovány közművelődési fejkvótát -  ma 
egy-egy település állami költségvetési támogatásának olyan súlyú részét tudhatja ma
gáénak, hogy érdemes a róla való döntési kompetenciát megszerezni! Megfordult a 
hagyományos szólás: "cuius regio eius religio", akinek megadatik a kultúráról intéz
kedni, az komoly vagyont bírhat a magáénak. Nem egy önkormányzat és önkormány
zati ideológus vallja meggyőződéssel -  vitában a kultuszkormányzattal - ,  hogy a 
"nem-pántlikázott" normatív finanszírozásból másra, többre is futná. Hát hogyne idéz
ne elő kettős hatalmi helyzetet az ÁMK, ahol rendelet előírta módon az ágazat támo
gatásának egésze koncentrálódik az intézménynél, s marad "pénzes postás" a polgár- 
mesteri hivatal? A kettős hatalmi helyzet feloldására különböző stratégiákat követett 
az ÁMK-s helyi társadalmak politizáló elitje. (Itt most nem szólunk arról a nem kevés 
esetről, ahol a hatalmi koktól összetétele nem változott, független jelöltként tartotta 
meg hatalmát a településnek korábban is elismert, korábban is autonóm ember híré-
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ben álló, jellegzetes módon "áemkácslnálásban" kitűnt -  tehát "ÁMK-barát" -  vezetője 
jobbára viszonylag biztonságosan modernizálódó települések ezek.)
Az egyik stratégia mi volt? Aktívan részt venni a választási kampányban, bekerülni 

az önkormányzatba, ÁMK-értelmiségiből csinálni polgármestert, időben orientálni az új 
önkormányzatot. Ezen települések ÁMK-iban zökkenőmentes volt a rendszerváltás, 
az ÁMK biztonságban érzi magát, s szolgálja a települést az önkormányzatnak is 
megelégedésére. (Dobszán az önkormányzat 1000 Ft-ra emelte a közművelődési fej
kvótát, Sármelléken elfogadta az igazgató művelődéspolitikai programját.) Az ellenpél
da Tiszaőrsről származik, ahol mondhatni, túlgyőzte magát az ÁMK-értelmisége, hi
szen az intézményen belüli alternatívák képviselői is mind önkormányzatba jutottak, s 
így a testületi, szakmai viták emelkedtek helyi politikai dimenziókba, korántsem javuló 
esélyekkel az igazgató számára.)

A kettős hatalom felszámolásának másik véglete, amikor a képviselőtestület -  oly
kor a vonatkozó rendeleteket, akár a Munka Törvénykönyvét is félretéve -  feloszlatja 
az ÁMK-t, így szabadulni meg az (olykor ellenlábas) igazgatótól. A feloszlatás és sta
bilizálás korántsem a tipikus esete a falubokros ÁMK-ké, ám úgy tűnik, hogy a megol
dások alapvetően itt is e két típusba rendeződnek, árnyalja csak a dolgot, hogy nem 
egyetlen önkormányzat, hanem új "önkormányzatbokor" száll a ringbe. Van eset, hogy 
az új képviselőtestületek az egykori székhelyközség önkormányzatával "két tűz közé 
veszik" az intézményt, s az a kettős sortűz alatt vérzik el, de olyan eset is van, amikor 
az -  elsősorban közös iskolázást ígérő -  intézmény képes szövetkezni, az egykori 
tagközségek szülői társadalmát aktivizálni. (Ezt a mozzanatot ne feledjük, visszaté
rünk még rá!)

Mit jelent a hatalmi harc az intézménynek? Többnyire foggal és körömmel küzd 
megmaradásáért, hiszen most látja elérkezettnek az időt arra, hogy az integrációtól 
remélt gazdálkodási előnyök érvényesülhetnek.

Másfelől rákényszerül a funkció újradefiniálására, nevezetesen a szakmai autonó
mia és a környezetfüggőség pólusai közti mezőben. A helyzetben az a paradox; hogy 
az ÁMK-mozgalom korábbi történetében a progresszív irányú elmozdulás lényege az 
iskola vaskos bástyái közül való kitörés volt, elmozdulás egy merev, makacs autonó
mia oldaláról, készség a dialógusra, valódi lépések a település művelődési eszköz- 
rendszere feletti rendelkezésben a hatalommegosztás, az alkupozíció irányába. Az új
keletű mozgások iránya pedig egyértelműen az intézmény, s az intézmény értelmisé
gének szakmai autonómiája. Az az autonómia, amit a 85/1. törvény az iskolának b\z\o- 
sít. (Egy biztos: a mozgásban fel nem merül az az alternatíva, hogy a helyi hatalomtól 
az állam védené meg pártfogó atyai gondoskodással az intézményeket. Védelem, 
igen: egy világos, a hatalommegosztás elvén, minden érdekelt fél meghatározott auto
nómiájának elvén, világos kompetenciahatárok mentén szabályozó törvény, az igen!)

A tragikus fejlemény tehát az, hogy az ÁMK most attól riad vissza (nem egyszer bi
zony keményen az orrára is koppintanak), amiért maga is a rendszerváltást megelőző 
reformfolyamatokban küzdött: a környezettel elfogadott alkuhelyzetet érzi magára néz
ve veszélyesnek. Először is azért, mert nem alkuhelyzet számára, hanem éppolyan ki
szolgáltatottság -  az első hónapok tapasztalatai után mint amilyen volt. A tanács- 
rendszer szakigazgatásában volt már annyi (ha akarom) dörzsöltség, (ha akarom) 
annyi szakmai-politikai kultúra, (ha akarom) hajlandóság az alkura, hogy az intézmény 
tehette szakmailag vállalt teendőit, az irányítás szakértőinek tűnt. Az új helyi hatalom 
laikus jellege nem csak de facto az, hanem de iure is (önkormányzati elve szerint) lai
kus tehát. Bizonyos ÁMK-k esetében pedig ez úgy interpretálódik, hogy "csöbörből vö
dörbe" -  a pártállam hozzá nem értő "komisszárja" és a helyi hatalom laikus diktátora 
közt nincs minőségi különbség! Képviselőtestület dönt a tantárgyfelosztásról, utasítja 
az igazgatót, hogy kit nevezzen ki osztályfőnöknek stb. Ezek már olyan döntések, me
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lyek nem is magyarázhatók az intézmónyfenntartási válság előidézte restrikciós pánik
kal (az utóbbi csoportösszevonásokban, funkcióleadási kényszerekben, elbocsátások
ban jelenik meg).

A nagyvárosi ÁMK-kat nem ilymódon fenyegeti a veszély, ezen intézmények gya
korlatilag feloszthatatlanok, itt inkább funkcióátcsoportosításokat, új funkciókat kíván a 
gazda ráerőltetni szakmai kérdésekben másképp gondolkodó, másképp érdekelt in
tézményére.

És itt van valami, ahol el kell időzni. Az intézmény értelmisége szakmainak nevezett 
érvrendszerében feltűnik a laikusoktól való berzenkedés. Az a helyzet állt tehát elő, 
hogy éppen csak, hogy elkezdte tanulni a dialógust, az alkut a laikus környezettel, 
amikor megjelent (esetleg újra) fölötte egy laikus (ráadásul meglehetősen agresszív) 
hatalom, s ez az élmény visszamenőleg törölte jóformán az egész korábbi tanulási fo
lyamatot. A vészhelyzetben kevés ÁMK-nak volt/van módja disztingválni, a klientúra 
és a hatalom laikusságát különválasztani. Ne legyünk elfogultak az ítélkezésben. Tu
domásul kell venni azt is, hogy a szakmai autonómia sáncai mögött értelmiségi arisz
tokratizmus, parvenű sznobizmus, kicsinyesség, kényelmesség is megbújt. E hatalmi 
vitában nem lehet általánosságban állást foglalni egyik vagy másik fél mellett. Szolida
ritásunk a mellett a hatalmi ágens mellett van, amely hitelesebben fejezi ki az adott 
helyi társadalom, az adott klientúra érdekeit és szándékait, amely képes működőké
pes koalíciót kötni a lakossággal, beleértve a gyerekeket, az öregeket, a perspektivát- 
lanság drámájával küzdő ifjúságot, az etnikai kisebbségeket.

Nem megkerülhető végül e problémakörben a privatizáció problematikája sem. Lé
tező jelenség, hogy a helyhatóság művelődési célokat szolgáló épületét privatizálni kí
vánja (még jobbik eset -  ha ugyan ez megoldható - ,  hogy az új tulajdonossal felada
tokról, bizonyos ellátási kötelezettségekről alkuszik). De megjelenik a szakmai önvé
delem eszköztárában is a privatizáció. Bizonyos, az intézmény alapfunkciójára vissza
forgatott összeget alapítványi formában őriznek, de Kft létrehozására is van példa.

Az ÁMK és az önkormányzatok kapcsolatáról szólva nem kerülhetők meg a rend
szerváltás alapproblémái. Nevezetesen az, hogy új hatalmi helyzetben vajon a hata
lomnak melyik a jellegadó vonása: kompetenciája (szakértelme)-e avagy elfogadottsá
ga (társadalmi legitimitása), s ha e két elem nincs harmóniában együtt, akkor vajon 
melyiknek van prioritása. Ez a kérdés persze az ÁMK-k genezisével kapcsolatban is 
feltehető és felteendő, vajon ezen sajátosságok miképp érvényesültek a "pongyola 
diktatúra" idején, a reform- és ellenreform dilemmájában vergődő utolsó szakaszában 
a létező szocializmusnak. Laikus önkormányzat és autonóm intézmény viszonyát eb
ben a koordinátarendszerben is érdemes vizsgálni.

Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy nem egy ÁMK-s településen a helyható
sági választások manifesztté tették, hogy kettős hatalom van, s e helyzet megszünte
tésének különböző variációi alakultak ki, van település, ahp! az ÁMK-szakértelem in
tegrálta és legitimálta magát a hatalomba, van ahol az új helyi hatalom szervezetileg 
felszámolta a jelentős (gazdasági és szellemi) hatalmat összpontosító ÁMK-t. Egyéb
ként mindkét végletes megoldásnak vannak a helyi művelődés javát és kárát is szol
gáló példái. A kulcskérdés az: melyik hatalmi ágens tudott koalíciót kötni magával a la
kossággal, a klientúrával, ki fejezi ki hitelesebben adott viszonyok közt magát a "né
pet".

Ebben az összefüggésben nem kerülhető meg a tény, hogy a fellazított, szétbontott 
ÁMK-kban többnyire belső feszültségek is munkáltak. Az adott helyzetben többnyire 
konzervatívnak minősíthető pedagóguscsoport lépett fel egy "szűkített" iskoláért. így 
vetődik fel a kérdés: kinek érdeke az "ÁMK-lét?" Túl a szerencsés esetben igazolódó 
ideológián, hogy ti. a lakosságnak, a településnek. Van egy szakmai csoport, (a tele
pülésen, az országban), mely elkötelezettje az ügynek, amely önkifejezését, önmeg-

37



TRENCSÉNYI LÁSZLÓ

valósítását leli benne, elkötelezett innovatív tudatában a "fúzió" energiája táplál. Ez a 
csoport nem azonos -  talán nagyságrendben sem -  a létező ÁMK-k 10.000 szakem
berével. E téren a képzés teljesen hiányzik. E csoport vállalja fel, hogy állandó ver
senyhelyzetben bizonyítsa: az ÁMK "többet tud".

E csoport küzd a szakmai autonómiáért és a környezetfüggő működésért egyszerre, 
ő k  képzelik úgy, hogy a fenntartó a funkciót rendelje meg, s az intézmény adhasson 
szakmai választ -  még a fenntartási válság szorító körülményei közepette is.

Dezintegráló érdekek az ÁMK falain belül
Nem kerülhetjük meg azt a jelenséget, hogy az új helyhatóság újraértékelő buzgal

mában nem egyszer az ÁMK-munkatársak jelentős csoportjának aktivizálódása is je
len van. Szembetűnő, hogy több olyan település is van, ahol helybeli pedagógusból 
lett polgármester, s az ő első ténykedése az intézményvezető hatalmának kikezdése, 
más esetekben ő, mint a helyzetet jól ismerő áll élére a szakmai tevékenység kárára 
megnyilvánuló takarékosságnak. (Nem általános az eset, olyan is van, ahol az "ÁMK- 
lobby" jutott hatalomra.) Az említett konfliktusos esetek egy része megmagyarázható 
személyeskedéssel is. A tanári szoba perpatvarai vetülnek ki a településpolitikára. De 
léteznek ennél bonyolultabb esetek is. Az ÁMK-vezetóssel az a pedagóguskör került 
oppozícióba, mely korábban is a szervezeti integráció áldozatának tudta magát; s az 
új hatalmi konstellációban nagyobb esélyt lát érdekei érvényesítésére. Az érdekek 
mint munkavállalói érdekek a fenntartási válság közepette pedig dezintegráló érdekek. 
Ez többnyire az a pedagóguscsoport, mely korábban sem vállalta az iskola társadalmi 
nyitódását, kevesebb érzékenysége mutatkozott szociáipedagógiai szakmakép érvé
nyesítése irányában, a közművelődésben vállalt részvételt nyűgnek érezte, a népmű
velőkkel, óvónőkkel nem szívesen sorolta magát egy szakmai körbe. Ráadásul azt is 
megtapasztalta, hogy az "áemkázás" minden bizakodó prognózis ellenére nem vált, 
nem válik divatkarierré, miközben új divatok viszont kiválnak szakmai karriert (ezen új 
perspektívákban az ÁMK-teóriában integrált rész-értékek is alig jelennek meg; egyér
telműen a hatékony jólszelektáló és jólszelektált tanító iskola pártján törnek lándzsát.)

S ahol az ÁMK-teória inkarnációja ráadásul jobb megélhetést sem hozott, esetleg 
súlyos bérfeszültségeket -  a humán szakmák központi béremelései mindig olyan 
aszinkronban követték egymást, hogy elég volt utalni egy permanens bérkonfliktusra, 
minden fél áldozatnak érezte magát. Ha az integrált-komplex feladatgyakorlásban ki
tűnt szakmai elitet ráadásul kiemelten honorálta az ÁMK-vezetés, akkor ettől a pilla
nattól kezdve minden feltétel adott, hogy a hallgatag, ám konzervatív többség az ÁMK 
felszámolásáért az ördöggel is cimboráljon. Az ördög a fenntartási válság képét ölti; a 
szűkített iskola olcsóbbnak tűnik, mint a nyitott, mint az ÁMK, hiszen funkciók spórol
hatók el (történetesen azok a funkciók, melyek alapjában véve korábban sem voltak 
"lefedve" kapacitással, térrel -  emlékeztetnék arra, hogy annak idején jelentős ÁMK- 
generáló motívum volt a nemlétező közművelődési intézmény hiányát eltűntetni név
táblacserével).

Voltaképpen atipikusnak mondható a TV jóvoltából közismertté váló k - i eset, ahol 
az igazgató a népművelő-pedagógus vitában utóbbiak mellé állt, s diszkriminálta előb
bieket a költségvetés szorításában, hiszen az ÁMK-igazgatók inkább az "ÁMK-érde- 
kelt" szakmai csoport reprezentánsai -  ki maga vállalta, ki botcsinálta módon.

Új szakmaiság, értelmiségi képességek az ÁMK-ban

Az ÁMK-k mozgásirányát követve mégiscsak megállapítható, hogy az általános mű
velődési központok műhelyeiben a humán szolgáltató szakember új típusú, (más meg
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közelítésben?) új minőségű szakmaisága van kialakulóban. (Egy másik megközelítés 
ezt az új szakmaiságot inkább mint hiányt, mint szükségletet emlegeti, mint az ÁMK-k 
"ámk-szerü" működésének elodázhatatlanul teljesítendő feltételét. Ebben az utóbbi 
vonatkozásban teszik szóvá az ÁMK-mozgalom aktivistái a képzés, a továbbképzés 
elodázhatatlan rendszerelvű megoldását, s címzik igényeiket a felsőoktatás felelősei
hez.)

Az "új szakmaiság" gondolatkörében -  tagadhatatlanul nem az ÁMK-k hőskorában 
megtapasztalt hevességgel -  folyamatosan jelen van a szakember fluenciája, kompe
tenciájának a humán szolgáltatások különböző típusaiban való konvertálhatósága 
(úgymond: komplexitása). Sajátos értelmezést ad ennek a szakmai jegynek a felde
rengő pedagógus-munkanélküliség. Néhány nagyvárosi ÁMK-ban megindult a tanítók 
átképzése szociálismunkássá, szociálpedagógussá.

A kívánatos és prioritásra jutó "ÁMK-munkatársi" szakmai jegyek az áprilisi dialógu
sok nyomán az alábbiak:

-  Szociológiai - szociális kultúra;
-  A település társadalmi, művelődési folyamatainak eredményes, hiteles elemzésé

nek készsége, valamint az a képesség, hogy ezen (művelődésszociológiai) elemzé
sek nyomán tudjon adekvát pedagógiai-művelődésszervezői programot fogalmazni;

-  A szakmai program legitimációja érdekében kifejtett helyi politikai típusú megnyi
latkozás képessége;

-  A laikus kliensekkel folytatott konstruktív dialógus (érdekegyeztetés) képessége;
-  Egy elfogadó-befogadó kultúrafelfogás, tolerancia;
-  A testületi, szakértői-szakemberi kollektívában, teamben, kooperációban gyako

rolt tervező-elemző-végrehajtó munka képessége;
-  Szociális érzékenység, fogékonyság (a "szüksóglethierarchia" talaján álló szak

mafelfogás előtérbe kerülésével széleskörű tapasztalatok szólnak amellett, hogy ép
pen a szociálismunka az az integratív elem, mely végre -  nem a teória "jódolgában", 
hanem a valóság "kínjában" -  megteremti a funkcionális kapcsolatokat a különböző 
intézmónyegységek, ezek szakmaisága között);

-  Különös hangsúlyt kap az ifjúsági probléma kezelésének képessége (hiszen az 
iskolázást elhagyó csoportok körül sűrűsödik a társadalmi dráma);

-  Érvényes képesség a közösségi hagyományápolás tevékenységeiben megmutat
kozó képesség (ez ma is folklorisztikus típusú tudások csokrát jelenti elsősorban, s te
kintettel van a -  főként -  etnikai kisebbségekre is.

A konzultációkon képviselt települések

A résztvevő ámk-s települések az alábbiak: Adony, Ajak, Apagy, Badacsonytomaj, Bakony- 
szombathely, Baja, Csaholc, Csepel, Dobsza, Földes, Fülöpháza, Gyöngyösfalu, Győr-Heszky, 
Győr-Balázs Béla, Győr-Ménfőcsanak, Halásztelek, Hosszúhetóny, Hetvehely, Jóke, Káposztás- 
megyer, Kehidakustány, Kunszállás, Kiskunhalas, Királyegyháza, Kiskunhalas, Kislőd, Kunszent- 
miklós, Kölesd, Lukácsháza, Magyarpolány, Nagyvarsány, Martonvásár, Mezőlak, Mozsgó, Ózd- 
Brassói, Ózd-Csépányi, Ózd-Somsályi, Ozora, Pécs-lstenkút, Poroszló, Rum, Sármellék, Sátor
hely, Szakcs, Tahitótfalu, Tiszaőrs, Tiszaszentimre, Tiszapalkonya, Tarnaőrs, Várong, Zalabak- 
sa, Zalaegerszeg, Vaja, Vásárosnamény. Némi általánosítással, becsléssel azt is megfogalmaz
hatjuk, hogy az utóbbi év helyi művelődéspolitikai döntései nyomán általában fogyatkozó, de 
200-as nagyságrendjét még őrző ÁMK-mozgalomnak ma ez az 50-es csoport az aktívája. A talál
kozókon olyan intézmények is képviseltették magukat, amelyek esetében az önkormányzat már 
kimondta a felszámoló határozatot, de a kollégák hűsége, identitása, vagy éppen érdekvédelem- 
kereső szándéka indokolta a megjelenést.
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Amióta a Koncepciót nyilvánosságra hozták a Köznevelés mellékleteként, ki
küldték az önkormányzatoknak meg az iskoláknak véleményezésre, számtalan 
cikk, interjú, kerekasztal-beszélgetés jelent meg az írott és elektronikus sajtó
ban. Többen elmondták, hogy a tervezet vissza akarja állítani az állam minden- 
hatóságát, el akarja venni az önkormányzatok, az iskolák és a pedagógusok alig 
kivívott, csekélyke autonómiáját, hogy nem oldja meg a közoktatás finanszírozá
si gondjait, hogy a javasolt iskolaszerkezet a mainál is fiatalabb életkorra teszi a 
szelekciót, stb.

Nem szeretném a -  különben igaz -  globális megállapítások sorát szaporíta
ni, ezért az alábbiakban néhány konkrét témához kapcsolódva megpróbálom ki
mutatni, mi is következne az "élet sűrűjében" mindabból, amit a Koncepció hibá
jáu l rónak fel.

Iskolaalapítás

Napjainkban már nem lehetett kitérni az igény elől, hogy bárki alapíthasson iskolát. 
Ha pedig az állam engedélyezi az iskolaalapítást, akkor az is helyeselhető, hogy a 
"nem állami vagy önkormányzati nevelési-oktatási és szolgáltató intézmények műkö
déséhez szakhatósági engedély is szükséges", és még inkább helyeselhető, hogy "a 
szakhatósági engedély a jogszabályokban részletezett szakmai követelmények telje
sülése esetén nem tagadható meg". [1.(7).]

E szabály elfogadása esetén az válik döntővé, hogy az a bizonyos jogszabály mi
lyen követelményeket fogalmaz meg, és hogy ki hozza? A Koncepció 2.4.(1). pontja 
szerint a miniszter fogja kiadni, a 8.2.1.(1). pont pedig tovább konkretizálja: "a művelő
dési és közoktatási miniszter a törvény végrehajtási rendeletében előírja a nevelési
oktatási intézmény szakmai engedélyezésének feltételeit és eljárásrendjét".

Ha tehát a parlament a törvénytervezetet így fogadja el, kitöltetlen csekket ad a kor
mánynak. Ha például egy túlfejlett küldetéstudattal megáldott kormány nem elégedne 
meg azzal, hogy ebbe a külön jogszabályba néhány elengedhetetlenül fontos, ideoló
giamentes követelményt foglaljon bele (bizonyos közegészségügyi normákat, néhány 
előírást a fizikai környezetre, a pedagógusok képzettségére, illetőleg annak kikötését, 
hogy az iskolának nyilvános pedagógiai programmal kell rendelkeznie), hanem egyéb 
feltételei is lennének -  érvényesíthetné elképzeléseit. Ha meg akarná akadályozni, 
hogy számára ellenszenves alternatív pedagógiai rendszerek vagy világnézetek alap
ján szerveződjenek alapítványi vagy magániskolák -  megakadályozhatná. Ilymódon 
ez a jogszabály válna az iskolaalapítás sarkallatos pontjává, és visszavehetne mind
azt a szabadságot, amelyet a törvény biztosít.

Mindebből az következik, hogy az iskolaalapítás feltételeit magának a közoktatási 
törvénynek kellene szabályoznia.

ANDOR MIHÁLY
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Persze nem kell azonnal ilyen baljós feltételezésekkel élni; akkor se fogadható el a 
miniszteri szabályozás, ha mögötte a szülők és tanulók védelmének paternalista motí
vuma áll.

A már említett követelmények előírása után a többit a fogyasztókra lehet bízni, akik 
meg fogják nézni, hová viszik gyerekeiket, mire adják ki pénzüket.

Nem azok fogják tömegesen elvinni gyerekeiket az ingyenes állami közoktatásból, 
nem azok fognak iskolát alapítani, akik teljesen kiszolgáltatottak, akiknek semmi átlá
tásuk nincs az oktatásról, vagy arról, hogy mi történik gyerekük iskolájában. Ezt a 
megoldást azok fogják választani, akik alaposan megfontolják és megtervezik gyere
kük iskolai pályafutását, és terveik megvalósításához pénzzel is rendelkeznek. Más 
szavakkal: olyanok, akik artikulálni tudják érdekeiket, és meg is tudják azokat védeni.

Ha van rá kereslet, és jogszabályok nem akadályozzák, akkor pillanatok alatt ki fog 
alakulni az a plurális iskolarendszer, amely stabil értékhierarchiába rendeződik, és 
amelyből gyorsan kihullik az a néhány szélhámos, aki az első időben minden szabad
dá tett pályán óhatatlanul felbukkan. Egy minisztérium nem védheti meg a fogyasztót 
önmaga helyett, és nincs is rá szükség.

Ingyenesség

A Koncepció deklarálja a közoktatás ingyenességét, de mivel az ország gazdasági 
helyzete miatt ez pillanatnyilag megoldhatatlan, rögtön takarékoskodni is akar. A taka
rékosságot úgy véli megoldhatónak, ha az ingyenességet a tankötelezettség idejére 
(5-16 éves korig) korlátozza. Ebből azonban súlyos nehézségek fognak következni.

Ha a tankötelezettség kezdete az 5. életév, akkor az óvoda első két éve nem lenne 
ingyenes. Az óvodák nem fognak normatív támogatást kapni a 3 -4  évesekre. Vagy 
az önkormányzat fogja finanszírozni, vagy a szülők. Az önkormányzatok anyagi hely
zete nem sok jóval biztat, rákényszerülnek majd, hogy óvódáikat bezárják, illetőleg 
egyéves óvodákat- létesítsenek. Az is nehezen képzelhető el, hogy a mindkét szülő 
keresetére rászoruló családok képesek lesznek fizetni egy támogatás nélküli óvoda 
díjait.

A tervezet szerint a tankötelezettség idején megkezdett középfokú iskola ingyenes. 
Ebből az következik, hogy szerencsésebb ifjú állampolgárok, akik minden zökkenő 
nélkül mennek át egyik iskolafokból a másikba, ingyenesen szerezhetnek szakképesí
tést és/vagy érettségi bizonyítványt, míg azok, akik -  anyagi helyzetük vagy egyéb ok 
miatt -  néhány év szünetet tartanak tanulmányaikban, nem.

Csak olyan szabályozás fogadható el, amely vagy nem a tankötelezettséghez köti 
az ingyenességet. Kezdete ne az 5. életév legyen, hanem az óvoda kezdete; a vége 
pedig ne életkorhoz, illetőleg a tankötelezettség végéhez kötődjön, hanem megsze
rezhető végbizonyítványhoz vagy képesítéshez. (Egy érettségi vagy egy első szak- 
képzettség megszerzése, akár sima úton történik, akár egy nehezebb életút kacska
ringóin át, azonos feltételek között történhessék.)

A középiskolából kiszorultak

A Koncepció 2.2.(5). számú szakaszával bevezeti a tízosztályos kötelező iskolázta
tást, ami nagyrészt amúgyis megvalósul a középfokú iskolák látogatásával. Évek óta 
van egy 17-18 százaléknyi csoport, amelyik 16. életévére csak nyolcadikig vagy ad
dig se jut el. Ez a csoport -  most kizárólag a tankötelezettséget nézve -  nem okoz 
problémát, mert 16 éves koráig iskolába jár.
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Van azonban egy másik, egyre növekvő számú csoport, amelyik 14 éves koráig be
fejezi a nyolcadik osztályt, és sehol nem tud továbbtanulni. (1988-ban még csak a 
végzettek 5%-a volt ilyen, 1990-ben már 7%.) Róluk kétféleképpen lehet gondoskodni: 
vagy növelni a középfokú iskolák befogadóképességét, vagy valamilyen speciális két
éves képzést kell számukra biztosítani. A törvénytervezet teljesen figyelmen kívül 
hagyja ezt a jelenséget, holott volna mit eldönteni:

-  ezt a speciális kétéves képzést az általános vagy a középiskolához kellene-e tele
píteni?

-  milyen költségvetési és szakmai fedezetet kellene biztosítani ehhez a képzéshez?

Lakóhely és iskola

Ha a tanuló más önkormányzat iskolájába jár, akkor a 2.5.(3). pont szerint a tényle
ges költségek és a normatív támogatás közötti költségkülönbözetet a tanuló lakóhelye 
szerinti önkormányzatnak kell fizetnie. E rendelkezés az igazságosság elve alapján 
született, mert valóban nem várható el egyetlen önkormányzattól sem, hogy saját be
vételeiből tömegesen finanszírozza máshol lakók tanulását. Mégis, előre látható, hogy 
a finanszírozásnak ez a szeglete milyen megoldhatatlan helyzeteket fog teremteni. A 
nehézségek a továbbtanulásnál fognak felmerülni, mert tömegesen a középfokú okta
tásra jellemző, hogy a tanuló nem lakóhelye iskolájába jár, hanem valamelyik közeli 
városba.

Mi van akkor, ha valaki olyan községben lakik, amely még saját általános iskoláját is 
alig tudja fenntartani? Két eset van: vagy a tanuló maga fizeti a különbözeiét (ami el
lentmond az ingyenességnek), vagy nem tanul tovább.

De akkor is adódnak bonyodalmak, ha van pénze az önkormányzatnak. Minél szín
vonalasabb középiskolát akar működtetni egy önkormányzat, annál többet fog rá ál
dozni a normatíván felül, tehát annál nagyobb lesz az a bizonyos különbözet. Mindez 
nem okoz túl nagy problémát addig, ameddig egy kisváros egyetlen középiskolájáról 
van szó. De a nagyvárosokban nagyobb a középiskolák választéka, így a nagyváro
sok agglomerációs községeiben élő középiskolásoknál óhatatlanul fel fog vetődni, 
hogy az egyik gyerek után kevesebbet kellene átutalni a városi önkormányzatnak, a 
másik után többet. A döntések személyes színezetet nyernek, a képviselőtestületek 
olyan helyzetbe kerülnek, hogy az egyes családok eltérő iskoláztatási igényeit kell 
közpénzből finanszírozniuk.

E lehetetlen helyzetet csak az oldhatja fel, ha a más településen iskolába járók utáni 
különbözetet valamiféle automatizmus útján, valamilyen központi alapból megkapná 
az iskotót fenntartó önkormányzatnak.

Önkormányzat és iskola

A 2.4.(2). pont úgy rendelkezik, hogy az önkormányzat köteles átutalni normatív tá
mogatást a nevelési-oktatási intézménynek. Ez a jelen anomáliáira adott közvetlen vá
lasz, és nem lehet helye egy távlatokat megfogalmazó törvényben. Azonban nemcsak 
koncepciálisan nem illik ide, de ellentmond az önkormányzatok autonómiájának is.

Köztudott, hogy 1991-ben az önkormányzatokhoz utalt normatív támogatást nem 
mindenütt továbbították az iskolákhoz teljes egészében. Ennek motívumai igen sokfé
lék voltak. Volt, ahol -  nem ismerve fel az oktatás fontosságát -  egyszerű szűklátókö
rűségből másra költötték, volt, ahol az egyik iskolának többet adtak, a másiknak keve
sebbet, mert vagy a fenntartása került többe, vagy az állapota volt rosszabb; volt, ahol
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az önkormányzat és az iskolavezetés közötti rossz viszony jelentkezett ilyen szemé
lyeskedő, kicsinyes módon. Az egyes önkormányzatok -  vélt vagy valóban -  önké
nyes eljárását szinte kikényszerítette, hogy a normatíva differenciálatlan volt, nem vet
te figyelembe a létszámból, az életkori megoszlásból, az iskolaépület állagából, fűtési 
módjából és sok egyéb tényezőből összeálló igen eltérő fenntartási költségeket.

Ezekre az anomáliákra próbál e törvény megoldást kínálni egyrészt annak ígéreté
vel, hogy a normatívát több tényező figyelembe vételével differenciálni fogják, más
részt azzal, hogy kötelezővé teszi az intézménynek való átutalást. Ám akármilyen 
részletekbe menően differenciálják is a normatívát, soha nem lesz tökéletes. Semmi
féle központból végzett felmérés nem lehet olyan érzékeny a sokféleségre, mint ami
lyen érzékenyen a helyi társadalom tud reagálni. Csak éppen időt kell hagyni, hogy ki
alakítsa a saját önkormányzata fölötti ellenőrzés és az együttműködés mechanizmu
sait.

Ha központilag kötelező eljárásmódokat írnak elő, akkor ezek a mechanizmusok so
hasem fognak kialakulni.

Egy valóban demokratikus politikának abban kell gondolkodnia, hogy előbb-utóbb 
végbe fog menni az alábbi folyamat:

-  helyrebillen a társadalmi értékrendszernek az a több évtizedes torzulása, amely a 
magasabb kvalifikációt nem díjazta

-  az iskola szolgáltatásait igénybe vevők lassan rájönnek, hogy színvonalas műkö
dése elsősorban az ő érdekük, mert gyerekeik jövője függ tőle

-  megfogalmazódik az igény, hogy valahogyan ellenőrzést kell gyakorolni az eddig 
hatóságot játszó, a legképzettebb szülőket -  köztük még a szakembereket is -  kisko- 
rúsító iskola fölött

-  az igény megfogalmazódását újfajta intézmények (például iskolaszék) létrehozá
sa követi

-  a fenti fejleményekkel párhuzamosan a pedagógusok is megszokják azt a gondo
latot, hogy nem elsősorban valamilyen hivatali felsőbbségnek felelősek munkájukért, 
hanem a fogyasztóknak, akik már két irányból is közvetíteni tudják igényeiket: mint vá
lasztók az önkormányzat felől, és mint szülők az iskolaszék felől

-  a fogyasztói igények artikulálódása s védelmének intézményesülése előbb-utóbb 
gátat szab annak is, hogy az önkormányzat önkényes, az iskola, a szülők, a tanulók 
érdekeinek ellentmondó döntéseket hozzon, hiszen a szülők választópolgárok is.

Iskolaszerkezet és szelekció

A 3.2. pontban vázolt támogatandó iskolaszerkezet és az átalakulást szemléltető 
ábra között számtalan ellentmondás található, azonban ezek részletezése helyett ér
demesebb azt elemezni, hogyan is fog működni ez az iskolaszerkezet a valóságban, 
és hogy ebből milyen általános koncepció bontakozik ki.

Egy iskolaköteles korba lépő gyerek rögtön kétféle iskolába mehet: hat éves elemi
be vagy tíz éves alapiskolába. Feltehetően már ez a választás komoly következmé
nyekkel fog járni, mert az elemi iskola -  amelyben még az is megengedhető, hogy 4 -
6 évfolyamán egytanítós legyen -  gyengébb színvonalú lesz az alapiskolánál. Sok 
esetben persze ez a választási lehetőség se lesz meg. Mert ki és milyen alapon fogja 
eldönteni, hogy valahol alapiskola helyett elemi legyen? A döntést feltehetően két té
nyező fogja befolyásolni: a regionálisan hátrányos helyzetben lévő kistelepüléseken 
gazdasági okok miatt nem lesz mód eleminél többet indítani; városokon belül pedig az 
fogja a döntést motiválni, hogy bizonyos településrészekről köztudott, hogy rossz a 
szociális összetételük, és többéves tapasztalatként lehet majd arra hivatkozni, hogy

43



ANDOR MIHÁLY

az itt lakó tanulók nagy része amúgy is nyűgnek tekintette a tanulást, és szabotálta. 
Nekik elég lesz ennyi is.

De haladjunk tovább az években! Mivel az alapiskola 7 vagy 10 évfolyamos, elvileg 
lehetőség van arra, hogy az elemiben kezdő gyerek harmadik után ide menjen át. Ez 
az elvi lehetőség azonban csak akkor válik valóságossá, ha valaki elköltözik. (Itt kell 
megjegyezni, hogy az elemi és az alapiskola közötti mozgás lehetőségeivel és feltéte
leivel a tervezet egyáltalán nem foglalkozik, mint ahogy nem foglalkozik azzal sem, 
hogy a hat elemit elvégzettek hogyan kerülhetnek át általános középiskolába vagy al
gimnáziumba.)

Befejezve a negyedik osztályt, az alapiskola tanulója három lehetőség közül vá
laszthat: vagy marad, vagy általános középiskolába, vagy algimnáziumba megy.

Ha marad, akkor ez a döntési lehetősége a hatodik osztály végén ismét fennáll. 
Persze ez a választási lehetőség mindkét évfolyamon elvi, mert attól függ, hogy elér
hető közelségben négy vagy hat évfolyamos általános középiskola, illetőleg algimnázi
um van. Ez azonban újabb kérdéseket vet fel: ha van ilyen iskola elérhető távolság
ban, nem túl megterhelő-e ilyen korban az utazás? Ha nincs a közelben ilyen iskola, 
akkor van-e elegendő kollégiumi férőhely? Ha van férőhely, kérdés, hogy szerencsés- 
e ilyen életkorban elszakadni a családtól?

Ha -  túljutva az eddig hozott keserű döntéseken -  általános középiskolába megy, 
akkor elvileg ugyanolyan továbbtanulási lehetőségei vannak, mint az algimnáziumot 
választó társának, hiszen innen is mehet felső szakiskolába vagy főgimnáziumba. De 
csak elvileg, mert az általános középiskolát a törvény eleve alacsonyabb szintűre ter
vezi. Ez abból látszik, hogy az algimnáziumból feltétel nélküli út vezet a főgimnázium
ba, az általános középiskolát végzettnek viszont különbözeti vizsgát kell tennie, vagy 
évet kell veszítenie.

Mindebből az az általános koncepció bontakozik ki, hogy az oktatási törvényjavaslat 
által támogatott új iskolaszerkezet az életpályát erősen befolyásoló, sőt eldöntő sze
lekciós pontokat az eddig is túl korai 14 éves korról még korábbra, 10 vagy 12 éves 
korra teszi, ami elfogadhatatlan. A megoldás: ne legyen központilag előírt vagy prefe
rált iskolaszerkezet, hanem olyan központi kerettanterv és vizsgarendszer, amely - 
függetlenül attól, hogy melyik iskolaalapító milyen iskolát csinál -  biztosítja az átjárást, 
és a szelekciót 16 éves korra tolja ki.

Vizsgabiztosok

A Koncepció szerint a vizsgáztatói névjegyzékbe való bekerülés egyik feltétele az 
egyetemi végzettség. Ezzel olyan helyzet áll majd elő, amelyben zömmel középiskolai 
tanárok fognak vizsgáztatni olyan tanulókat, akiknek életkori sajátosságai, készségeik 
fejlettségi szintje valamint tudásszintje számukra teljesen idegen. Ugyanez a problé
ma ismétlődik magasabb szinten a csak felsőoktatási és/vagy tanügyigazgatási gya
korlattal rendelkező vizsgabiztosok esetében.

Megoldást csak az jelenthet, ha a vizsgáztatói névjegyzékbe való bekerülésnek 
nem kritériuma a pedagógiai végzettség szintje, hanem kizárólag a vizsgáztatásra irá
nyuló posztgraduális képesítés megszerzése.

Igazgatóválasztás

Az igazgatóválasztás és kinevezés körül háromnegyed éve éles viták folynak. Az 
Alkotmánybíróság döntése pontot tett a viták végére, de nem megnyugtató. A törvé-
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nyessógi okok miatt elvetett megoldás, amely szerint egy igazgató kinevezéséhez az 
önkormányzat és a tantestület közötti konszenzusra volt szükség, 1986 óta lehetetlen
né tette az addigi gyakorlatot, amelynek alapján a pártbizottságok és a tanácsok bárkit 
ráerőltethettek a tantestületekre. 1986 óta jónéhány szakmailag alkalmatlan, gyűlölt 
igazgató pottyant ki az addig nyugdíjasnak hitt vezetői körből.

Az újonnan előállt helyzet visszatérés az 1986 előtti állapotokhoz, amennyiben -  ha 
nem is a pártbizottság vagy a vele összefonódott tanács, hanem -  az önkormányzat 
azt nevez ki, akit akar. A döntési folyamatnak egyetlen pólusa van, és ez nem szeren
csés. Ha a képviselőtestület összetétele szakmailag, emberileg jó, akkor az iskolának
-  és a településnek -  szerencséje van, ha nem, akkor nincs. A hibát csak nagy idő- 
vesztességel, rengeteg jobbra fordítható energiával és acsarkodásokkal teli konfliktus
sal lehet majd korrigálni.

Nem gondolom, hogy a konfliktusokat meg kellene vagy meg lehetne takarítani, 
csupán azt, hogy a kockázatokat minimalizálva ésszerű keretek közé kellene szoríta
ni. Ha megmaradna a tantestületek egyetértési joga, akkor -  pusztán azáltal, hogy a 
döntésnek két pólusa van, és a résztvevőknek kompromisszumra kell jutniuk -  bizto
sítva lenne a jobb döntések lehetősége. Ekkor is előfordulhatnának hibás döntések, 
de a valószínűségük kisebb lenne, már csak azért is, mert a döntésből most kihagyott 
egyik félnek -  a tantestületnek -  a kompetenciája vitathatatlanul nagyobb.

A megegyezés kényszerénél semmi sem tudná jobban korlátozni azt, hogy partiku
láris szempontok, például újra előásott személyes sérelmek váljanak egy ilyen fontos 
döntés meghatározóivá. (A tavalyi igazgatóválasztásoknál nem egy ilyen eset volt.)

A törvénytervezet készítőinek tehát nem kellett volna megváltoztathatatlan adott
ságnak venni az Alkotmánybíróság határozata alapján létrejött helyzetet, hanem kez
deményezniük kellett volna az önkormányzati törvény megváltoztatását, és a kezde
ményezés sikerében bízó javaslatot kellett volna e koncepcióba beépíteniük.

A kötelező tananyag

A 8.2.1.(5) pont leszögezi, hogy a Nemzeti Alaptanterv által javasolt tartalom a taní
tási idő 80%-áig terjedhet. Ez egyrészt a NAT alapkoncepciójának teljes félreértéséről 
tanúskodik, másrészt illuzórikussá teszi az iskolák és a pedagógusok autonómiáját.

Az Országos Közoktatási Intézet Értékelési Központja, amely a Nemzeti Alaptanterv 
előkészületi munkáit végezte, nem egy ilyen rejtett központi tantervben gondolkodott. 
A munkát vezető, nemzetközi hírű igazgató-kutató, Báthory Zoltán szerint (Népsza
badság, 1991, december 2.):

"A legfontosabb célunk az volt, hogy a legkülönfélébb fenntartású és felfogású pe
dagógiák alapján szerveződő iskoláknak olyan segítséget adjunk helyi tanterveik elké
szítéséhez, amely egyben a diákok iskolaváltását is megkönnyíti. Tehát a nemzeti 
alaptanterv nem tantárgyakhoz, hanem tíz műveltségi területhez kötődik. Tehát helyi 
tanterv nélkül -  amely viszont már e területek alapján a tantestületek megszabta tan
tárgyak szerint írja elő az adott iskola követelményeit -  használhatatlan a nemzeti 
alaptanterv. Éppen ezért elképzelhetetlen, hogy akár a legátlagosabb iskolában is a 
helyi tantervben túlsúlyba kerüljenek a minden iskolában közös alapkövetelmények. 
Hiszen ellenkező esetben nem beszélhetünk sem helyi tantervről, sem iskolai önálló
ságról, pedagógiai szabadságról."

E koncepció szerint a társadalom közös alapműveltségét nem a régi szisztémát 
folytató központi tanterv biztosítja, hanem a vizsgarendszer.
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Területi Oktatásügyi Központosítás

Bár a 8.2.2. számú alfejezet bevezetőjében hivatkozott önkormányzati törvény a 
művelődési és közoktatási minisztert arra hatalmazza fel, hogy szakmai-szolgáltató in
tézményt hozzon létre, e törvénytervezet mégis számtalan döntési jogkörrel felruhá
zott hatóságot teremtene, a Területi Oktatásügyi Központot. (A továbbiakban: TOK)

Ez persze első olvasásra nem derül ki, mert a 8.2.2.(2). pontban, amely "A Területi 
Oktatásügyi Központ feladata és hatásköre"címet viseli, mindössze 13 feladatot sorol
nak fel, és mind a tizenhárom olyan "szolgáltatás-szerű". A többi 28 feladatot és ha
táskört eldugták a törvénytervezet más helyein.

De nem lehetünk teljesen nyugodtak a 13 szolgáltatás-szerű feladat olvastán sem. 
Az, hogy a TOK felkérésre szakvéleményt ad, vagy megszervezi a tanulmányi verse
nyeket, egyértelműen megfogalmazott szolgáltatás. De mit kezdjünk a "kötelezően vé
leményezi” kezdetű passzusokkal, amelyeknél jótékony homály fedi azt, hogy mi köte
lező? A TOK-nak véleményt adnia, vagy az iskolának (fenntartónak) figyelembe venni 
a véleményt? Egyedül a harmadik feladatnál oszlik el a homály, és érdesedik a hang: 
"a szakvéleményt figyelembe kell venni". Persze azt a véleményt, amelyet kötelező fi
gyelembe venni, nem szakvéleménynek szokták nevezni, hanem parancsnak vagy 
utasításnak. Ne tévesszen meg senkit a szóhasználat!

A tizenhárom feladatból kettő nyíltan és egyértelműen hatósági jellegű: a harmadik 
(amelyiknél a "szakvéleményt figyelembe kell venni") és a nyolcadik (a tanácsadói és 
vizsgáztatói névjegyzékbe való felvétel jóváhagyása). Ez utóbbi önmagában nem kifo
gásolható, hiszen az ilyen névjegyzékekbe valakinek fel kell vennie az embereket, bár 
nem biztos, hogy ehhez TOK-okat kell szervezni. Marad tehát 11 szolgáltatás -  ha jó
hiszeműen eltekintünk a kötelező szóban rejlő homálytól.

Ezzel szemben a teljes törvénytervezetben -  itt-ott elszórva -  41 feladat és hatás
kör fogalmazódik meg összesen. Ebből 15 határozottan és egyértelműen hatósági, 
másik 15 pedig lebegtetett, azaz megfogalmazását tekintve olyan, mintha szolgáltatás 
lenne, tartalmilag viszont csak akkor van értelme, ha hatósági. A lebegtetett feladatok 
olyan mondathoz hasonlítanak, amelynek utolsó szavait még nem mondták ki. Egy 
példa jól érzékelteti ezt: "A nevelési-oktatási intézmény köteles az intézmény helyisé
geit, illetve sportlétesítményeit szorgalmi időben a benne folyó nevelő-oktató munka 
céljaira használni. A más célú hasznosítás szándékát köteles a Területi Oktatásügyi 
Központnak bejelenteni."

A törvény nem mondja ki, hogy a más célú hasznosítást a TOK fogja engedélyezni 
vagy megtiltani. Ám a bejelentési kötelezettségnek logikailag mindössze két célja le
het: vagy az engedélyezés, vagy a regisztrálás. Utóbbi azt jelenti, hogy a TOK napra
készen tudni akarja, mi történik a területén, és e hasznos célhoz információkat gyűjt. 
De ha csak regisztrálni akar, akkor miért a szándékot kell bejelenteni, miért nem a 
tényt? (Egy olyan statisztikának, amely kimutatja, hogy például hány tornatermet akar
tak bérbe adni, nem sok értelme van.) Nyilvánvaló, hogy az igazi, ki nem mondott cél 
az engedélyezés, vagyis hatósági jogkörről van szó.

A TOK 41 feladat- és hatásköréből kiderül, hogy az állam a közoktatás minden zu
gát kézben kívánja tartani: az intézményalapítás engedélyezését, az intézmények át
alakításának engedélyezését, az igazgatók kinevezését, az intézmények belső életé
nek szabályozását, a pedagógusok alkalmasságának megítélését, a munkaidőt, a tör
vényben rögzített képzettségi és kinevezési feltételek alóli felmentést, valamint az 
akaratát végrehajtó tanácsadók és felügyelők kiválasztását. Ez utóbbi csoport helyze
tével érdemes egy kicsit részletesebben foglalkozni.

A TOK a tanácsadókat eseti megbízással, részmunkaidőben vagy kirendeléssel, a 
felügyelőket ugyanígy, vagy állandó munkakörben foglalkoztatja előnyös adózási felté
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telekkel. Ha a TOK csak szolgáltatásként végezné tevékenységét mindenféle hatósági 
jogkör és szankcionálási lehetőség nélkül, akkor ez nem okozna semmilyen problé
mát. A felügyelők és tanácsadók kiválasztásának szempontja csak a minőség lenne, 
rotációjuk pedig megoldható lenne automatikusan: mondjuk úgy, hogy a névjegyzékről 
ábécé rendben kérik fel őket, és amikor a névsor végére értek, kezdik élőiről.

Ha azonban megmaradnak az e törvényjavaslatban szereplő hatósági jogkörök, ak
kor már egészen más helyzet áll elő. Ha véletlenül a TOK-nak az intézmények és 
fenntartók autonóm elképzeléseitől távol eső koncepciója van, akkor ezt személyzeti 
politikával és különböző szankciókkal meg is akarja, meg is tudja valósítani. A megva
lósítás eszközei a tanácsadók és a felügyelők. Ebben az esetben a felügyelőktől és 
tanácsadóktól azt fogják követelni, hogy a pedagógusokról, igazgatókról, iskolákról 
adott szakvéleményeikben és értékeléseikben a TOK koncepcióját érvényesítsék. Ha 
nem teszik, azt kockáztatják, hogy elveszítik jól fizető mellékállásukat. De nem csak 
anyagi vonzatai vannak e központi akarathoz való viszonynak. A névjegyzékben sze
replőkből kialakul az engedelmes végrehajtók köre, akiket többet foglalkoztatnak, és 
akik így előbb-utóbb külön kasztot fognak alkotni a pedagógusok között. A kasztbeliek 
egymásról nem fognak kedvezőtlen szakvéleményt adni. A kasztosodást erőteljesen 
segíteni fogja az az érzés, hogy ellenséges közegben tevékenykednek, hiszen egy fel
ső akaratot hivatottak rákényszeríteni az alant lévő -  esetleg pedagógiai szabadságot 
áhító -  többségre. A bekerítettség személyes érzése újabb személyes érzést fog szül
ni: az egymásrautaltságét. Ebből következik, hogy aki felügyelői vagy tanácsadói tevé
kenységében nem mutatkozik lojálisnak megbízójához, a TOK-hoz, veszélyeztetet
tebb helyzetbe kerül, mint "gyalog" pedagógus társa, aki soha nem szerepelt a név
jegyzékben. Az a veszély fenyegeti, hogy nem elégednek meg a mellékkeresetből va
ló kizárással, hanem meg is "büntetik" néhány jól irányzott szigorú felügyelettel. Az 
5.4.(5). pont alapján még szakmai alkalmatlanságát is kimondhatják, ha pedig kimond
ták, akkor munkaviszonyát is megváltoztathatják: főfoglalkozású kinevezettből helyet
tes lehet vagy óraadó. (A csoportlélektan tárgyköréből vett történeti tapasztalatok azt 
bizonyítják, hogy az egymásrautaltságban élők mindig hajlamosabbak voltak az ellen
véleményt "árulásnak" minősíteni, és az "árulókkal" mindig kíméletlenebbé bántak el, 
mint a kívülállókkal.) Ezek az eszközök könnyűvé fogják tenni a TOK-hoz lojális ta
nácsadói és felügyelői kar felállítását.

Valójában egy TOK-szerű központra semmi szükség, a számára megfogalmazott 
szolgáltatásokat el tudják látni a megyei önkormányzatok fennhatósága alatt működő 
pedagógiai intézetek esetleg újraszervezett utódai, illetőleg a valóban szakmai alapon 
szerveződő, és nagyobb teret érdemlő Kamarák. Ugyanez érvényes a hatósági fel
adatok egy részére, másik részükre pedig nincs szükség. A szükséges hatósági fel
adatok -  amelyeket a megyei pedagógiai intézetek is elláthatnának -  a következők le
hetnek:

-  a képezhetetlen tanulók felmentése a tankötelezettség alól, és megfeielő speciális 
nevelési intézménybe való beutalása

-  vizsgahelyek kijelölése, vizsgák megszervezése
-  a szaktanácsadói, vizsgáztatói és felügyelői névjegyzékekbe való felvétel
-  annak megállapítása, hogy az alapítandó intézmények megfelelnek-e a jogszabá

lyokban lefektetett szakmai követelményeknek.
Ennél többre nincs szükség.

Egy leendő új tantárgy

Az országos szakmai szolgáltatásokat adó majdani intézmény feladatai között sze
repel új tantárgyak tananyagának és módszertanának kimunkálása. A kimunkálandó
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új tantárgyak példái között szerepel a hittan. (8,3.1.(2).) Tekintve, hogy a hittan tanítá
sa nem a közoktatás, hanem az egyházak feladata, indokolatlan, hogy egy állami ku
tatási-fejlesztési intézet ezzel foglalkozzék.

A szakma csúcsa

A 8.4. pont rendelkezik egy Országos Köznevelési Tanács felállításáról. Ennek kap
csán óhatatlanul felmerül a kérdés, hogy ha miniszter ezt igényli, akkor mi szükség 
van a minisztériumra, illetőleg kiket neveznek ki és kik dolgoznak a minisztérium funk
cionális főosztályain és osztályain? Talán nem szakemberek?

Azt is nehéz átlátni, hogy milyen kérdésekben fog e testület tanácsokat adni. A ter
vezet egyetlen konkrét esetet említ a 8.3.2.(2). pontban: az országos szakmai szolgál
tató intézmények igazgatóinak kinevezését. Ezenkívül csak következtetni lehet a ta
nácsadás témáira abból, hogy milyen szakosztályok lesznek. Röviden: minden témá
ban fog adni tanácsokat.

Nem derül ki a tervezetből, hogy milyen következménye lesz a tanácsadásnak. Elvi
leg semmi, hiszen egy tanács nem utasítás, a miniszter vagy megfogadja vagy nem. A 
tervezett masszív szervezeti keretekből (államfő által kinevezett elnök, alelnök, ügyve
zető alelnök, 12 tagú elnökség, hét szakosztály élükön elnökökkel, szervezeti sza
bályzat, ügyviteli rend) azonban sejthető, hogy a Tanács aligha fogja ezzel beérni.

Ha viszont beéri, akkor végképp érthetetlen, hogy az alkalmi tanácsadáshoz miért 
kell egy ilyen túlsúlyos szervezetet felállítani. Feltételezhető, hogy a mindenkori mi
niszter az elé kerülő ügyek zömében egyedül, vagy apparátusára támaszkodva is tud 
dönteni. Marad néhány koncepcionális vagy stratégiai jellegű döntés, ami viszont rit
kán adódik. Semmi nem akadályozza a minisztert abban, hogy e ritka esetekben ki
kérje a szakma krémjének, az érintettek szakmai képviselőinek és a szakszervezetek
nek a véleményét. Ehhez fölösleges a törvénytervezetben vázolt Országos Közneve
lési Tanács felállítása.
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József Attila pillanata

Ha a költészet olyan az irodalmi műfajok között, mint zenében a kamarazene, akkor 
tudomásul kell vennünk, hogy még zenekedvelőben is ritka, aki reggeltől-estig kama
razenét akar hallgatni. Ezt szépen belátva, nagyzási hóbort volna tőlünk, költőktől, ha 
azt kívánnánk, hogy az olvasók reggeltől-estig verset olvassanak. De azért érnek min
ket néha kellemes meglepetések. Vannak pillanatok, amikor kiderül, hogy a vers még
is hat, váratlan, szinte érthetetlen módon, rejtélyesen kivájva a maga medrét a befoga
dóhoz.

Játszik például egy tizenkét éves forma kisfiú a szobában, ahol vendégként ülök. 
Repülőmodellezik a gyerek. Ami ez esetben azt jelenti, hogy frissen összeeszkábált, 
hajtogatott papír-röpdösőit szanaszét hajigálja, főleg a fejünkre. Mi, felnőttek, beszél
getünk; valamilyen alkalomból megemlítem, hogy Rilkét fordítok, most éppen "A fiú" 
címűt, azt a gyönyörű, kamasz-nosztalgiás verset:

Én is olyan szeretnék lenni, mint ők, 
kik vad lovon szállnak az éjszakába, 
kezükben nagy, hullámló-haju fáklya, 
a száguldás szelében csapdosó.

A kisfiú abbahagyja a játékot. Áll. Figyel. És váratlanul k iböki: Jé, ez szép. Aztán to
vább hajigálja a papírrepülőket. A fejünkre.

Vagy: összetalálkozom az egyik lakóval a lépcsőházban. Az idős hölgy bevallja, 
hogy itt a nagyvárosban ő még a gyomnövényt is szereti. Milyen szép a bodzabokor, 
pedig nem törődik vele senki, meg a pitypang, amikor kisárgul tőle a grund. Hallott er
ről nemrégiben egy verset a rádióban, ki is kerestette, le is íratta magának. Másnap 
cédulát dob be ajtómon, rajta a vers, Szép Ernő bűbájos Pitypangja. Csinosan, letisz
tázva.

Nem is kívánok én többet a versnek. Csak itt-ott egy-egy. pillanatot, amikor megál
lunk, kicsit pislogunk; vagy csodálkozva elmeredünk valahová, mert -  érthetetlen mó
don -  megtetszett nekünk egy verssor. Mert ha ezt nem kapja meg a vers, kaphat fel
olvasó esteket, országos ünneplést, utólagos aranykoszorút, nem kapott eleget. A 
vers tudniillik a szívünk csücskét akarja. És mert éppen József Attila pillanata van 
most az évben, éve az évek között, kiválasztok egy verset kötetéből (a szívem csücs
kéből, ahol ő állandóan lakozik), hogy megállják mellette.
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József Attila 
Tehervonatok tolatnak...

Tehervonatok tolatnak 
a méla csörömpölés 
könnyű bilincseket rak 
a néma tájra.

Oly könnyen száll a hold 
mint a fölszabadult.

A megtört kövek
önnön árnyukon fekszenek,
csillognak
maguknak
úgy a helyükön vannak, 
mint még soha.

Milyen óriás éjszaka 
szilánkja ez a súlyos éj, 
mely úgy hull le ránk, 
mint a porra a vasszilánk?

Napszülte vágy!
Ha majd árnyat fogad az ágy, 
abban az egész éjben 
is ébren 
maradnál?

A TEHERVONATOK TOLATNAK, ami itt olvasható, nem a híres, nagy, könyv nélkül 
tudott versek egyike. Miért választottam ? Mert mégis olyan, mintha könyv nélkül tud
nánk. Valóságos antológia ez a kicsi vers József Attila műveiből, valamint, nem utolsó 
sorban, az utána következő magyar költészetből is. Színültig van motívumaival, sza
vatolt szavaival, meg azzal, amit mi tanulunk tőle. Mindjárt a cím, a kezdet:

TEHERVONATOK. -  Teljesen fölösleges elmesélnem, mit jelent a tehervonat-motí- 
vum József Attila költészetében, életében és halálában, tudja minden iskolásgyerek. 
Csak azt jegyzem meg, hogy a vers 1933-ból való, egy évvel korábbi keletű az Esz
mélet csodálatos, befejező vonat-képénél, amely talán a leghíresebb a sok közül. De 
ez előtt, ez után is robognak a vonatok a verssorokban, nemcsak egyszerűen azért, 
mert képük a költő létérzetének egyik summája, hanem mert olyasfajta versformáló ő, 
aki szereti kipróbálni készítményeit. Nemcsak egyes szókapcsolatokat, de versrészle
teket, kész, kimunkált versszakokat is ide-oda rakosgat költői sakktábláján, ebbe vagy 
abba a vers-kockába illesztve őket, hogy lássa: melyik a legjobb helyük.

CSÖRÖMPÖLÉS. -  A költő lepecsételt szavai közül való. Mi minden csörömpöl 
verseiben! Csörömpöl a gép, a gyár, az a külvárosi mitológia (realitás), amit ő épített 
bele a magyar lírába, csörömpölnek az elvont fogalmak, a költő ajkán a szó -  de ne 
higgyük, hogy ez a csörömpölés egyértelmű. A jó és a rossz, a plusz vagy a mínusz
jel egyaránt benne foglaltathat. Mint annyi más szavában. A következő sor szemünk
be is ugrasztja az egyik lehetőséget.

BILINCS. -  A csörömpölés itt a bilincs felé kanyarítja az asszociációt. Bilincs, rács, 
börtön: benne is vagyunk József Attila politikai közérzetének legközepében. De nem
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csak a politikumban vagyunk benne (a képzettársítás oly átlátszó fátyola mögött), ha
nem a kozmoszban is, mindjárt. Emlékezzünk csak: "Hát, amint fölállok, -  a csillagok, 
a Göncölök, -  úgy fénylenek fönn, mint a rácsok...” Itt pedig rögtön a bilincs után: "Oly 
könnyen száll a hold, mint a fölszabadult." Úgy látszik, a mi költőnk képzeletében rács 
és világűr, ég és bilincs ugyanegy lelki kábelre van kötve (plusz-mínusz változatokkal 
persze), mint, mondjuk Victor Hugónál a tenger és az oroszlán. Egyik képzet hívja a 
másikat. Nahát, ezt megtanultuk tőle. Mármint a rácsot meg a kozmoszt, meg a kettő 
összekapcsolását. József Attila utáni költészetünk tele van ezzel a mozdulattal, a földit 
és a galaktikát egymásbafűzővel, amit nem csak, de nagyrészt tőle tanultunk. Úgy is 
nevezhetném József A ttilá t: az első űrhajós költőnk.

NÉMA. -  Ez a jelző óriási karriert futott be az utolsó harminc évben. Pályája egyen- 
getésében magam is részt vettem. Ezért csak a fejem egyik felével, a józanabbikkal, 
vagyok képes elismerni, hogy bizony nagyon valószínű: divatja József Attilától szár
mazik. A fejem másik fele meggyőzhetetlenül, vadul ragaszkodik a jelzőhöz, mint ku
tya a konchoz, mint legbelső sajátjához, ez az enyém, ne merje senki elvitatni. Attól 
tartok, vagyunk így néhányan.

MEGTÖRT KÖVEK. -  Nem tört kövek, útépítésre való sóderhalmok vagy eldobott 
törmelékek, megtört, törődött, fáradt, alvó, árnyukon fekvő, élő kövek. A kő, az árnyék, 
az élet világhírű kapcsolata az a bizonyos magános szikla Eliotnál: "Csupán -  E vörös 
szikla alatt van árnyék -  E vörös szikla alá jöjj, itt az árnyék" -  de a mi köveink ezen 
kívül a helyükön vannak, mint még soha. Álmukban, csak álmukban, csak háborítat
lan, csillogó sötétjükben azonosak önmagukkal. Mikor, hogyan is lehetne másképp a 
külvárosi éjszakában? Ezt a külvárosi éjt számtalanszor rajzolta, másolta, főleg egy bi
zonyos versíró-korszak, gyárudvarokkal, kődarabokkal, sőt "darabos szénnel", amely 
rendszerint "csillében" volt található. Ma már nem így. Hiszen az az é j :

ÓRIÁSI ÉJSZAKA. -  Értelmezése legalább háromszoros: történelmi, kozmikus, és 
halál-éjszaka. Kiemelkedő versszak, amelynek lezuhanó vasszilánkja után váratlan ki
áltás következik a versben.

VÁGY! -  Méghozzá napszülte vágy. A nappali ember nézi ezt az éjszakát, az élet
vágyó, az életakaró. Egyszerre úszik be a versbe a halálérzet -  ha már árnyat fogad 
az ágy -  és vele a kérdés: abban az egész éjben is ébren maradnál? Van-e még 
erőd? Akarod-e még ? Vagy nem ?

KÉRDŐJEL, FELKIÁLTÓJEL. -  A "napszülte vágy" után felkiáltójel van a versben. 
Az "ébren maradnál" után kérdőjel. Vagyis az utolsó jel a vers végén a kérdésé. Ami 
engem illet: ón a felkiáltójelnek hiszek mégis. Ébren maradnál? A válasz: igen! igen! 
igen! Hogy miért merem ezt feltételezni? Nem éppen hurrá-optimizmusból. Hanem 
azért, mert a versírás, az írás, a művészet, maga a vitalitás. Nincs az az Istentől-em- 
bertől elrugaszkodott keserűség, amely ne élni segítene, mihelyt művé, művészi ob
jektummá rögződött. És itt -  még -  a verset záró kérdőjel enyhe görbületű. Még halla
ni fogjuk a költőtől, amit az emberiségnek mond: "Nem rettenek születni újra érted, -  
te kétmilliárd párosult magány!" -  De azért ne feledjük a kérdőjelet sem. Mert ott van. 
Ott van a felkiáltójellel együtt, mint élet és halál, öröm és fájdalom korrelációja az em
berben, szétválaszthatatlanul. Ezt az utolsó versszakot, hit és kétely váltolázait, ezt az 
alap-életérzést, akár így is jelölhetjük:

!! ?? !! ? ? ! ! ! ? ! ...

Csak hol fejezzük be? Nem is tudom. Talán nem is fontos. Elég, ha egy pillanatra -  
talán repülőmodellezés közben, talán a lépcsőházban -  megálltunk a vers mellett.

NEMES NAGY ÁGNES
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KÖNYVSZEMLE

Ferenc József -  Ferencjóska
Az utóbbi években megjelent történeti munkákat általánosító érvénnyel két csoport

ba sorolhatjuk. Az egyik az igazán értékes, színvonalas, önálló kutatásokon alapuló, 
széles forrásbázissal, irodalomismerettel dolgozó művek csoportja. Ezek zömében a 
szakmának íródnak, többségük jegyzetekkel zsúfolt, nehézkes stílusú.

A másik a szélesebb olvasóközönségnek szánt ismeretterjesztő irodalom. Egy ré
szük szenzációhajhász, kevés forrásanyagra támaszkodik, sok pontatlanságot tartal
maz. Gerő András 1988-ban, a Novotrade RT. gondozásában megjelent könyve -  Fe
renc József, a magyarok királya -  az utóbbi csoportba sorolható, de az imént vázolt 
negatívumok egyáltalán nem jellemzik. Alapos kutatómunka, széles körű forrásisme
ret, számos új, eredeti következtetés jellemzi. Stílusa könnyed, szellemes. A fejezetcí
mek rikítóak ugyan, de olvasás közben rájövünk, hogy nagyon is a helyükön vannak.

A művet tanulmányozva felmerül a régi (talán már túl is haladott) vitatéma: a törté
nelmi események alakításában a tömegnek ("a népnek"), vagy a történelmi személyi
ségnek van nagyobb szerepe?

A kérdésre Gerő András munkája alapján is választ adhatunk: 1848 és 1916 kötött 
a magyarság sorsának alakításában; gondolkodásának, erkölcsiségének, politikai kul
túrájának formálásában elsöprő szerepe volt egy személyiségnek: I. Ferenc József
nek. Kik alakították gondolkodását, hogyan fejlődött eszmerendszere, milyen egyéni
ség volt az, aki népének sorsát formálta, törénelmet írt? A szerző erre is választ keres.

A főherceg a trón legfőbb várományosaként 18 éves koráig alapos nevelésben ré
szesült. Szellemi képességei átlagosanak mondhatók, bár nyelvérzéke kiváló. Már 
gyermekkorában kiderült, hogy kevés fanzátia, de erős vizuális emlékezőtehetség jel
lemzi. Kulturális érzékenységgel, jó művészi értékrenddel nem rendelkezett. Maga 
Metternich is tanította, a stúdium témája a Staatskunst, "az államvezetés művészete". 
A nagyhatalmú, erősen konzervatív államférfi néhány tanácsa: az uralkodónak magá
nak kell irányítani a nehézkességre hajlamos hivatali rendszert insturkcióival; óvakod
ni kell az engedékenységtől, a liberalizmustól; a fejedelmi korona és jog isteni eredetű; 
olyan állam az ideális, ahol az uralkodó uralkodik, a kormány végrehajt, a nép pedig 
engedelmeskedik.

A főherceg érdeklődése pontosságra, rendszeretetre való hajlama és édesanyja be
folyásának hatására már igen korán a hadsereg, a militáris gondolkodás felé fordult. 
Az uralom két legfőbb támaszának a "bürót” és a bajonettet tekintette. Ferenc József a 
hivatalnok-katona vagy a katona-hivatalnok típusát testesítette meg. Átlagon felüli el
hivatottsággal, kötelességérzettel és fegyelemmel bírt. Ebből adódott a puritán 
életvitel, a sajátos érzéketlenség, az emberi kapcsolatok alá- és fölérendeltségi viszo
nyokként! megélése jellemezte.

Úgy viselkedett, mint akinek nincsenek érzelmei. Merevség, gőg jellemezte, humor
érzék, "charme" nélkül való volt, nem tudott beszélgetni. Világképében nem volt helye 
az egyenrangú társalgásnak, a tekintélyt kétségbe vonó szarkazmusnak. Az uralkodó 
a feudális világkép és magatartás híve, lelkében az alkotmányos rendszer sohasem 
gyökeresedett meg. Nem volt képes és nem is akarta a másféle gondolkodásmódot 
megérteni, csak kényszer hatására tudta az alkatától eltérőt elfogadni. Ferenc József 
anakronisztikus egyéniség és uralkodó volt.

A könyv talán legizgalmasabb kérdése: vajon hány Ferenc József létezett? Mind
nyájan ismerjük -  aki még ma is gyűlöletes -  a szabadságharc vérbetipróját, a "fel
kent gyilkost".
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Aztán a század végén megjelenik egy "új ember", a "Ferenc Jóska”, egy békés, 
prosperáló birodalom magyarok által is szeretett uralkodója, akinek a világháborús ve
reséget, Trianont is mintha megbocsátanánk, hiszen még 1916-ban meghalt. Hogy 
hogyan alakult ki ez a kép -  mi volt a hivatalos, és mi volt a valóságos vélemény róla
-  milyen volt Ferenc József és a magyarság viszonya 1847 és 1916 között: a szerző 
nyomán vázlatosan felvillanthatjuk.

1847-ben István nádor Pest megyei főispáni beiktatásán Ferenc József mond be
szédet. A magyar uralkodó körök optimistább része a főhercegek magyarbarát meg
nyilatkozásai alapján megvalósulni vélte a Habsburg jogar alatti, nemzeti tartalmú ki
rályság eszméjét. A valóság azonban az, hogy Ferenc József nem ismerte a magyar 
viszonyokat (például a magyar közjogot), és a népszerűség sem volt felfogása szerint 
hatalmi tényező. Abszurd helyzet: nincs közük egymáshoz, mégis úgy tűnik, mintha a 
legmélyebb egységben élnének. 1848. március 13-án Metternich (a főherceg döbbe
netére) menekülni kényszerül. Kossuth még március 3-i beszédében kifejti, hogy a 
magyarok lojalitását csak a liberális-nemzeti alkotmányosság biztosíthatja. A magyar 
országgyűlésen fogalmazódik meg különben először Ferenc József trónra emelésé
nek igénye. A dinasztia számára "kizökkent az idő", "ki született helyretolni azt"? A 
trón várományosa azonban Itáliába megy és a belső válsággal küzdő fiatalember ta
pasztalhatja, hogy kézzelfogható értelme van az engedelmességnek, a hadsereg biro
dalomfenntartó erő: az értékek visszaigazolódnak. Az áprilisi törvények lehetővé tet
ték, hogy Magyaroszág legitim módon választhasson olyan Habsburg-királyt, aki nem 
osztrák császár! Magyarországot és Ausztriát a törvény szerint az uralkodóház közös
sége kapcsolja össze (nem az uralkodó, az uralkodóház). A magyar szándék törvé
nyesíthető és politikailag indokolható volt, de minden realitást nélkülözött. A dinasztia 
célja ugyanis Becs és Pest szembeállítása, a "lázadás” felszámolása volt. Ezért mon
datják le V. FerdinándoX, és Ferenc József -  a fiatal, energikus ember, aki nem komp
romittálta magát az eseményekben, akinek meggyőződése a birodalmi egység és a 
korlátlan uralkodói hatalom -  1848. december 2-án trónra lép. Uralkodó lett, de a ma
gyar államjog szerint nem Magyarország királya. A magyar országgyűlés határozata 
nem támadta Ferenc József személyét, csak a trónbetöltés módját utasította el. Az új 
uralkodóról 1847-ben alkotott kép elhomályosult, Ferenc József és a magyarság vi
szonya a konfliktus felé haladt. 1849 februárjában a király jelmondatot válaztot: VIRI- 
BUS UNITIS = egyesült erőkkel. Fő célja az egységes Ausztria létrehozása lett. Win- 
dischgraetz kápolnai győzelme után kiadta az "olmützi nyilatkozatot", amelyben az az 
új, hogy ténylegesen meg akarja szüntetni Magyarországot. Tartományok kellenek ne
ki, nem a Magyar Királyság. A "tavaszi hadjárat" sikerei után a magyarság válasza a 
Függetlenségi Nyilatkozat volt: ha a Habsburgoknak nem létezik a Magyar Királyság, 
akkor a magyarok számára sem létezik az ország létét is tagadó Habsburg uralkodó
család. Elmérgesedett az uralodó és a magyarság viszonya.

A magyar "lázadás" leverése után napirendre került a legyőzöttekkel való bánásmód 
mikéntje. A szóbajöhető lehetőségek közül az uralkodó a legkeményebbet választotta: 
szabadjára engedte a megtorlást. Haynau személyében olyan embernek adott teljha
talmat, akit egykori felettese nyugdíjazni akart "erkölcsi tulajdonságai miatt". A rend
szer és legfőbb képviselője a véres megtorlás következményeként gyűlölet tárgya lett. 
Nemcsak a liberális Európa, hanem saját hadserege tisztikarának egy része sem he
lyeselte módszereit.

Ferenc József ezzel szemben úgy vélte, hogy itt az ideje az egységes birodalom ki- 
alakítástának -  ehhez pedig az ellenállás megtörésére, elrettentésre is szükség van. 
Nem érdekelte, hogy alattvalói szeretik-e, avagy sem. Nem velük akart kormányozni, 
hanem uralkodni akart rajtuk. 1851/52-ben bevezette a császári egyeduralmat. A ha
talom támaszairól vallott elképzelései annyiban módosultnak, hogy a hivatalnoki appa-
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rálus (Bach), a rendőrség és a besúgók (Kempen hatása) legalább olyan fontosak, 
mint a hadsereg. Az 50-es években kétszer látogatott Magyarországra: 1852-ben és 
1857-ben. Mindkét esetben tapasztalhatta, hogy a hivatalos dicsőítés, a passzív re
zisztencia mellett él a személye és rendszere ellene gyűlölet. A látogatások, az ismét
lődő amnesztiák nem oldották a "felkent gyilkos" iránti ellenszenvet.

Széchenyi egy akkor írt (de csak 1921-ben megjelentetett) művében "embervértől 
szagló" "apostoli bitornak" nevezi Ferenc Józsefet, a nemzeti erkölcs romlását, a poli
tikai és emberi kétlelkűséget is az önkényuralomtól származtatja. Az uralkodó célja 
azonban (főképpen 57-es) utazásával az volt hogy demonstrálja a változatlanságot, 
azt, hogy nem tér el eddigi politikájától. A nemzeti, liberális igények elutasítandók, 
mert veszélyesek az elképzelt birodalmi egységre. Az 1859-es események Itáliában 
bebizonyították, hogy ha a Birodalom élni akar, nem kötheti le hadseregét és anyagi 
erőforrásait belpolitikai feladatokra, és könnyen kótfrontos háborúba keveredhet, ha a 
hátországban robbanásveszélyes a helyzet. Az abszolutizmus engedni kényszerült. 
Nemzeti-liberális megmozdulásokra került sor a Kazinczy-évforduló megünneplésétől 
a protestáns pátens elleni tiltakozásig. Az 1860. évi Októberi Diploma a magyarok 
számára nem lehetett megegyezési alap a maga egységes birodalmiságával. A Feb
ruári pátens is azt tükrözte, hogy Ferenc József törvényes magyar király akar lenni, de 
anélkül, hogy Magyarország igényeit teljesítené. Az országgyűlés feloszlatása után 
kezdetét vette a provizórium, de az "ötvenes éveknek" még nincs vége: marad az ön
kényuralom, de jóval enyhültebb formában.

Azonban lassan, fokozatosan mindkét olalon érlelődni kezdett a kiegyezési szán
dék. A magyarok részéről az okok köre a 63-as lengyel felkelés tanulságaitól, az ösz- 
szeesküvések kudarcán át, az egyre veszélyesebbé váló nemzetiségi mozgalmakig 
tartott. Az osztrákokat az motiválta, hogy a fejlett itáliai tartományok elvesztése a meg
maradt területeket gazdaságilag és poltikailag felértékelte; és az is félő volt, hogy ha a 
"magyar ügy" nem rendeződik, a vetélytárs Poroszország kihasználhatja a helyzetet.

Ferenc Józsefnek nehéz volt belátnia, hogy illúzió az egységes birodalom megvaló
sítása. Nehéz volt tudomásul vennie, hogy az eddigi politikai gyakorlat tarthatatlan, fi
gyelembe kell venni a nemzeti érdekeket, jogot és alkotmányt kell adni "népeinek". 
1865-ben azonban még nem fogadta el a kiegyezés deáki tervét, gyanakvóan figyelte 
a magyarokat. A poroszoktól elszenvedett vereség után azonban kénytelen volt elfo
gadni a közös ügyek delegációs kezelését, a felelős minisztériumot is. A kiegyezés 
megszüntette az egységes birodalom illúzióját, és jelentős mértékben felszámolta a 
rendszer önkényuralmi jellemzőit.

Ferenc József önmagához képest óriási engedményt tett a nemzeti elv és az alkot
mányosság javára, de hogy az új rendszernek is voltak abszolitisztikus vonásai, azt 
két számottevő tény bizonyítja: a hadsereg feletti hatalmát semmiféle alkotmányos el
lenőrzésnek nem hajlandó alávetni, ő a legfőbb "hadúr"; az ún. "előszentesítési jog" -  
amellyel a végrehajtó hatalom legfőbb szervét ellenőrizte és korlátozta -  pedig egész 
uralkodása alatt érvényben volt.

A kiegyezés után az uralkodó és a magyarság érzelmi viszonya alapvetően nem 
változott. A látszatról (amit mi a közvéleménynek hiszünk) az 1878. évi törvények gon
doskodtak (140., 141. paragrafus), a magyarság arra kényszerült, hogy nyilvánosan a 
kizárólagos lojalitás hangján szóljon, bár köztudomású volt, hogy sokan nem kedvelik 
a királyt. Szabadon lehetett bírálni a kormányt, az országgyűlést, a hatalom minden 
szervét, azt azonban nem lehetett kritikával illetni, aki az egész felett állt. A törvény ki
vonta őt a kritika alól. A magyarságban kialakult egy sajátos "kétlelkűség": másképpen 
lehetett beszélni és másképpen gondolkodni.

A sajtó hozsannázta Ferenc Józsefei, leggyakoribb jelzői: nemzeti, szabadelvű, jó 
ságos és bölcs király. 70. születésnapján a "hős oroszlán", a "II. Hunyadi Mátyás" titu
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lussal illeték. Annak ellenére, hogy 1867-től politikai konszolidáció és gazdasági fejlő
dés volt hazánkban, a múlt nyomasztó emlékei nem töröltettek ki egészen a magyar
ság leikéből. A kiegyezés soha nem volt igazán népszerű. Hiába próbálták 67-et úgy 
beállítani, mint "a megvalósult és kivihető 48-at". Az érzelmi azonosulás hiánya azon
ban nem jelentette a tevőleges ellenállást. ("Nem egészen tetszik, de nem is elviselhe
tetlenül kényelmetlen.")

A távolságtartás, az ellenérzés lassan megváltozott. Egy olyan nemzedék nőtt fel, 
amelynek "semmi köze 1848/49-hez", amely politikai súlyát, pozícióját már az új rend
szernek köszönhette. Megjelent a "felfelé idomulás", a szerviziizmus. Az érvényesülni 
vágyónak meg kellett felelnie az uralkodó követelményeinek. Csökkent az elvszerű 
közéleti cselekvés lehetősége. Ha pedig 48-asként akart valaki politikai hatalomhoz 
jutni, erősen kötődnie kellett a királyhoz, még ha meg is volt róla a maga külön véle
ménye.

Ferenc József és a magyarság között a politika világában csak egyszer sikerült ér
zelmi összhangot létrehozni: 1914-ben, az oroszok által vezetett pánszláv veszély el
lenében. Valami elképesztő skizofrénia uralkodott el (ami 67-től kisebb mértékben 
ugyan, de megvolt már), amit a "Ferenc Jóska azt üzente..." dalkezdet példáz a leg- 
pregnánsabban. A lelkesedés hamar elmúlt, és jött a tragédia.

Gerő András: Ferenc József, a magyarok királya. NOVOTRADE RT, Budapest, 1989.

NOVOSZÁDEK JÁNOS

A világra nyitott lény

Az immár klasszikussá váló könyvecske szerzője, Wolfhart Pannenberg evangéli
kus teológus, műve azonban -  emberképe felülvizsgálatára késztetve -  ugyanúgy ki
hívást jelenthet a vallásos, mint a nem vallásos olvasó számára. Pannenberg emberét 
az állattól a világra nyitottsága különbözteti meg, ami egyben rendeltetése is. Ez az 
ember immár nem makrokozmosszal magyarázható mikrokozmosz, de "kozmikus 
lény" abban a tekintetben, hogy a világán túlra is nyitott, így válaszlehetőségei határta
lanok. Nincs bezárva rációjába, fantáziájának szemköztije a végtelen. Fő feladata a 
másik megértése, a másik embertől a másik világokig. Mivel a valóság mint egész 
mindig ismeretlen marad az ember számára, alapvető bizalomra, ráhagyatkozásra 
lenne szüksége a kalandhoz, ám az ember hajlamos redelke?ésre és biztonságra cse
rélni a kockázatos bizalmat. A vallások is birtokba akarják venni -  mágiával -  az is
tenséget, és a vallásos ember is hajlamos Isten helyébe az önbizalmat tenni, s még őt 
is hatalmába keríthetik eszközei. így a modern természettudomány és a technika a 
keresztény hit, a végtelenre is nyitott ember hitének történeti terében jöhetett csak lét
re, állítja Pannenberg.

A rendelkezés és a bizalom kapcsolatának eltorzulása kikerülhetetlen. A bizalom 
számára kapaszkodót jelentő Istent az ember véges szimbólumokban jeleníti meg, 
aminek egyik következménye a vallásból való kijózanodás. A megoldás Pannenberg 
számára a Názáreti Jézus, akinek végességét azzal szüntették meg, hogy keresztre 
feszítették, s ezzzel a "végtelenbe oldották". A feltámadt Krisztusban tapasztalhatták 
meg tanítványai a véges valóság beteljesítőjót. Az irányában megnyíló, kinyíló ember 
lehetett az újkor embere, aki hatalommal rendelkeik a világ dolgai felett.
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Az állandót hangsúlyozó görögök kétes adománynak tartják a reményt, s nem újat, 
csak a folytatást várják a jövőtől. Pannenberg embere sem élheti túl a halált, de nem 
szakadva ki Isten erőteréből újjáválik, méghozzá nem csupán egyénileg, hanem szo
ciálisan ós kozmikusán is, társaival és otthonával, az egész világgal együtt.

Azt, hogy az ember saját világának középpontja, sem az önfeledt kikapcsolódás, 
sem az aszkézis nem képes megakadályozni. Az énesség akkor válik bűnné, ha ellen
tétbe kerülve végtelen rendeltetésével, önmagába zárja az embert. A görögség örök
kévalósága önmagában nyugvó, általános. Pannenberg embertanában a jelen ván
dorló mostjában az ember az örökkévalóságban részesülhet, hacsak -  bűnös módon
-  be nem zárul a mosttal szemben. Az embernek pedig minden pillanattal szemben 
nyitottnak kell lennie.

Az emberi viselkedés a kapcsolatra irányul, a közösség feltétele a szeretet. A másik 
több kell legyen számunkra a szerepnél, a jellemnél, egy önmagán túllépni képes 
lényt kell látnunk benne. Az emberi kapcsolat alapformája az Én-Te viszony, amely
nek feltéltele a kölcsönös elismerés, a lelkiismereti kötelezettség, amely nem zárja ki a 
kritikát. A bűn az egyén és közösség konfliktusa. A szeretet nem redukálható érzések
re, beletartozik a másiknak szerepében komolyan vevése, szerepeinket viszont a má
sik felől érkező megerősítés előzi meg. A jog  ebben a gondolatmenetben "hűségre tö
rekvő szeretet", de nem az etikából vezethető le és nem valami absztrakció. A pozitív 
jog szerepe az, hogy a bűnös világban is lehetővé teszi az életet. Ugyanakkor Pan- 
nenberg szerint sem a jogi normák külsődleges követése, sem a rögzített kötelessé
gek tudatában élés nem igazán emberhez méltó.

Marxszal abban vitatkozik Pannenberg, hogy az ember csupán saját termékeiben 
ismer önmagára, szerinte abban is, amit készen talál, amire rá van utalva: a hagyo
mányokban, embertársában, Istenben. A munkamegosztásnak és a cserének nem 
kell feltétlenül elidegenedéshez vezetni, állítja a szerző, aki a marxizmust a bibliai jö
vővárás evilági formájának tekinti, s hozzáteszi -  a vallásos embert is figyelmeztetve 
- ,  hogy "a jövő reményében való dogmatikus kitartás megakadályozza a valóság 
megismerését".

Az ember megértésében Pannenberg kiemelkedő szerepet szán az antropológiai 
tudományok koronájának, a történettudománynak. Az, hogy az ember történeti lény, 
ebben az embertanban elsősorban azt jelenti, hogy mindenkor maga dönthet, s dönte
nie is kell. Az ember egyedisége sem más, mint egyéni története. A ma már Európá
ban magától értetődő történeti tudat eredőjét Pannenberg Izraelben találja meg, pedig 
elsőre úgy tűnhet, hogy az isteni akarat mindenféle történeti összefüggést megszün
tet. Az ószövetségi próféták azonban történelemként írták le az események sorozatát, 
az isteni Ígéretek elhangzásától a jövendő beteljesedéséig, Jézussal pedig a "végkifej
let betört a jelenbe". A keresztény hagyomány egységgé fogja át a különböző korokat, 
az ókort, az újkort és jövőjüket. Az ember a történelem egységében nyerheti el rendel
tetése egységes alakját, de ehhez minden ember hozzájárul egyéni életútjával.

Úgy vélem, a vallásos olvasót Pannenberg kikényszeríti kényelmes mozdulatlansá
gából, nem vallásos olvasónak pedig felteszi a kérdést: honnan látható át a világtörté
nelem egysége, mi ad erőt és garanciát ahhoz, hogy az ember felvállaja az emberi
séggel közös rendeltetését. Van mit bepótolnunk embertanból, elkezdhetjük Pannen- 
berg mindenki számára nyitott könyvecskéjével.

(Pannenberg: Mi az ember? (Egyházfórum, Budapest -  Luzern, 1991.) c. könyvéről)

KAMARÁS ISTVÁN
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A zene csodakertje
Már lehet talán tíz éve annak, amikor is egy külföldön működő zenepedagógussal 

kerültem kapcsolatba, aki nagy lelkesedéssel beszólt arról, hogy egy ISME-konferen- 
cián hallotta és látta, nekünk micsoda irigylésre méltó, nagyszerű zenepedógiánk van. 
Meg hogy milyen csodálatosan improvizálnak Kokas Klára tanítványai a mozgással, 
legkülönbözőbb zeneszerzők értékes zenéire. Akkor én még nagyon keveset tudtam 
erről a módszerről, az itthoni szakirodalom nemigen foglalkozott vele, szégyenkeztem. 
Elhatároztam, közvetlen közelről megismerem mindazt, amiért a külföldiek lelkesed
nek, saját tanításaikban alkalmaznak, sőt, fizetnek azért, hogy megtanulhassák. Nem 
lehet, hogy Kodály Zoltán országában a mester módszereit ne közvetlen tanítványaitól 
halljam és lássam, hogy megerősödjek szakmai hitemben. Ez volt az egyik indíttatás, 
amely arra késztetett, hogy többet tudjak meg Kokas Klára komplex esztétikai nevelé
si kísérleteiből, a zene-mozgás összefüggéseiről.

Az 1989/90. tanévben szerencsés helyzetbe kerültem, sikerült Kokas Klára és mun
katársai, Hufnagl Katalin, Pállay József rendszeres munkájába betekintenem. Zene
mozgás tanfolyam, így mondták a Szakasits Árpád Művelődési Központban. Rendsze
resen látogattam a csoportokat, hol a kicsiket, hol a nagyokat. Pedagógiai munkám
hoz annyi segítséget kaptam, amennyit 26 éves tanítási gyakorlatom alatt, valamennyi 
olvasott, több kilónyi pedagógiai könyvből soha nem tanulhattam meg. Minden alka
lommal sajnáltam, hogy milyen nagy kár, hogy nem ülnek itt kollegáim, nincs itt a sok 
gyakorló tanító és tanár, mert itt élő pedagógiát hallhatunk és láthatunk. Hazafelé 
utazva gyakran jutott eszmbe, miért is nem szerveznek intenzív tanfolyamokat, s ha 
már korábban szerveztek, miért nem juthat el ezekre minden pedagógus? Mennyivel 
boldogabban végezné mindennapi munkáját mindegyikük, ha ezekből az élményekből 
minél többet hazavihetnének. Én hazavittem egy olyan szemléletet, amitől örömmel 
tudtam dolgozni, és tanítványaimat jobban szeretni. Rájöttem, hogyan tehetem az is
kolámat olyan munkahellyé, amelybe jókedvűen lépek be. Tanítványaim napról napra 
ragaszkodóbbak, jobban szeretnek, hálásabbak. Közelebb kerültek a zenéhez, a zene 
varázsa tette mindezt, és persze személyem csak annyiban, hogy közvetítője voltam e 
varázserőnek.

1989-ben olvastam egy áttekintő elemzést az ének-zene oktatásról. A több évtize
des, szinte minden ébvben megismételt panaszok ismét helyet kaptak a beszámoló
ban. Mindig ugyanazt halljuk, ugyanarról beszélünk: szaktanítói hiány, kevés a pénz a 
jó szakembereknek, a tárgyi feltételek súlyos hiányosságai, és ismét csak egy szinte 
zárójeles megjegyzés a legértékesebb kísérletekről, idézem: "Az olyan kísérletek, ku
tatások, mint például a Zsolnai-féle program, Kokas Klára zene- és mozgásporgram- 
ja... az esztétikai nevelés távlati fejlesztési koncepciójába való beépítése távlat marad, 
amíg az alaptantárgy tanításának hatásfoka nem éri el a kívánt mértéket."

Ez a cikk végképp arra az elhatározásra késztetett, hogy mielőbb elkezdjem próba
kísérleteimet. Zenei anyagot kértem Hufnagl Katalintól, és nagyrészt ezt használtam 
fel az ének-zene óráimon. Tizenként alsótagozatos osztályban tanítok, ebből nyolcban 
kipróbáltam. Átlalában az órák 5-10 percét szántam a mozgással összekapcsolt ze
nehallgatásra, amelyről minden esetben videofelvétel is készült. E módszert igyekez
tem valamennyi típusú órámon alkalmazni, még a bemutató tanításaimon is. Fontos
nak tartottam, hogy a jövő tanítói betekintést nyerjenek e módszerbe is. Szándékom 
az volt, hogy felkeltsem az érdeklődést hallgatóinkban az iránt, hogyan lehet a legfo
gékonyabb korban a kisiskolás gyereket elvezetni az értékes zene szeretetéhez. S mi
vel e módszer sok nevelési lehetőséget rejt magában, fontosának véltem, hogy tanító
jelöltjeim ezeket mielőbb lássák.
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Az a véleményem, ha a gyerek korán kezdi el az ismerkedést a komolyzenével, és 
el is tudja azt fogadni, felnőttként nem felejt, pontosabban tud különbséget tenni érté
kes és értéktelen zene között, Úgy gondolom, hogy e befogadást életkori sajátossá
gainak megfelelően, mozgással összekapcsolva, az érzelmi motivációk előhívásával 
lehetséges elérni. A tantervben előírt zenehallgatással a tanulót mindig mesterséges 
módon tudatos megközelítésre kényszerítjük és ezáltal leszűkítjük a lehetőségeket, 
igen későn jut el diákunk W/aW/-concertótól öach-fugáig, Mozart zongoraszonátáitól a 
klasszikus szimfóniákig, a romantikus zenétől a modern zenéig. Az előírt zeneanyag is 
korszerűsítésre vár. Meggyőződésem, a "tudatos" zenehallgatás nem való minden 
gyereknek. A kevésbé érdeklődő, a kevésbé értelmes gyereknél nem is eredményes
-  ugyanúgy nem figyeli ezt, mint minden mást se, sőt, rendetlenkedik, zavarja a töb
bit. Az ilyen gyerek, ha úgy hallgathat zenét, hogy közben képzeletében valamivé vál
hat, saját kitalált történetét mozgással el is játszhatja, gyorsabban azonosul a zenével 
és jobban figyeli azt. Tapasztalataim is alátámasztják, hogy ezen az úton az értékes 
zene iránti érdeklődés felkeltése sokkal előbb vezet eredményre, mint a tudatos meg
közelítés. Arról-nem is beszélve, hogy egy-egy ilyen élmény után a tanuló érdeklődőb
ben, felszabadultabban viszonyul az összes többi tevékenységéhez.

Korábban legtöbbször csak az óra végén adtam lehetőséget a mozgásos zenehall
gatásra, majd óra közben is alkalmaztam motivációként, vagy az óra elején az előző 
órákról hozott feszült hangulat levezetésére. A szép zene megszépítette és megvál
toztatta a gyerekeket. Szebben énekeltek, nagyobb örömmel, gyorsabban végezték 
az egyéb feladatokat. Tudom, az a kisgyerek, aki egyszer is átélhette a zenét, újból és 
újból igényli az élményt. Sok esetben kaptam visszajelzést arról, hogy fel is ismerték 
azokat a zeneműveket, amelyekre "táncoltak". Gyakran még az uzsonna-tízperc he
lyett is boldogan, önfeledten játszottak harmadik osztályosaim például Vivaldi d-moll 
concertójának Largo-Presto tételeire.

A módszer alkalmazása során azt érzékeltem, hogy tanítványaim fokozatosan, egy
re jobban megtanultak egymásra is figyelni. S míg egy-egy tanuló, párok vagy kisebb 
csoportok játékát "csak” nézik, arckifejezésük bizonyítja, mennyire figyelnek ismét a 
zenére, és közben újra alkotják saját elképzeléseiket. Szép példáit láttam ennek: áhí
tattal, csodálkozva figyelnek Vivaldi és Mozart zenéjére. S amikor az egész osztály kis 
helyen játszik, a kialakult csoportok, párosok, mozgás közben vigyáznak egymásra.

Egy második osztályban Vivaldi Tavasz című zenéjére körben térdelő kislánykák 
veszik körül egyik társukat (aki egyébként végtelenül boldogtalan, szomorú sorsú kis
gyerek) finom kézmozdulatokkal simogatják rá a zenét, és a középen álló kimondha
tatlanul boldog.

Közben a fiúk nagyobb térben járkálnak, futkosnak, s amikor egyiküket akadályozta 
valamelyik kislány lába, óvatosan kikerülte... A legvadabb gyerek sem lök meg senkit, 
nem rúg bele társaiba, örülnek egyásnak és szeretik egymást. Ugyanazt a zenét 
többször hallgatva nem unják meg, mindig újraformálják mozdulataikat, olyan változa
tossággal, amilyet felnőtt ember nem volna képes így kitalálni. Csak ők tudják, mert 
ebben ők a legtehetségesebbek. Míg formálja mozdulatait hol lágyabban, hol erőtelje
sebben, gyengéden-energikusan, kisebb-nagyobb mozdulatokkal mozog. Egyszer 
csak ujjaival, majd karjával, lábaival játszik, kezét lábát felváltva használja, felső testé
vel ringatózik, megrajzol szélesebb dallamíveket, ahogy éppen a zene diktálja. Aztán 
lassan, egész testével játszik. Ösztönösen, velük születetten, sértetlen lelkűk mélyén 
jelen van Vivaldi, Händel, Bach és Mozart zenéje. És nemcsak az ép gyerekek lelke 
mélyére, hanem azokéba is beférkőznek e zenei hangok, akik otthonukból, környeze
tükből mély sebeket hoztak.

A ’’fékezhetetlen", a mindig "rossz” a zene hatása alatt "fegyelmezett", nincs vele 
baj. A gyerek végre megtalált egy olyan helyet, egy olyan órát, ahol jól érezheti magát.
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Most <5 is lehet valaki, és megmutathatja magát, ő akit egyébként mindenki szid, aki 
mindenkinek rossz.

Ha a zene ennyi életet és örömöt adhat, megközelítésének módja lehet bármilyen, 
az az emberré nevelést szolgálja. Fontosnak tartom, hogy a közoktatásban ez a mód
szer is végre helyet kapjon. Érdemes volna feltárni, hogyan fejlődnek több éven át 
azok a tanulók, akik kicsi korukban ilyen megközelítésben ismerkedtek meg a komoly
zenével. Milyen személyiségjegyeket hordoznak, s hová, mivé fejlődtek. Azt is meg 
kéne vizsgálni, hogy a különböző településeken, városokban, falvakban (akár össze
hasonlító elemzéssel is) milyen eredményeket hozhat a módszer. S nem utolsó sor
ban érdemes lenne külön figyelmet fordítani a hátrányos helyzetű vagy veszélyeztetett 
tanulókra is. Mi mindent jelenthet számukra így a zene? A "sérültek", a "nehezen ne
velhetők" hogyan változnak, mennyire lesznek "finomabbak", mások. -  Ha hiszünk a 
zene emberformáló erejében.

A sokféleség nemcsak az oktatást, az egész életet is színessé teszi. A másság min
dig valami előbbre vivő, lendületet adó szándékkal, a jobb és tökéletesebb, gazda
gabb élet felé vezet. Ma már tudjuk, a problémák megoldásához több út is vezethet. 
Napjainkban egyre erősebb bennünk a vágy a szebb és tartalmasabb életre, ez köze
lebb vihet bennünket a zenéhez. A zene lelki táplálék, ahogy Kodály Zoltán mondta: 
"semmi mással nem pótolható"; az élet, az ember teljességét elépzelhetetlennek tar
totta nélküle. Mostanában egyre több a nehezen nevelhető kisgyerek, nem várhatunk 
tétlenül. A vészjelzések nekünk, tanítóknak is üzennek. A megszokott módszerek egy
re kevésbé alklamazhatók a nevelésben, a feszültségeket oldani kell valamivel, a hán
tás sebeit gyógyítani. A tásadalmi és családi problémák megoldása nem lehet csak a 
mi dolgunk. A bajok okait feltárni szükségtelen, tudjuk. Az orvoslás sok-sok óv. De a 
lelkeket gyógyítani, gazdagítani mielőbb el lehet kezdeni. Ez az, amit könnyen megte
hetünk a zenével. Mi, tanítók, a mester szavait idézzük: "Minden gyereknek joga, hogy 
az iskola kezébe adja azt a kulcsot, amellyel ha ő akarja, bejut a zene csodakertjébe, 
s ezzel egész élete értékét megsokszorozza." (Kodály Zoltán, 1937)

SÜTŐ KÁROLYNÉ

Egy szelet a kultúrából
Bábu, bábjáték, bábszínház

Bábjáték elképzelhetetlen báb nélkül. Alapigazság. Tulajdonképpen mi a bábu? 
Hevesi Sándor szerint: "A bábu nem mímeli az embert, ... jelképezi". A nézőtér 
elsötétedik, indul a játék, a bábosok teszik a dolgukat. Úszunk a mese folya
mán, majd felcsattan a taps -  a játék a végéhez ért. A közönség a kijárat felé 
törekszik, egyesek nevetgélnek, mások közönyösek, míg akadnak, kiknek sze
mében könny csillan. Hogyan lehetséges az érzelmek ilyen eltérése? Talán úgy, 
hogy mindenki másképp éli meg a történéseket, tehát a bábjáték nem a színpa
don, hanem inkább a néző szívében, lelkében játszódik le. A bábu jelzés, jelle
mek jele, katalizátor a néző érzései számára.

Ha a bábu elkészítése idején minden követelménynek sikerült megfelelni, akkor erő
feszítés nélkül vagyunk képesek elfogadni a szereplőt, megértjük cselekedeteit, szép
nek, kedvesnek érezzük és gyűlöljük ellenségeit. Izgulunk érte, mert ellenfelei erősek, 
gonoszak, ő pedig kicsi, ám okos, furfangos, becsületes és jószívű -  és egy ilyen
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hősért bizony aggódik az ember. így van ezzel az ember gyereke is. Kibomlik a néző 
előtt a mese, szélsőséges, csodás események szolgálnak eligazítással az élet nagy 
kérdéseire. A bábu ebben a folyamatban központi szerepet játszik, környezetében 
mozogva, beszélve a társaival, ellenfeleivel együtt vezetik a néző képzeletét.

A bábu igen jól átgondolt, pontos jel. Jel pedig minden lehet. Az ember jelzésére az 
ujjhegyre húzott teniszlabda is megfelel. Hogy öregúná legyen, elegendő egy fehér 
bajusz. Egy zsebkendő is megteszi, hogy az ember jeléből kockáskendős anyóka le
gyen, de más megkötéssel már menyecske. (I.rajz)

A jó bábu titka a helyesen kiválasztott jelzés. Mitől király a király? A prémszegélyes 
palásttól? Szakálltól, bajusztól? Díszes kardjától, jogarától? (Ha meggondoljuk, a ki-
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rály attól király, hogy a többi szereplő gondolkodás nélkül meghajlik minden kívánsága 
előtt, még akkor is, amikor az ágyból kelt fel, azonmód hálósipkában, mint egy bajor 
kispolgár.) A korona az, ami sohasem hiányozhat. A leegyszerűsített öltözet egyetlen 
elhagyhatatlan, jelértékű darabja ez.

A bábszínpad a differenciálatlan jellemek világa. Nincs mimika, a jellemek határo
zott karakterek, aki gonosz, az gonosz, aki jó, az jó marad mindvégig. Ezért a szerep
lő jellemzése megkívánja az egyéb külső jegyek gondos kiválasztását. Tehát a koro
nás figura királyi. így azután a jóságos öreg királyt meleg színű ruházatba bújtatjuk, 
palástja bíborszín, alatta narancsszínű ruha, arca rózsaszín. Korát jelezni ősz (fehér) 
szakáll, haj s bajusz dukál. Döcögős, hajlott hátú bácsika, aki kedves, de nagy hatal
mú király képzetét kelti.

A bábok készítése minimális tervezést feltételez, de mindéképpen elmélyült elemző 
munkát. Ez a titka a fantáziának. Magától szárnyaló képzelet nem létezik. A karakte
rek megálmodása csak akkor megy, ha tudjuk, ki az, akit meg akarunk tervezni. Ekkor 
kezdődik a lehetőségek közötti válogatás, emellett persze bevált elemek is segítenek 
a munkában.

Az életből ellesett tény, hogy tanító a gondozatlanság, a soknapos borosta, az ápo- 
latlanságot jelző rongyos, szakadt ruha, a szembe húzott sapka és az alóla sötétlő te
kintet. Ha valaki ősgonosz manót, erdei rablót akar tervezni, biztosan ilyen külsősé
gekkel fogja "felruházni” a bábut. Bőrbe, posztóba öltözteti, méregzöldbe, földbarnába, 
piszkosszürkébe, feketébe.

Örökös tanulságként jegyezzük meg, hogy az állandó csökkentés jegyében kell ter
vezni. Addig kell egyszerűsíteni a jelzéseket, amíg a legkevesebbel érjük el a 
legtöbbet. A jó báb igen egyszerű: telitalálat a választott jegyeket illetően.

Jelek válogatásához, teremtéséhez -  így aztán az "ihlethez" is -  a legfontosabb az 
a kulturális egység, amihez nyúlni szándékozunk. Vegyük példának szellemi hagyaté
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kunk egyikét, a magyar népmesét. Ez a népművészet világa. Rendkívül jól körülhatá
rolható tárgyi világ, értelmezhető jelrendszer segít bennünket. A magyar falu tele volt 
ötletesebbnél ötletesebb tárgyakkal, szerszámokkal, amelyek egy részét -  ajándék
tárgyként, ál-használati tárgyként -  díszítették, mégpedig üzeneteket rejtő díszítmé
nyekkel: jelekkel. Fiúk üzentek szerelmüknek, mikor virágokat faragtak a jegyajándék 
guzsalyra, amelyen rózsa, tulipán, galamb, szilvamag stb. váltja egymást. Sohasem 
kerül rá betyár, puska, borosfiaskó, hiszen szerelmi ajándék.

Amikor a bábjátékhoz tervezzük a bábokat, a díszleteket s a kellékeket, két dolgot 
teszünk egyszerre. Megőrzünk kultúrkincset, de egyszerűsítünk is. A bábszínház nem 
tűri a zsúfoltságot, a fölösleges fecsegést) Keressük meg a jeleket! Bütykösön, cse
réptálon, vőfélykendőn, tulipános ládán, lőporszarun kutassunk! Keressünk, hogy ösz- 
szehangolhassunk. Nehogy kalocsai hímzés kerüljön a székelyföldi mesehősök ruhá
jára. Vonjuk be a gyerekeket a kutatómunkába, a képek, könyvek nézegetésébe. 
Gyűjtsék ők is a motívumokat! Rajzoljuk le együtt az ősi jeleket, mintákat! Ha tudjuk, 
magyarázzuk meg mi mit jelent, mire volt jó, miből készült, milyen színű és miért... 
Szavak, szavak és szavak -  fogalmak, a kultúra maga. Máris kezd megvalósulni az 
egyik szándék: adni. Adni az értékeket, amit hagyatékként származtatunk át.

No és a befogadó: a gyerek, a közönség. Legjobb tanítónk a gyerekrajz. Aki úgy 
akar mondani valamit, hogy értsék -  és úgy értsék, ahogy ő akarta akkor azok 
nyelvén kell beszélnie, akikhez szólni akar. A gyerekek képi nyelve a gyermekrajz. 
Egy mozdulattal festenek lángokádó sárkányt; aranyhajú királykisasszony, lovas hu
szár kerül ki a kis kezek alól. Csodapalota kerekedik pontokból, pálcikákból. (2. rajz) 

Aki bölcs, tanulmányozza ezt a világot, keresi a sokszor használt formákat. A gyer
mek nem pazarol időt értelmezni a látható világot: érzelmeiből táplálkozik, megérzé
seire támaszkodik. A szívével lát, és azt fejezi ki színekkel, egyszerű formákkal: jelek
kel. Mert mi a gyermekrajz tulipánja, ha nem egy nagyszerű jel? Ugyanolyan, mint egy 
székelyföldi láda tulipánja, amely inkább jele a láda leánytulajdonosának, mint képe a 
virágnak. És itt van a naiv festők, akadémiát nem járt alkotók művészete. Ha a naív 
bájú gyermekrajzok tanulmányozása nyomán szerzett tapasztalataink segítségével 
tervezünk, szinte biztos, hogy közérthetőek leszünk.

Fontos, hogy mindenki megértse: egy harmonikus szép báb, egy jó ötlet annak az 
átgondol munkának az eredménye, amelynek folyamán -  sokszor a gyerekekkel 
együtt -  feltárjuk a szereplő jellemvonásait, s azt a legmegfelelőbben kitalált és kivite
lezett formába öntjük. így biztosan a helyére kerül a fantázia és a személyiség. Kide
rül, milyen sokra lehet vinni kíváncsisággal, olvasottsággal és szorgalommal.

Ebből következik, hogy az alábbi tanácsok, példák valójában csak technológiai min
ták, megoldási lehetőségek, és nem változatlanul alkalmazandó modellek.

Bábu bármiből készülhet. Egy üres párnahuzat megteszi testnek, a fej egy textil
zacskóval vagy testszínű zoknival bevont szivacs, benne a bábos keze, s a zsugori 
öregúr máris zsörtölődhet a paravánon. A jól ismert (obrazcovi) ökölbáb így a legegy
szerűbb formában kel életre, testében saját kezünk a kéz, mimikája rácáfol a koráb
ban kijelentettekre: ez a báb (fej) többet tud(-hat) arcával, mint az ember maga, finto
rai a komikum bőséges forrását jelentik. Egyszerűbb megoldás is létezik, amivel per
sze lemondunk a gazdag mimikáról. Nem tudni, hogy nem nyerünk-e vele: csak iga
zán sok gyakorlattal leszünk képesek a rugalmas arc adekvát mozgatására, amelynek 
párosulnia kell igen gazdag emberismerettel is.

Ha asztalon játszunk, egy tömött párna is alkalmas testnek, a fej mozgatása meg
egyezik a fent mondottakkal, bár a kéz nyílását másutt kell létrehoznunk. A párnahu
zattal megegyező színű kesztyűvel pedig "keze nő" a bábnak. (3. rajz)

A feladat néha lehetőséget ad az egyszerűsítésre. A gondos jellemformálás céljából 
egy egyszerű rongydarabra is "szemet vethetünk", hiszen mi lehet alkalmasabb egy
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takarítónő megjelenítéséhez, mint egy megcsomózott felmosórongy. (4. rajz)
Az ember persze aligha ezekkel kezdi. Eleinte mindenki "igazi" bábokat csinál "ren

des" kezekkel, nem sejtve: mindez csak nehezíti a dolgot. El kell fogadnunk a tényt: 
ami van (pl. láb), azzal valamit csinálni kell! Éppen ezért, ha nem fontos (a báb nem 
táncol, nem menetel, nem focizik), ne csináljunk lábat!

Igen egyszerű figura készülhet fakanálból, itt mégis elmagyarázzuk a láb készítését, 
kis részletrajzzal a kislány mellett. (5. rajz)

A leghelyesebb irány az ülő bohóc figurája, (egyszerű lötyögtetős báb) innen már 
csak néhány lépés a komplikált marionettfigura. (6. rajz)

Gyakran igen komplex, munkaigényes bábukat készítünk, noha a célnak egy sokkal 
egyszerűbb is megfelelne. Hamar és igen szép bábu készíthető a legegyszerűbb ele
mekből: szivacsból, zokniból, néhány rongydarabból. (7. rajz)

Az igazán összetett bábuk sem hiányozhatnak a felsorolásból, elkészítésük, mozga
tásuk igen szép feladat lehet.

Hol játszunk? Mindenütt, ahol néző van a közelben. Egy két fa között feszülő zsineg 
már megfelel egy könnyű textília felfüggesztésére, s kész a paraván. A terem sarká
ban is indulhat a játék, csak legyen két fogas és egy hosszú seprűnyél...

A 8. rajz alján Csiki-csuki háziszínpad látható. Talpán állva marionettszínpad, 'leje 
tetejére" állítva bábszínpad. Egy jó, összecsukható fakeret, rajta át nem látszó textil
borítás.

Bábok milliói születnek nap mint nap. Miért?! Mert minden gondolatnak más köntös, 
minden jellemnek más forma dukál. Tévedhetetlenül pontosnak kell lennünk. Hiába kí
nálják magukat eldobott flakonok -  vigyázat! "Mű"-anyagból csak "mű" embert: robotot 
csinálhatunk, ne higgyünk az édeskés ajánlatoknak -  róka alakú műanyagflakonból -  
ha lenne ilyen (!) -  nem készíthetjük el az élő róka jelét! (9. rajz)

Meglehet, lesz alkalom arra, hogy (ugyanitt!) erről a gondolkodásmódról is beszél
hessek, mert ez a titok maga, amely azonban könnyen "megfejthető".

SZENTIRMAI LÁSZLÓ

f o l y ó ir a t s z e m l e

Számítógépezés távoli tájakon
A nyolcvanas évek elején fokozódó szülői, társadalmi nyomás követelte az oktatási 

kormányzattól, hogy a magániskolákhoz hasonlóan az állami középiskolák is indítsa
nak számítógépes kurzusokat. 1983-ban az oktatási miniszter bejelentette, hogy meg
kezdik a tananyagfejlesztő munkát, és 1986-ban néhány kísérleti iskolában számító- 
gépes kurzust indítanak. 1985-ben döntés született, miszerint a kurzust a 16 éves kor
osztály számára fogják indítani.

1986 áprilisában 20 középiskola bevonásával indult a kísérleti oktatás. Minden isko
la 5, perifériákkal is ellátott gépet kapott. Egy éven (40 héten) keresztül heti egy, 40 
perces órát foglalt el az informatika. A tananyag 4 fő kérdést taglalt:

1. Mi a számítógép?
2. Mit tud, mire jó a számítógép?
3. Hogyan kezeljük a számítógépet?
4. Hogyan befolyásolja a számítógép életünket és a társadalmat?
Nem volt cél a programozás oktatása. A BASIC és a LOGO bemutatása csupán azt 

a célt szolgálta, hogy lássák a diákok, hogyan lehet dolgoztatni a gépet. A program-
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ban résztvevő tanárokat arra biztatták, hogy a matematika túlsúlyát elkerülendő min
den tantárgyból mutassanak alkalmazási lehetőségeket.

Ezzel párhuzamosan a komputeres klubok is terjedtek az iskolákban, elsősorban a 
városiakban. Ezekben eleinte dominált a programozás oktatása, elsősorban azért, 
mert a tanárok máshoz még kevésbé értettek. A nyolcvanas évek végére a hangsúly 
fokozatosan a szoftvercsomagok alkalmazása irányába tolódott el. A szakköröknek 
perspektivikusan is jelentős kiegészítő szerepet szánnak, és mind a hardverigényt, 
mind a szakkörvezetők képzését központilag támogatják.

A számítógépes kultúra elterjesztésében malaysiai megítélés szerint is a tanároké a 
kulcsszerep. Sokáig a szakkörvezető tanárok nagy hányada autodidakta módon, infor
mális úton gyarapította tudását. A tanárképzés zömét végző főiskolákon 1989-ben 
még egyetlen helyen sem került az informatika a tananyagba. Az öt egyetem közül há
rom indít ugyan számítógépes kurzusokat, de csupán az egyik leendő tanárok számá
ra is. Ebben az intézményben viszont van már egy gyakorló tanárok számára indított, 
egyéves informatikus-oktatástechnológus képzés. Egy dél-ázsiai regionális együttmű
ködés keretében pedig egy reál profilú oktatóközpontban 3 hónapos intenzív informati
ka továbbképzést tartanak az egyes kormányok által kijelölt tanároknak.

Mikroszámítógépek Malaysia iskoláiban (Wai-Kong Ng.Microcomputers in Malaysian 
Schools, Educational and Training Technology International, Vol.26,No.1. pp.79- 
84,1989.)

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

A chilei szerző az iskola-számítógépesítés terén a kontinensre vonatkozó 8 trendet 
állapít meg, és ezek rövid ismertetése során rendre kitér a chilei helyzetre is.

1. Általában nincsenek országos szintű iskolaszámítógépes programok. A számító
gépek rendszerint helyi, ill. magánkezdeményezés által kerülnek az iskolákba. Kivételt 
képez Brazília, Kuba, Mexikó és Venezuela. Chilében a különböző iskolafenntartók 
(helyi közigazgatási szervek, alapítványok) kidolgozták ugyan saját iskolaszámítógé- 
pes politikájukat, de ezek között nincs kapcsolat, összehangolás. Az iskolák közel fe
lében van egy-két mikró.

2. A tanárképzés és -továbbképzés rendszerébe szerves módon még nem épült be 
az iskolai informatika mint tartalom. Csupán egyetlen ország nappali felsőoktatásában 
van ilyen képzés. Jellemzőek a rövid tanfolyamok, amelyeken a BASIC és a LOGO 
programnyelv alapjait sajátítják el a tanárok. Chilében 120 ezer tanárból idáig 6000 
kapott valamilyen képzést ezen a területen. Nagyobb részük számítógépes alapisme
reteket és programozást tanult a tanfolyamon, és csak felénél kevesebb közülük okta
tási alkalmazást. Chilében a tanárképzés területének szentelték mindeddig a legna
gyobb figyelmet.

3. Kevés számítógépes kurzus van, akár a tanárok vagy diákok, akár más állampol
gárok számára. Számítógépes ismeretblokkot csak néhány országban integráltak a 
tananyagba. Rendszerint középiskolákban, szakkörökön folyik az oktatás. Chilében a 
tanárok mint társadalmi csoport számára van még leginkább (tovább)kópzési lehető
ség.

4. Hiány van jó oktatószoftverből. Néhány országban, így Argentínában, Brazíliá
ban, Mexikóban és Venezuelában rendszeres oktatószoftver-fejlesztés zajlik. Sok or
szágban külföldi eredetű programokat fordítottak le, de ezek integrálhatósága az okta
tásba, alkalmazásuk hatékonysága megkérdőjelezhető. A Chilében használatos prog
ramok főleg Spanyolországból és Mexikóból származnak. Alig van a hazai tananyag
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hoz, a helyi viszonyokhoz illeszkedő program. Ezek főleg egyetlen magán szoftverfej
lesztő társaság termékei, és színvonaluk vitatható.

5. Az oktatási tartalom -  Chilében csakúgy mint más országban -  LOGO és BASIC 
programnyelv. Sokan tévesen ezt azonosítják az iskolai informatikával.

6. Korábban nem volt multilaterális együttműködés a régióban, sőt országok közötti 
együttműködés is hiányzott tanfolyami tematikák kidolgozása, oktatóprogram-fejlesz
tés, módszertani tapasztalatcsere terén.Még országos szinten sem működött sehol 
ilyen hálózat. 1990 óta kiépülőben van a fenti célokat remélhetőleg majd szolgáló La- 
tin-Amerikai Oktatási Informatikai Hálózat (RIBIE), melynek Chile is tagja.

7. Néhány országban, így pl. Brazíliában kiépült a helyi mikroszámítógép-(klón)- 
gyártás, de legtöbb helyen uralkodó az import Atarik, Commodore-ok, Sinclairek hasz
nálata. Az USA iskoláiban legjellemzőbb Apple és IBM gépek még csak kis számban 
találhatók meg a régió, ezen belül Chile iskoláiban.

8. A kutatási tevékenység mindössze két területre összpontosul: szoftver előállítá
sára és a programozási nyelvek oktatási módszertanának kutatására. Chilében is fő
leg az utóbbi élvezi a fő hangsúlyt, csupán szórványos erőfeszítéseket tesznek mate
matika és természettudományok oktatásához használható minőségi szoftver fejleszté
sére.

Számítógépek a harmadik világ iskoláiban: Latin-Amerika (J.H. Sánchez: Computers 
in Third World Schools: the Case of Latin America, Proceedings o f the 12th Educatio- 
nal Computing Organization of Ontario Conference and the 8th International Confe- 
rence on Technology and Education, Toronto, Ontario May, 1991, pp.790-792.)

MÁRTONFI GYÖRGY

t a n á r i  m e s t e r s é g

Folyóiratunk ettől a számtól kezdődően -  a Tanári Mesterség lapoldalain be
lül -  átveszi a Magyar Naplóban indult"Csokonai rovatot", megtartva annak ere
deti célkitűzéseit, s remélve, hogy ezeken a lapokon valóban el tudjuk érni azo
kat a nevelőket, akik a művészet és a játék segítségével is hatni kívánnak tanít
ványaikra.

A művészetpedagógusokhoz, a személyiségközpontú nevo(és iránt elkötele
zettekhez, az utódok szaváért és teremtőerejéért felelősséget érző magyar ér
telmiséghez szólunk -  határokon innen és túl.

Az egyetemi oktatókat, az irodalom- és nyelvtanárokat, a humán tárgyakat ta
nító pedagógusokat éppúgy el szeretnénk érni, mint a legkisebbekkel foglalko
zókat. A tanítási-nevelési gondok elemzése mellett rendszeresen közlünk ismer
tetéseket és kritikákat az ifjúságnak szánt művekről és azok sorsáról.

Foglalkozunk gyermek- és ifjúsági irodalommal, színházi előadásokkal, televí
ziós és rádiós munkákkal, minden olyan tárggyal és eseménnyel, melynek cím
zettje vagy előfizetője az ifjúság. 

Előrejelzést, utólagos értékelést várunk minden művészeti vagy játékfesztivál
ról, szakterületünkhöz kapcsolható konferenciáról, műhelyekről, találkozókról!

Leveleiket a szerkesztőség címére várjuk!
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Csokonai program
A nevelőképzós reformjához

Aki manapság pedagógusdiplomát kap, azt vizsgáztatjuk neveléselméletből, di
daktikából, pszichológiából, általános és speciális pedagógiai ismeretekből, hos- 
pitálhat is néhány órát, mielőtt verejtékcsorgató gyakorló óráit megkezdi, de 
nem jelenthetjük ki nyugodt szívvel, hogy megtanítottuk őket tanítani.

Az elmúlt évek gyakorlata bizonyítja, hogy a pályára alkalmasakat annál sok
kal hatékonyabban elő lehet készíteni a tanítói munkára, még az egyetemi, illet
ve főiskolai évek alatt, mint ahogy az országszerte szokásos. A pályára alkal
matlanokat, vagyis a más pályára alkalmas hallgatókat pedig az efajta előkészí
tés olyan helyzetbe hozza, hogy még idejekorán eldönthessék, mindenképpen 
érdemes-e pedagógusdiplomára törekedniük.

Ezért született meg a Csokonai Program terve, mely a pedagógusmesterség 
gyakorlati elsajátítását, a közvetítő ember elméleti és gyakorlati fölkészítését hi
vatott szolgálni.

A Csokonai Programot a Kaposvári Csokonai Vitéz Mihály Tanítóképző Főiskola és 
a Művelődési és Közoktatási Minisztérium Pedagógusképzési és Továbbképzési Osz
tálya hirdette meg 1991 februárjában, Kaposvárott.

A Csokonai Program célja, hogy térrel, idővel és személyes hatóerejükkel gazdál
kodni tudó nevelők állhassanak munkába, olyan tanítók és tanárok, akik szakjukon kí
vül -  melynek magas szintű ismerete tárgyalási alapnak tekintendő -  szakmájukat is 
ismerik. Az ő segítségükkel aztán néhány év múlva nem csupán a humán szférában, 
de a szolgáltatóipar, az egészségügy, a hivatalok, s netán a kereskedelem területén is 
megjelenhetnek a kapcsolatfelvételre kész, szólni, megszólítani s másokat is meghall
gatni tudó szakemberek. Létük ma inkább kivételnek számít.

Egy ország identitásproblémáiról és kommunikációs zavarairól kell elgondolkoz
nunk, mikor a munkának nekikezdünk.

*

A Csokonai Program első felhívását ez év tavaszán felsőoktatási intézmények, pe
dagógiai intézetek kapták meg, a felsőfokú nevelőképzés, a továbbképzés és az után- 
pótlás-nevelés témaköreiben:

1. Felsőfokú, nappali tagozatos nevelőképzés
Ehhez a témakörhöz felsőfokú intézmények tanszékei, oktatói, tanár-diákmunkakö- 

zösségei, tanulócsoportjai olyan új képzési formák bevezetésével kapcsolódhatnak, 
melyek eredményeként a hallgatók kommunikációs szintje, önismerete, közvetítő ere
je -  tantárgytól függően vagy attól függetlenül -  kimutathatóan javul.

2. Gyakorló pedagógusok továbbképzése
E témakörön belül pedagógiai intézetek, művelődési intézmények, vállalatok, egye

sületek, szaktanári munkaközösségek, iskolai tantestületek, pedagógus baráti társa
ságok jelentkezését várjuk minden olyan kezdeményezéssel, mely a már tanítási gya
korlattal rendelkező nevelők kommunikációs szintjét emeli.

3. Utánpótlás-nevelés
Keressük és támogatjuk azokat a szakembereket és intézményeket, akik és ame
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lyek a "tanítói", közvetítői talentummal megáldott gyerekekkel foglalkoznak. A kortárs- 
közvetítők fölkészítését vállaló ifjúsági szervezetek jelentkezését is várjuk. Tevékeny
ségünket a Magyar Televízió is támogatja; Ifjúsági és Gyermekosztálya olyan műsor
sorozat tervével foglalkozik, mely a 10-18 év közötti pedagógustehetségek bemutatá
sára szolgál. A sorozat munkacíme: "Lámpással keresem!"

A fenti felhívás részletes formában megjelent a szaksajtóban is, az elsőre 77 intéz
mény, illetve szakembercsoport válaszolt rá.

1991, júniusában volt a program első munkaértekezlete Kaposvárott. Ez a találko
zás a személyes kapcsolatfelvételt, s az első információcserét szolgáltatta. A jelentke
zők több mint fele kapott a minisztériumból anyagi támogatást, melynek odaítélését 
felkért szakemberek véleménye döntötte el. (Csepeli György szociálpszichológus, 
Wacha Imre nyelvész, Trencsényi László pedagógiakutató, Koncz István pszichológus 
véleményezte a kérelmeket.)

A kezdeményező minisztériumi osztály neve azóta megváltozott, a Csokonai Prog
ram akciói ezentúl az MKM Közoktatásfejlesztési Főosztályához köthetők. A kaposvári 
főiskola Leitner Sándor főigazgató vezetésével és Tolnai Mária koordinátori munkája 
révén továbbra is kézben tartja a program alap-hálóját, s vállalja a tavaszi-nyár eleji 
munkaértekezletek megszervezését.

A munkához azóta többen is csatlakoztak, s további jelentkezőket várunk.
Figyelem! A Csokonai Program nem valamiféle "alap"-ként működik, ahonnan ki- 

sebb-nagyobb összegek remélhetők kecsegtető ígéretek fejében, melyek felhasználá
sáról aztán elegendő gazdasági elszámolást adni. A program a koordinációt szolgálja, 
az információcserét segíti, előhívja az önszerveződést, mely előbb-utóbb megkívánja 
a végzett munkák minőségi megméretését is. A programban való részvétel, történjék 
az anyagi támogatással vagy anélkül, nem márkajegy! De az első lépcső ahhoz, hogy 
a pedagógus szakma megalkossa a maga márkajegyeit.

Hogyan lehet kapcsolódni?
A Csokonai Programhoz való kapcsolódás többféle módon lehetséges:
-  A témával kapcsolatban használhatónak és használandónak ítélt szakirodalom, 

jegyzet, kipróbált vagy csak tervezett tematika ajánlásával, módszertani útmutatók 
szemelvénygyűjtemények, kísérleti vagy kevéssé ismert tankönyvek, segédanyagok, 
külföldi szakirodalom, friss útibeszámoló közreadásával, nevelői tapasztalatok közzé
tételével.

-  Helyi erőkkel történő új képzés, továbbképzés megindításának bejelentésével, a 
tapasztalatok folyamatos közreadásával. A vállalkozó, kapcsolódni kívánó intézmény, 
csoport vagy személy írásban jelentse be, hogy -  egy megjelölt időpontot tekintve ki
indulási alapnak -  milyen új kezdeményezést indít. Mit tesz azért, hogy a hazai neve
lők, az ifjúság vagy egy adott szakma képviselőinek kommunikációs szintjét saját ha
táskörén belül növelje?

Jelezze azt is, mit ajánl fel mások számára, és vállalt tevékenységéhez milyen 
konkrét központi vagy területi segítséget igényel (szakmai, jogi, gazdasági információ 
stb.).

A jelentkezésben szerepelnie kell annak Is, hogy az elindított akció sorsáról mely 
időpontokban s milyen körülmények között tudnak tájékoztatást adni. így lehetséges 
csupán a programban részt vevők folyamatos informálása, az akciók területenkénti 
vagy országos összehangolása.

A jelentkezéseket a következő címre küldjék: MKM Közoktatásfejlesztési Főosztálya
-  Csokonai Program, 1884 Budapest, Postafiók 1.
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Csokonai, a nevelő
Aki kétszáz évvel ezelőtt diáknak iratkozott be a debreceni Református Kollégium

ba, az pályájának egy szakaszán nagy valószínűséggel tanítóként is működött. A mai 
középiskolának megfelelő osztályok elvégzése után legtöbben falura mentek tanító
nak, -  rektornak -  s így gyűjtötték össze további tanulásuk költségeit. A tehetsége
sebb diákokat nem küldték ki ilyen szolgálatra, megmárasztották a Kollégiumban mint 
tisztviselőt vagy osztálytanítót. A legjobbakból néhányat külföldi egyetemekre küldtek.

Számon tartották a Kollégiumban a tehetséges diákokat, de szemmel is tartották 
őket, nehogy túl sokat habzsoljanak "az istenek eledeléből", a szabad gondolkozásból.

A XVIII. század utolsó évtizedében Csokonai Mihály volt itt a leginkább számontar- 
tott, szemmel tartott tehetség. Már tizenhárom éves korában mindent elsajátított, amit 
a Kollégium, sőt amit egész Debrecen nyújtott neki. Verseket írt magyarul és latinul, 
ismerte a természetrajzot, különösen a botanikát, tudta a hazai és világtörténelmet, a 
teológiát, a latin és a magyar nyelvtant. Mindezeket a stúdiumokat húsz éves korában 
már tanította is, mint a poétái osztály köztanítója. A tizenhat éves diákokat nevezték 
poétái osztályosoknak, röviden poétáknak. Ez azonban nem jelentette azt, hogy egész 
éven át csak a versekkel törődtek. Deklinista, szintakszista, rétor, poéta, stb. -  ezek 
csupán hagyományos címszavai voltak az egyes osztályok tananyagának, amelyeket 
több mint ezer éven át neveztek így a keresztény európai iskolákban.

Csokonai 1794. január 11-én vette a poétái osztály tanítását. Saját kezű feljegyzé
seiből tudjuk, hogy ugyanebben az évben szeptember 26-ig milyen ismereteket tanul
tak tőle diákjai.

I. A Heidelbergi kátét elvégezték.
II. Pomey mitológiai panteonjából az égi istenekről tanultak.
III. Magyar és latin versekben majdnem minden nap gyakorolták magukat.
IV. Prozódiát Molnár Gergely nyomán emlékezetükbe vésték.
V. Végighaladtak az ókori földrajzon.
VI. El tudnak mondani néhány kiválasztott költeményt hazai költőktől, nemkülönben 

Ovidius és Terentius műveiből.
VII. A számtant, szépírást, éneket gyakorolták.
Nem volt ez a témajegyzék hivatalos tanterv, csupán a praeceptornak, Csokonainak 

feljegyzése annak igazolására, hogy diákjai az elmúlt hónapokban szorgalmasan dol
goztak. Fölötteseinek már támadtak némi gyanúi, hogy a poéták tanítója nem elég szi
gorú. Már fokozódik a pedagógiai feszültség.

A kétszáz évvel ezelőtti magyar iskolákról gyakran olvashatjuk, mégpedig rosszalló
lag, hogy az oktatós nyelve a latin volt, és a diákok még egymás között se beszélhet
tek magyarul. Ez téves értelmezés. Igaz ugyan, hogy a latin irodalomról latin nyelven 
társalkodtak, ahogy ma az angol, német, stb. órákon az idegen nyelvet gyakorolják. A 
III. pont úgy értendő, hogy föladott témákról magyar és latin nyelvű verseket írtak, s 
ezeket megbeszélték, megbírálták. A VI. pont viszont azt jelenti, hogy könyv nélkül 
mondták a megtanult verseket.

Az osztályok munkáját ellenőrző professzor urak nem írták elő, hogy a praeceptor 
milyen pedagógiai módszereket alkalmazzon. Hat évvel azelőtt, hogy Csokonait meg
bízták a poétái osztály tanításával, ő maga tanulta itt a versírást Kovács József prae
ceptor osztályában.

Kovács József lelkesen írt Csokonai iskolai szerepléséről: "A legelső verseiből 
mindjárt vettem észre azt a különös zsenit, melyet osztán egész esztendeig mind in- 
kább-inkább becsültem és mindeneknek dicsértem. Az ő versei mindenkor könnyen 
folyók és inkább természetiek, mint mesterségesek voltak. Az az igen különös termé-
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szét volt benne, hogy erőltetni a tanulásra, annyival inkább versírásra soha nem lehe
tett, melyet én kitanulván egész szabadságában hagytam, hogy írjon vagy ne írjon,
mikor több tanulótársai írtak. Sőt még a leckék járásában is egész szabadságot szere
tett volna, de mivel ez szokatlan dolog volt, úgy közlöttem a dolgot, hogy hat órakor 
reggel lóvén az első lecke (mivel hét órakor templomba tartoztak menni), ha ő ki nem 
aludta magát, egész nap kedvetlen volt: tehát én megparancsoltam néki, hogy a hat 
órai leckére ne jöjjön fel. Ezt annyira szerette, hogy egész nap a legvidámabb és ele
venebb lélekkel volt, írt és tanult."

"Szokásom volt, hogy tanítványaim közt a Virgil Éneisóben beszélő személyeket fel
osztottam, egyiket megtettem példának okáért Hecubának, másikat Priamusnak, a 
harmadikat Pyrrhusnak és osztán úgy peroráltattam azoknak beszédjeiket; az ilyen 
rollóket szörnyű tűzzel játszotta és a bámulásig tudta követni."

Domby Márton még elvenebben rajzolja Csokonai megjelenítő képességét:"... egé
szen remek volt az ő előadása, kivált a poétái históriákba. Különben se tudván akció 
nélkül beszólni, a felvett személy minden szavainak, cselekedetinek, magaviselésé- 
nek, mozdulásinak, felgerjedósének, vagy meghunyászkodásának, dühösségónek, ri- 
mánkodásának, nyájaskodásásnak a szakasztott odaillő tónust, tagmozdulatot, ábrá- 
zat alkalmaztatást, hangváltoztatást úgy megadta, hogy maga Jupiter, a maga méltó
ságát, más a maga tüzét Csokonai által követni látták volna magokat, meg nem szó- 
gyenlették, vagy Mómus is azok ellen kevés kifogást tett volna. Ily tűzzel, ily eleven
séggel most méltóságosan, majd nevetségesen, most felháborodva, majd lecsende
sedve beszélvén, tanítván ő: a követett személyeknek mind karaktere, mind egész 
históriája, természete tanítványi fejében egyszerre megragadt, s az ő tanítványi ahe
lyett, hogy a hideg leckéktől idegenkedtek volna, az ő oskolájába mint teátrumba egy
mást törve mentek". Az iskolai színelőadásokat a református és katolikus iskolákban 
egyaránt fölhasználták az iskolai munka gazdagítására. Korábban a debreceni Kollé
giumban is rendeztek színjátékokat. De Debrecenben éppen abban az időben amikor 
Csokonai itt tanult, szünetelt az iskolai színjátszás, legalábbis annak hivatalosan en
gedélyezett formája. Csokonai szerette volna kipótolni ezt a hiányt. írt is két színdara
bot, amelyek alkalmasak lettek volna iskolai előadásra (Gerson du Malhereux és a A 
szerelem győzedelme a tanultakon). De előadásukat nem sikerült tető alá hoznia.

Öt évvel később a csurgói iskolában nagy sikerrel adta elő diákjaival Az özvegy Kar- 
nyóné és a Cultura című darabját. Bár itt is emeltek kifogásokat az iskola pártfogói, 
nem akadályozták a nyilvános előadást.

A rögtönzésekről, a diákok játékairól sajnos csak annyit tudunk Domby Mártontól: 
"Ekkor estek sok katonásdik, paposdik, törökök s holmi vad nemzetek követései."

Csokonai több ízben fölemlegette, hogy gyermekkorától adósa azoknak a tudós és 
emberséges férfiaknak, akik őt tanították, akár a nyilvános iskola osztályaiban, akár a 
különórákon. "

Megbecsülte azokat a tanítókat, akik nem pálcával verték bele és társaiba a tudo
mányokat, hanem azt vallották és be is bizonyították, hogy minden ismeret, minden 
tantárgy érdekes lehet.

Az Anakreoni dalok egyik jegyzetében írta: "Mely nagy szerencse mikor egy növen
dék elmét ily nem-orbiliusok bárdolnak ós közpályájának kezdetekor ilyen jóindulatú 
és egyenes Aristárkusok vezetnek."

Orbilius az ókorban a pálcázó tanító megszemélyesítője volt. Ezek szerint a nem-or- 
bilius a pálcátlan pedagógus. Aristarkus pedig az emberséges oktató, aki magatartá
sával is jó példát mutat diákjainak.

Orbilius emlegetése alig több itt pedagógiai közhelynél. De lehetséges, hogy egy ré
gi kollégiumi pofon keserű emléke újult fel Csokonaiban, mindannyiszor, mikor Orbili- 
ust emlegette.
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Az Anakreoni daloknak imént említett jegyzetében azt is írta, hogy négy irodalmi ta
nítómester hatott rá legerősebben. A szimmetriát szigorúan megtartva nem is négyen, 
hanem kétszer ketten voltak ezek a mesterek: Kovács József az iskolai Vergilius-reci- 
tálásokkal, Budai Ésaiás a klasszikus verselés szabályainak bemutatásával.

Fontosabb volt ezeknél a másik két mester: Kazinczy Ferenc és Földi János. Hogy 
miért? Azt remek feszes mondatokban foglalta össze Csokonai: "... amazok nélkül 
poéta nem lettem volna, ezek nélkül pedig tűrhető poéta; amazok szültek fel a Par
nasszusra, ezek pedig neveltek rajta, s megmutatták annak csinos útait, a szép lelke
ket kalauzul keresték ki mellém, hogy meg ne üssem lábamat a kőbe".

A Bibliából idézett zárómondat is arra figyelmeztet, hogy milyen komolyan vette a 
különbséget diákköri két mestere és az új verselési ízlést pártoló másik kettő között.

Pedagógiai elveit több ízben megfogalmazta, s mindig olyankor, mikor tanári állást 
remélt. Bár a csurgói iskolában csak néhány hónapig tartó ideiglenes helyettesítéssel 
bízták meg, ő erre is nagyon gondosan felkészült. Nemcsak bemutatkozó verse mu
tatja ezt (Jövedölés az első oskoláról a Somogybán), hanem Sárközy Istvánhoz, az új 
csurgói iskola egyik alapítójához szóló levele is. Itt kifejtett, inkább csak fölidézett gon
dolatai nemcsak 1798-ban voltak tündökletesen korszerűek, hanem a mai konzervatív 
pedagógusoktól is kiérdemelhetnének némely rosszaló fejcsóválást.

1799 június másodikén írta Sárközynek: "...azon törekedem, hogy ahhoz szoktas
sam nevendékeimet, mi a régi mechanikus, mi a mai gondolkozó és gondolkoztató ta
nítás, mi az oskolai s a boldog elfelejtésnek szentelt pedántság; mi a valóságos em
bert formáló tudás, mi az Orbilius és mi az emberszerető oktató." (Az elfelejtésnek 
szentelt pedántság a tankönyv bemagolását jelenti).

Egy alig ismert, bár már öt évvel ezelőtt megjelent vázlatában kidolgozta egy nem
zetközi esztétikai intézet és az intézetben szerkesztendő könyvsorozatok terveit. Bár 
mindezt a megvalósulás reménye nélkül sorakoztatta fel, a tervezet így is méltó a fi
gyelemre, sőt a továbbgondolásra. Négy pontot idézek belőle.

Esztétika
A szépnek és az ízlésnek története az emberiség első kezdeteitől a jelenkorig, idő

rendben, minden népnél, minden tudományban és szépművészetben. Ide jönnek ezek 
fölemelkedésének és hanyatlásának okai.

Bevezetés a költészetbe
Itt kerül szóba a költői tehetség és a jellem: Melyik költő miért érdemes arra, hogy 

valóságos hírnévre tegyen szert? Mit tett, vagy tehet majdan a költészet az emberi 
nem felemelésére vagy megrontására. Mik az okai annak, hogy egyes korokban vagy 
nemzetekben a költészet felpezsdül, illetve megfagy? Hogyan lehet azokat segíteni, il
letve megszüntetni? Mi a költő célja? Miben áll a valódi költői természet vagy tehet
ség? Az ókori költőket kell jobban becsülni vagy a maiakat.

Prozódia
Vajon a köznapi értelemben vett prozódia szükséges-e a költészetben? És milyen 

mértékben? Nemde a prózai költészetben is van bizonyos prozódia és mérték, mind a 
szavakban, mind a mondatokban -  legalábbis kellene lennie. A természet adományai
ról és tökéletlenségeiről a verselésben. Hogyan kell a nyelvet tökéletesebb prozódiára 
vezetni. Melyik nyelv a legalkalmasabb a költészetre.

A nemzeti költészet
A keletieké. így a kínaiaké, a kisebb hírű ázsiai nemzeteké, a régi hébereké és ha 

vannak a maiaké, az araboké, perzsáké, törököké, magyaroké.
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A nyugatiaké. A régi görögöké, és ha vannak, a maiaké, a régi és a mai latinoké, 
spanyoloké, olaszoké, franciáké, angoloké, itt a keltáké is, cseheké.

Oknyomozással elő kell adni a nemzeti költészet történetét, a nemzet keletkezésé
től a jelenkorig. (Latinból fordította V. Windisch Éva).

Ennek a megálmodott tudományos intézetnek fennmaradt egy tömörebb és talán 
egy kicsit reálisabb koncepciója. Ebben a két változatban is megmutatkozik Csokonai 
elasztikus elméje, hogy Domby Mártonnal szóljak.

"Gondolatok a hazánkbóli szépliteratúráról, annak régi és mostani állapotjáról, felhá- 
gásának és lebukásának okairól, úgy szintén azokról az utakról és módokról, amelyek 
által azt csinosabb és boldogabb állapotra lehetne vinni kevés költséggel is, a mostani 
szomorú időkhöz képest. Ennek alkalmatosságával leirattatik Aestheticum auditórium
nak ábrázatja, a véle való kisded bibliothekácskával, előadódik az a zsinór is, amelyre 
kellene tartani annak a professzornak, aki a magyar poézisra és eloquentiára az ifja
kat oktatná, de már nem klasszisi, hanem akadémiai módon..."

Csak éppen azt hallgatta el, hogy ki az az ifjú professzor, akit meg lehetne bízni en
nek az intézetnek vezetésével. Természetesen ő maga.

Mikor az iskolai törvényszék, a sedes arra ítélte, hogy nem mehetett be a Kollégi
umba és a tanítványai sem találkozhattak, sem nem beszélhettek vele, mégis módját 
lelte, hogy versben búcsúzzon el szeretett osztályától. Ez az Isten hozzád egyike a 
pedagógiai programadó írásainak. Azt tartja legfontosabbnak, hogy erkölcsi követel
ményeket állítson föl, megmutassa ezeknek szerepét tanítványai életében.

"Bennem hív barátotoktól váltok most meg; de hiszem, 
szerelmem veletek marad, szívemet el nem viszem.
Örömömre lesz örömötök, szerencsém szerencsétek,
Díszt ád nékem s tiszteletet mindenkor a tiétek.
Ezért nemes lélek legyen bennetek, mely sem korba 
A büszkékkel ne repdessen, sem ne másszon a porba.
Embertársát ki szereti, és híve hazájának,
Még emelett a tudományt tartja fő fő javának:
A csendes megelégedés s boldogság azt vezeti,
Ha késő maradéktól is érdemét tisztelten,
Mert az áldott emberiség, a tudomány s a haza 
Még minden hív tisztelőjét bőven megjutalmazza."

Ez a vers nehézkes, még az alkalmi versek akkori színvonalát sem éri el. Nem is 
egészen biztos, hogy Csokonai műve. Az egész versben nincs semmi konkrétum, pe
dig a Csokonai ügy bőségesen kínálta a reflexiókat.

1800 márciusában, mikor a csurgói iskolától búcsút vett, prózában köszönte meg ta
nítványainak a ragaszkodásukat. Ebben a búcsúbeszédben nemcsak az tűnik fel, 
hogy szituációban fogalmaz, hanem -  mint a Krisztina napi köszöntében -  egész kis 
jelenetet mutat be. Ezzel is megerősíti azt, amit több barátja és tanítványa említ szín
játszói zsenialitásáról.

"Talán mikor ebbe a rám nézve szomorú órába, amellybe tőletek búcsút venni kívá
nok, papírossal megjelenve szemléltek engemet: azt gondoljátok, hogy mestersége
sen előre elkészített cikornyás mondókával akarok, nem annyira szívemnek és tinók- 
tek, mint az üres ceremóniának tenni áldozatot. De változtassátok vélekedéseteket; az 
igazság és a jóindulat kevés szóval él; magam is e kettőnek ösztönéből elmondom:'., 
de késem még egy kevéssé, mert ha úgy éreztek mint ón, amint elhiszem, hogy úgy is 
éreztek -  tudhatjátok, hogy az esztendő számára érlelt szeretet nem oly könnyen ve
heti magát arra, hogy egy szempillantásban vegyen búcsút soha el nem felejthető tár
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gyártól. Ha tehát az a néma ékes szólás, amelyet ábrázatomon és szívemben olvas
hattok és amely az erőltetett mesterségnek truccára akarmely piperés órádénál tőlem 
és reám nézve nem elégséges: megszólalok, ámbár beszédemnek terhére vagynak 
az egymásra duzzadó indulataim; megszólalok."

Itt már kissé túlfutott a szituációs játék. A cikornyás mondóka, amelyet kerülni akart, 
befurakodott a búcsúbeszédbe.

Két ízben kapott megbízást tanári munkára. Körülbelül egy évig tanította 1794-ben 
a költészeti osztályt a debreceni Református Kollégiumban. 1800-ban Csurgón több 
mint egy éven át helyettesítte a rendes proffeszort, a németországi tartózkodását 
meghosszabbító Császári PáK.

A debreceni Kollégiumban a táncot tartották az ördög legveszedelmesebb incselke- 
désének. Fajtalanság az, ha férfi a nővel táncol, mert "az ördög tojta, az ördög ülte, az 
ördög költötte ki a táncot; az ő munkája, hogy a bűnt ezáltal szaporíthassa."

Csokonai fegyelmi ügyei 1793 januártól fogva foglalkoztatják az iskolai sedest, a fe
gyelmi tanácsot. A két pör anyagát az Acta iudicialia című kéziratos kötet tartalmazza. 
Csokonai a kihallgatásokon élesen visszavágott a bírák vádpontjaira.

1794 december 6-án a VIII. rendes ülésen az első ügy ez volt: "Csokonai Mihály va
sárnaponként templomba ritkán szokott menni tanítványaival, s növendékeit a múlt va
sárnapon késő éjszakáig fenn tartotta az osztályteremben, sőt elnézte, hogy más nö
vendék is -  magáé közül csak kevés -  bujkáljon, dohányozzék és bort igyák. Ezek fe
lől maga Csokonai Mihály kihallgattatva, a vád első pontjára azt feleli, hogy a templo
mot régi betegsége, test- és véralkata miatt nem látogathatja, ez ti. állandó mozgást, 
tevékenységet kíván. Innen van az is, hogy egy helyben órákon keresztül még inkább 
az egész istentisztelet alatt megülni nem tud. Ehhez járul, -  mondotta -  hogy olyan 
erős éneklést, mint aminő a szentegyházban van, említett betegsége miatt nem tud el
viselni.

A 10. vádpontban azt is fejére olvassák, hogy az első iskolaszéki ülés óta sem vál
toztatott szokásain. A sedes így összegezte kifogásait: "A tanulók erkölcsét rontja, al
kalmat nyújtva nekik magával együtt lerészegedésre, táncolásra és a dohányzásra."

Felelet: "Tagadom a vádat. Az a tánc gyermeki játékból és szórakozásból történt; 
sokszor magam sem vettem észre, más dologgal voltam elfoglalva."

Mikor Csokonai tanítványait az éjszakai szórakozásokról faggatják, félreérthetetle
nül arra megy ki a vallatás, hogy nem követtek-e el főbenjáró fajtalanságokat.

Kérdés: Mikor lefeküdtetek, hová és miképp feküdtetek le?
Felelet: Néha csak a székekre, néha pedig egy szélbe feküdtünk.
Kérdés: Hát preceptorotok hol hált?
Felelet: Velünk egy szélbe.
Az iskolai törvényszéknek tagjai voltak a tanárokon kívül a diákság vezető emberei 

is. Ez látszólag demokratikus vívmány volt, valójában azonban ezzel tudtak pressziót 
gyakorolni a diák ifjúságra.

A diákok nagyon szerették Csokonait. Kéziratos hagyatékában több olyan levél 
fönnmaradt, amelyben barátai, volt iskolatársai, pártfogói vallják meg, milyen sokat kö
szönhetnek neki, legkedvesebb barátjuknak.

Obernyik József derecskei tanító ezt írta: "Lelkem! Mikor éppen levélkéjét vettem, 
akkor olvastam nyomtatásban a Halotti verseket (A lélek halhatatlansága). Hadd mon
dom ki most, amit nem merszók (!) szemébe mondani, éppen akkor mondám ezt: 
Édes Csokonaiml És olyan gyenge voltam, hogy ezen helynél: Reményem béborul, és 
derül kétségem - elfelejtettem magamat és a papirost megcsókoltam."

Hírnevét egyebek közt annak is köszönhette, hogy néhány pompás erotikus verset 
írt. De semmiképpen nem olyan sokat, mint ahogy korábban vélték. A költő halála utá
ni félszázadban Csokonai és az erotika annyira egyet jelentett a diák közvélemény
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ben, hogy rossz, ízléstelen verseket is az ő nevével vagy a közismert Cs. V. M. mono
grammal terjesztettek. Ez ártott ugyan költői jóh írének, de nem végzetesen. A fiktív 
Csokonai költészet fokról fokra elhalványodott, és ebben nagy része volt a filológiá
nak. Több ál-Csokonai verset csak a legutóbbi kiadványok szűrtek ki. (Lásd: Szilágyi 
Ferenc: Csokonai művei nyomában).

VARGHA BALÁZS

Hobo tanár úr
József Attila-est a Katona József Színházban

Földes Lászlót négyszer kellett megismernem eddig. Jó húsz éve tán, mint rémült 
népművelő láttam őt az ellenkező oldalon a beatkoncertek tömegéből kimagaslani. 
Aztán együtt hallgattunk néhány előadást, s bóklásztunk az ELTE folyosóin, mint leve
lezőtagozatos egyetemisták. Tévén és rádión keresztül hallhattam őt egyre jobb elő
adóvá érni. Aztán most elmentem erre az estre, melyet "Légy ostoba!” címmel muta
tott be a Katona József Színház. Erről mesélek.

Mert jó volt annakidején a meglepő felfedezés, hogy a félelmetesnek hitt vagány in
kább afféle jóságos óriás, akinek gyerekek, kutyák, asszonyok vágynak a tenyere alá, 
és jó volt a mindenkori érdes élményen elcsodálkozni, hogy milyen hatalmas erővel 
jön át a versen a kép, ha ő mondja, pedig beszéde s éneklése is igencsak furcsa. De 
az a mostani, az a negyedik találkozás olyan volt számomra, mint amikor a dzsungel 
lakói megérzik a másikon a közös vadon szagát, s befelé fölsóhajtanak -  művésznek 
ez a legtöbb, ami a közönségtől kijár -  "egy vérből valók vagyunk, te meg én!" Ezt 
persze néki nem kell viszonoznia. Én mint néző és tanárember bátran mondhatom.

Az ISKOLAKULTÚRÁBAN mostantól kezdve rendszeresen közlünk színházi kritiká
kat is, mert úgy gondoljuk, a művészet és a nevelés közös alapja a halálosan komo
lyan vett találkozás az élménnyel, a másik emberrel, a jelenlét az adott időben.

Ez az est az utóbbi idők legmegrázóbb versműsora. Rendezője Jordán Tamás, se
gítőtársa Galkó Balázs -  mindketten híres "józsefattilások". Díszlettervezője Antal 
Csaba, technikai munkatársa Báthory Zsolt, zeneszerzője, s másik szereplője Mártha 
István.

Vashordók, tompán tükröződő kirakatüveg-lapok lebegnek-forognak a fekete ho
mályban, torkomig futó sínpár mered a színpad közepén. Vasak csengése, üvegek 
reccsenése erősít föl olyan motívumokat a költői életműből, melyek talán itt szöveg 
szerint most föl sem említtetnek, de részét képezik már közösen birtokolt nemzeti kul
túránknak, mégiscsak létező kollektív tudatunknak fönt és alant.

A műsorfüzet hátoldalán így vall Hobo az est előtörténetéről: ”... Már nem tudom, 
hogy pontosan mikor és hogyan kezdődött. Undorodva, kétségbeesetten vagy dühö
sen tértem haza? Nem volt kedvem a mindig feloldozást és röhögőgörcsöt hozó Svej- 
ket forgatni. Lapozgattam a kötetet és beleakadtam öt-hat versbe. Még elalvás előtt 
nyugtatgattak, másnap ők ébresztettek. így találtam rá a többire. Leírtam a címeket a 
noteszembe..."

A versek és töredékek sorrendjét ideírom, talán érdemes lesz néhányat kezébe adni 
tanítványainknak, mielőtt a színházban is találkoznának velük:

A bűn Kedvesem betegen
József Attila, hidd el Előttetek egy ember ment el
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Én nem tudtam 
Ti jók vagytok
Mindig jó  tanácsot sziszegnek
Lesznek, akik majd kinevetnek
Eszmélet
Irgalom
Nem emel föl
Istenem
Szólt az ember
József Attila
Szeretnének

Hét napja 
Tiszta szívvel 
Koldusok 
A nagy városokat 
Nagy városokról 
Drága barátaim 
Ó Európa
Tudod, hogy nincs bocsánat 
Magyarország messzire van 
Egyszerű ez 
Légy ostobái

Fiatalkori művek keverednek az utolsókkal. Hol krákogó, hol suttogó beszéd, ének- 
beszéd, csúfondáros vagy fájdalmas ének hangzik, -  s bár a zene bizony sok helyen 
igen esetlegesnek tűnik -  sohasem arról van szó, hogy Hobo elmond valamit, hanem 
arról, hogy Hobo azt mondja, hogy...

Csodálatosan jó feszültség üli meg a nézőteret. Sok a fiatal, a legtöbb néző úgy 
17-20 óv körül lehet. A szünet nélkül lefutó produkció végén egy selymes hajú kislány 
borzasztó bennfentessóggel nyilatkozik éppen: "Ez sem nem Hobo, sem nem József 
Attila!" Én meg elmerengek, vajon mi lehet az, ami neki Hobo, neki József Attila? Ho
bo estje a kevésbé selymes hajúak, az elgyötörtebb fiatalság számára fogalmazódott, 
no meg persze saját negyvenes korosztályának. Hobo prédikál, dörmög, nyög, mesél, 
s ezt azért teheti ilyen magas szinten, mert segítőtársai, Jordán Tamás és Galkó Ba
lázs érzékeny-szigorú szeretettel, patikamérlegen mérték ki vele együtt az előadó szá
mára érvényes gesztusokat. Térben, fényben, akusztikusán és szövegileg kidolgozott 
gazdag este vár a nézőkre.

Tessék majd megfigyelni, hogyan szólítja meg Hobo a közönségetl Szavak nélkül 
akár. Hiszen hiába szólna így: "Drága Barátaim!", ha nem áradna a feketébe öltözött 
testből az az erő, mely csak megvívott -  és nem is mindig győztes -  csaták nyomán 
lesz az ember birtoka, s mely különös vagyon: egyre nő, ahogy osztani kezdik.

Nem gyerekeknek szóló műsor ez. Két férfi, a zenész meg az énekes ül meg áll a 
színpadon, s mesél arról az Európáról, hol "minden határban gyilkosok", s hol “Ma
gyarország messzire van".

Az idősebbeket jobban megviseli az élmény, mint a fiatalokat, hiszen nekik már tud
niuk kell, miért éppen ezek a sorok hangzanak el végül:

A megszokott színházi hangulattól eltérő, sokkal oldottabb az a légkör, amely az ifjú 
nézőt a Rumbach Sebestyén utca 9. szám alatt fogadja. A pincestúdió előterében az 
egyik beöltözött szereplő (a későbbi előadás kezdő jelenetének árusa) teljesíti egy-

"Nem lehet soha nem igaz szavad -  
jó  leszel, erős, békés és szabad 
vendég múlt s jövő asztalainál."

GABNAI KATALIN

Gyermekszínház - születőben
A Kincskereső kisködmön az R.S.9. Stúdiószínházban
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személyben a büfés és a pénztáros feladatait. A parányi pult mellett fogasok; minden
ki maga akasztja fel a kabátját, akárha vendégségben lenne.

A nézőtérre belépve az előadás rendezője, a színházat vezető Lábán Katalin kéri el 
a jegyként szolgáló háromszögletű kártyácskákat, melyeknek ára a mai színházje
gyekhez képest meglepően olcsó; 6 éves kor alatti gyerekeknek és általános iskolai 
pedagógusoknak pedig ingyenes.

Ki-ki kedve szerint ülhet székre vagy párnára, és máris bekapcsolódhat az első jele
netbe, amelyben a nézőtéren sétáló játékot osztogató tót osztogatja papírból hajtoga
tott portékáját. Mire az árus végigér a széksorok között, elöl, a játéktéren ott terem 
Gergő, mintha csak egy volna az itteni gyerekek közül. Az előadás alatt -  a nézők 
harsány közreműködésével többször is sor kerül hasonló együttjátszásra: a mézeska- 
lácsos jelenetben bárki odamehet Gergőhöz süteményért, később néhányan belenéz
hetnek a távcsőbe, olykor válaszolni kell a karnyújtásnyira álló elbeszélő kérdéseire. A 
gyerekek könnyen elfogadják a közös játék feltételeit; egy-egy felbolydulás után ha
mar visszahelyezkednek a néző szerepébe, s a jeleneteket többé-kevésbé figyelem
mel követik.

"A tündérek az ember szívében laknak" -  mondják a gyerekek a színésszé együtt 
az előadás végén. Móra Ferenc -  korántsem egységes színvonalú -  regényének leg
főbb értéke a feltétel nélküli, áradó, ám szemérmes szeretetnek mint az élet lényegé
nek felmutatása. A könyvnek azok a legfelejthetetlenebb jelenetei, amelyekben az író 
azt a boldogságot ábrázolja, amit a másoknak szerzett öröm okoz. A mogorvának, bo
londosnak, követelőzőnek megismert Küsmödi napokig nem eszik, de jóllakottságot 
színlel, csakhogy unokája, a kis bice-bóca elfogadja a kenyeret. Malvinka, a varrónő 
hosszas gyűjtögetés után könnyű ezüstgyűszűt vesz magának, mert fáradó ujjai már 
nem bírják a vasat; de amikor a csősz puliját elviszi a sintér, rögtön úgy gondolja: nem 
is csinált olyan jó cserét -  s inkább a kutyát váltja ki a boltostól visszakért pénzen. A 
csizmadia öt pár új csizmát akaszt ki a ház elé, és elmodja a Báró cigánynak, hogy 
kisfiát várja értük a mennyből -  majd megelégedetten nézi, amint az új csizmákban 
kevésbé fagyoskodik az öt purdé. Áz iskolába új fiú érkezik, aki bice-bóca, s ennie 
sincs mit: az összes osztálytársa természetesnek tartja, hogy elhozza neki otthonról 
az ebédjét.

Az előadás fő törekvése, hogy ezt a fajta szeretet-üzenetet Móra Ferenc világához 
hűen közvetítse. A játszott változaton természetesen nem kérhető számon az írott 
eredeti, lényeges kérdés viszont, hogy mit kezdett alapanyagával a regényt színpadra 
alkalmazó dramaturgiai átformálás. Ez pedig mindenekelőtt azzal nehezítette meg az 
előadás helyzetét, hogy a legsugárzóbb jelenetek egy részét súlytalanul villantotta fel, 
más részét teljesen elhagyta. A legerőteljesebbre ebből a szempontból a Gergő -  bi
ce-bóca és az anya - Gergő jelenetek sikerültek -  kár, hogy a legendássá vált írásta- 
nítási-epizód (már csak az ügyetlenül fölszerelt ablaktábla miatt is) teljesen elsikkadt. 
Hasonlóképpen súlyát vesztette a regény legfontosabb jelenete: Gergő hosszas és 
minden veszélyt legyőző kalandos karácsonyéji útja a kis bice-bóca megengesztelé- 
séért.

A színházi változat megtartotta a regény elbeszélő szerkezetét, narrátornak Küsmö- 
dit és csőszt tette meg. Mindkét választás találó, hiszen két sokat látott és sokat tudó 
szereplőt érint: egyikük amolyan "fabulás" ember, másikuk a józan okosság képviselő
je. Nem mutatkozik azonban rendszer abban, mikor melyikük veszi át a szót, nem 
nyomja rá az adott jelenetre bélyegét, hogy ki mondja el. (Ha egyikük szerepel az epi
zódon belül, gyakorlati okai vannak az elbeszélőváltásnak -  ami persze még nem dra
maturgiai indok).

A regényből elhagyott részek, kimaradt szereplők nyomai olykor illusztrálván vagy 
érthetetlenül bukkanak fel. Ha a Báró cigánynak egyetlen jelenete sincs, nincs funk
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ciója annak sem, hogy egyszer -  pusztán a tablót színesítendő -  megjelenik; ha nem 
találkozunk Cintulával, nem sokat mond, hogy hogy "Gergő legyőzte még a nagy Cin- 
tulát is".

Az előadás zenei és látványvilága igényes, ami gyerekszínházban (is) kiemelkedő
én fontos. Vedres Csaba rövid zenei részleteinek a színváltozásokkor mindig súlya, 
dramaturgiai szerepe van. A mozgatható függönyrendszerrel felszabdalt színpadtór (a 
szolnoki Száz és magány Székely László tervezte terének édestestvére) puritán, lehe
tőséget ad a gyors váltásokra, és segít a játékot a naturális szint fölé emelni. A jelme
zek, a díszlet és a kellékek ezzel szemben reálisak: egyszerűek és kifejezőek. Né
hány egyenetlenség azonban szembetűnik: míg az összes állatot alakító szereplő jel
mezt visel, a holló antropomorffá stilizálódik; a tót árust és a csőszt egy személyben 
alakító színész mindkét szerepében ugyanazt a jelmezt viseli (másnál a váltásokat na
gyon plasztikusan megoldották); az apa -  egyéb bútordarabok híján(?) -  jelenetről je
lenetre minden kelléket az ágyból húz elő; a ködmön hímzése éppen azt a mintát nem 
ábrázolja, amit részletesen elmesélnek róla.

A színészi játék a gyerekeket figyelembe vevő gyerekszínház alapszabályának 
megfelelően a szövegre irányítja a figyelmet, és mentes minden hazug, de gyerekelő
adásokon gyakori gesztustól. Fölösleges viszont -  még betétszerűen is -  valamiféle 
fiktív tájszólással próbálkozni. A színészek csoportjátéka imponáló. A játszó szemé
lyek a következőek (a színlap is együtt sorolja fel őket): Baksa Imre, Guba István, 
Mész Rita, Nagy Ferenc, Németh Ildikó, Radomir Maja, Sárközi Viola, Schefcsik Fe
renc, Váradi Judit. A nézőben sok szépen megkomponált kép hagy maradandó nyo
mot: a gyertyafényben elénekelt sirató, az anya aggódó, meleg tekintete, ahogy meg
öleli Gergőt, Malvinka rebbenései. Némely jelenet kidolgozatlansága azonban sokat 
visszavesz az előadás lendületéből: ügyetlenül sikerült mindkét halál pillanata (Mari
káé méginkább, mint az apáé); igen külsődleges -  főként az első képekben -  a Ger
gőt játszó gyerekszínész alakítása.

Az R.S.9-ben születőben van a jó gyerekszínház. Már csak a társulat hozzááláása, 
felkészültsége, de egyéb produkciói alapján nem kétséges: meg fog születni.

DÖMÖTÖR ADRIENNE

KÖNYVSZEMLE

Pedagógiai bábjáték

A cím jelzős összetételének első tagja, ez az amire elsősorban felfigyeltünk, ez kü
lönbözteti meg Juharosné könyvét a szokásos bábos műsorfüzetektől. Szemléletmó
dosulást jelez az a kötet, s nem csak a szerzőét, hanem a bábos szakemberekét is, 
akik az évek során, különböző hatások erdményeként rájöttek arra, hogy az óvodában 
és a kisiskolások körében a bábozás nem cél, -  azaz nem arra szolgál, hogy a közön
ség előtt produkciót mutassanak be, ily módon vizsgáztatván az óvónőt és a tanítónőt
-  hanem eszköz, a drámapedagógiával, a manuális készségfejlesztéssel együtt. A 
nevelői tevékenység eszköze. "A pedagógiai bábjáték elősegíti a gyermek társadalmi 
beilleszkedését, a szocializációt... Közben az is nyilvánvalóvá válik, hogy ez a szemlé
letmód a gyerek tapasztalatszerzését helyezi előtérbe... A pedagógus odafigyelve a 
gyerekre -  teremti meg és tágítja ki azt a teret, amelyben a gyermek kreativitása és 
értelmének szabadsága képességei szerint bontakozhat ki."
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A kitűnő bábos óvónő könyvírói módszere rokon azokéval, akik saját elképzeléseik 
megtámasztása érdekében elolvasnak és felhasználnak több művet, s így írják meg a 
magukét. Csak míg a tudós íróknál a tanulmányozott írásos alkotások szervesen be
épülnek az újba, a sajátba, Juharosné nem leplez, engedi láttatni a forrásokat is. Ettől- 
eddig, itt meg itt a mintha, ez meg ez a sajátom. És ez így helyénvaló is. A könyv 
gyengébb lapjai nem is ezek, hanem ami ilyen címek alatt sorjázik: "Mit jelent a peda
gógiai bábjáték dramatikus jellege?" vagy "Milyen jelentősége van a szimbólumkép
zésnek a pedagógiai bábjátékban?” A remek gyakorlati szakember úgy gondolja, hogy 
egy könyvben, amely módszertani fogantatású, illik a szerzőhöz, ha teoretizál. E me
todikai-elméleti sűrítmények azonban mintha emésztetlenül kerültek volna az olvasó 
elé.

Jók viszont a meséket előkészítő foglalkozás-leírások, és a függelék bábos rajzai. 
Ajánlom a könyvet óvónőknek, tanítóknak. A friss szemléletű kötetben, minden ami 
konkrét példa és leírás remekül hasznosítható.

Dr. Juharosné Molnár Piroska: Pedagógiai bábjáték. A játék sója., Kecskemét, 1989.

DEBRECZENI TIBOR

Az énektanításról
Másodszor olvasom nagy gyönyörűséggel, nem lankadó érdeklődéssel ezt a köny

vet, nemcsak a benne leírtak számomra -  megéltsége miatt és ellenére is -  izgalmas 
volta miatt, hanem az okos, szélesívű látókör, a sok hasznos ismeret és tanulság, a vi
lágos, tiszta logikai rend és érvelés, a szép, értelmes magyar nyelv élvezete okán is. 
A szerző hallatlan művelődéstörténeti elmélyültsége és tájékozottsága, hivatásának 
féltése és szeretete nemcsak tiszteletet és elismerést ébreszt az olvasóban, de érdek
lődést kelt azokban is, akiket a tárgy nem érint közelről -  hát még azokban, akiknek e 
téma a húsukba vág és elevenére tapint. Ritka az ilyen tudományos jellegű mű, 
amelyben ennyire érződik írójának igazát szenvedélyesen védő heve, az egyéniség 
ilyen szuggesztív, meggyőző ereje, amivel témájának fontosságát átéli és hirdeti: 
evangélista szól a kálváriáról.

A tartalomjegyzékből ítélve a könyv történeti áttekintést ad a magyar énekoktatás 
fejlődéséről a 18. század végétől a 20. század végéig, de hogy ez a tárgyilagos, "hiva
talos" felsorolás mennyi ága-bogát, forrását, erét, csermelyét, patakját, áradását, hul
lámverését és holtágát öleli fel a nagy folyamnak, azt már abból is láthatjuk, ha a 189 
szójegyzetbe, a 212 művet és műsorozatot feltüntető irodalomjegyzékbe és 30 folyó- 
irat-évfolyam jegyzékébe belepillantunk. Elolvasni, feldolgozni, értelmezni és kritikai
lag felhasználni ennyi ismeretet csak megszállott képes. Mindezt rendszerbe foglalni, 
véleményt, egyéni szemléletet hozzáfűzni, állást foglalni és az ügy érdekében -  vita 
helyett -  tényekkel érvelni: a tudós művészete.

Az I. fejezet a reformkortól a népiskolai törvény megjelenéséig, az 1782-es Révai 
Mikós féle "közénekek" összegyűjtésének jóakaratú, de visszhangra nem talált felhí
vásától Páióczi Horváth Ádám, Kriza János, Erdélyi János, Arany János és mások 
dalgyűjtésein, majd a népoktatási reformtervezetek ismertetésén át (az állami és fele
kezeti törekvések részletes felsorolásával) eljut az ének helyének és szerepének, Eöt
vös József \örvényjavaslata a XIX. sz.-i történelmi Magyarország egész területén tör
ténő megvalósításának felmutatásáig: Majer István, Maróthi György, Szotyori Nagy
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Károly, Batizi András, Ivánka Sámuel, Ujfalussy József, Szepesi Imre, Zsasskovszky 
Ferenc, Endre és Károly, valamint Kohányi Sámuel munkásságáig.

A II. fejezet -  a népoktatási törvény megjelenésétől az iskolák államosításáig, 
1868-1948-ig -  hatalmas tára az iskolapolitikai történelem adatainak, egyúttal kin
csestára azoknak a haladást szolgáló gondolatoknak, amelyek nemcsak a művészet, 
hanem a magyar népiskola és népoktatás ügyét előbbre vitték, és azoknak a -  fentiek 
nyomán születő, máig példamutató -  tetteknek, amelyek a fejlődést biztosították. Is
merteti Eötvös József korszakos működését, az általa megindított nagyfontosságú ta
nítóképzést, Bartalus István nyugati (Rousseau, Pestalozzi, Chevé, Curwen, Heinroth) 
módszereket "magyarító" tankönyvét, Szotyori Nagy József gyakorló- és vezérköny
vét, bő és elemző kritikát gyakorolva fölöttük. Állami és felekezti iskolák tankönyvei
nek, tanterveinek aprólékos szakszerű tárgyalása szemlélteti a sokféle törekvést, 
amelyek a zenei oktatást ebben az időben felpezsdítik (népdalgyűjtés, abszolút- és re
latív szolmizálási módszerek, reform tervek, Éneklő Ifjúság mozgalom, Iskolai Ének- 
gyűjtemény). Megismerkedhetünk a nagy elődök népnevelői munkásságával (többek 
közt Bartók, Kodály, Bartalus, Sztojanovits Jenő, Sztankó Béla, Ádám Jenő ilyenirá
nyú tevékenységével), a tanító- és tanárképzés múltjával, régebbi és újabb tanköny
vekkel, a korabeli hangszertanulással, világi és egyházi iskolák zenei nevelésével, új 
kiadványokkal, rendezvényekkel, jeles kórusvezetőkkel, a magyar ének-zeneoktatás 
felfelé ívelő lendületével.

"Új korszak hajnalán, a közoktatás nagyszabású átszervezése és megújítása pilla
natában a zenei nevelés ügye tettrekészen áll. Vannak vezetői, akiket az ország taní
tói példaképnek ismernek el; a különböző vallási felekezetek és az állam iskoláit de
mokratikusan egyesítő énekes mozgalom tíz év óta vonzza a városok, falvak, bánya
telepek, kis községek tanítóit és azok növendékeit; elkészült az iskolai tanítás ered
ményességét biztosító, tudományos rangú Iskolai Énekgyűjtemény, a népdal és a re
latív szolmizáció módszerén alapuló tanterv s annak nyomán Kodály -  Ádám Jenő: 
Énekeskönyv sorozata." -  E szavakkal vezeti be a szerző a III. fejezetet, amely témá
ját az iskolák államosításától az 1980-as évek kezdetéig tárgyalja. Részletes történeti 
ismertetéséhez kritikai észrevételeket fűz, amelyekkel a hanyatlásnak -  a politikai és 
társadalmi háttérből fakadó -  okaira, a zenei nevelés katonáinak küzdelmeire, kisebb 
sikereire, nagyobb vereségeire mutat rá.

A boncoló kés pontosságával és gyógyító szándékával nyúl a témához, úgy hogy 
gondolatai, sok éven át a gyakorlatban szerzett gazdag tapasztalatai útmutatást, a 
mélypontról való felemelkedéshez tanácsot adnak. Tankönyvbírálat, hangversenykró
nika, az ének-zene tagozatú általános iskolák keletkezésének és fejlődésének történe
te, ének-zene oktatásunk módszerének külföldi hírneve és terjedésének leírása mel
lett helyet kap a fejezetben az oktatásügy hivatalos szerveinek bírálata is. Mindez 
olyan részletességgel, objektív megvilágításban, írásos dokumentumok alátámasztá
sával, hogy okulásul szolgálhat a jövő teendőit illetően.

Köszönet e nagy és szép munkáért Szabó Helgának és a megjelenést elősegítő 
Eötvös alapnak. A könyv az ELTE Ének-zenetanárképző Tanszakán kapható.

Szabó Helga: A magyar énektanítás kálváriája 
ELTE Ének-zenetanárképző Tanszaka, Budapest, 1991.

SOLTÉSZ ELEKNÉ
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Emberboly
Olvassuk el együtt!

"Ebben a szép, nagy, öreg kertben olyan volt bizony az édes, szeptemberi ragyogás
-  ez a tisztán szétcsurgó sűrű arany a levegőben - , akárcsak a többi, valamennyi 
kertje fölött a szomszédságnak meg a városnak." Kaffka Margit Hangyaboly című re
génye (Szépirodalmi Kiadó, Olcsó Könyvtár) kezdődik így, -  s egy regény minősége 
legtöbbször -  ha nem is eldől, de -  megnyilvánul már az első mondatban, bekezdés
ben, lapon: a felütésnél. Ebben a kezdő mondatban nem is az aranyizzású szépség, a 
szín, íz, illat összemosodó nyárvégi varázsa a hangsúlyos, hanem az elhatárolás, a 
kiemelés, a különválasztás: "akárcsak a többi... kertje ... a városnak." A második mon
dat még egyet nyom ezen az elválasztó hangsúlyon: a "fák bizony nem éltek itt szűzi 
meddőségben". A különállítás ténye már jellemzést is kap, a tagadás ebben a szószö
vetben másra vonatkozó állítás. Hogy kikre utal nemlegesen a gyümölcstermő élet és 
az elhatárolt kert, az a harmadik -  a bekezdést záró -  mondat árulja el, mintegy oda
vetőlegesen, kiszámított könnyedséggel. A gyümölcsök "olyan illattal töltik meg az 
apácazárda kertjét, hogy az mindenhez jobban hasonlít, mint a tömjén szúró és sze
mérmes füstjéhez."

Három mondat -  s az író tökéletesen körülcövekelte a témáját, felállítva a termé
kenység és az életidegenség, a mindennapian természetes és a különleges ellentét
párját, megütötte a könyvön végigzengő hangot. Mindössze három mondat: egy kert 
képe. Egy látványban az élmény.

Kaffka Margit kérdése ez: mit tehet az ember önmagával a rá kimért rend -  társada
lom -  kereteiben. S a Hangyaboly azért kiemelkedő mű, mert írója elhiteti, hogy mind 
a kérdést -  amely valószínűleg a végső problémája minden műalkotásnak - ,  mind a 
választ a bemutatott életanyag sugallta illetve adta meg.

A színhely egy apácakolostor. Ha eltekintünk az életrajzi adatoktól (az írónő a szat
mári irgalmasok rendházában nevelkedett), s az irodalom történetére gondolunk, feltű
nik, hogy mennyi rokonmű állítható mellé. Hogy a dráma és a regény milyen szívesen 
választ zárt teret és zárt közösséget témául. Egy iskola falakkal körülzárt "tenyészete” 
ebből a szempontból éppoly rokona egy kaszárnyáénak, mint egy sportklub egy kór
háznak vagy egy börtöncella rabjai egy hosszú útra vállalkozott hajó legénységének. 
(A hangyaboly zárdája régebben kaszárnyaépületként szolgált...) Tudatos kicsinyítés 
az efféle írói tárgyválasztás, mikrokozmosz, hogy közelebbről szemügyre lehessen 
venni azt, ami az örökmozgó életben amorfnak és megfoghatatlannak látszik, jelleme
ket, viszonyokat, érzelmeket és eszméket. Óhatatlan azonban agy kérdés minden 
ilyen mű esetében: jelkép-e vagy modell a bemutatott zárt világ? A'konkrét társadalmi 
valóságot akarja újrarajzolni kicsiben vagy végső egzisztenciális problémákat kíván-e 
leírni? Azaz: mi a fontos az írónak: az ember mint társadalmi lény vagy az ember mint 
mindentől független, világba vetett természeti alakzat?

A Hangyaboly jelkép. Az az írói hit munkálta ki, mely szerint, ami a kicsinyített és 
részleteiben kinagyított képen megoldásnak mutatkozik, az társadalmi méretekben is 
valószínűsíthető. A Hangyaboly életet lüktetően hiteles, szándékoltan realista, pontos 
társadalmi metszet. Világok választják el az intézmények és az egyén viszonyait ride
gen absztraháló, önmaga elé példaképül a vegytani kísérletek steril körülményeit állító 
modell-regények, modell-drámák világképétől. Furcsa módon közelebb áll ilyen érte
lemben a sokszáz éves Margit legendához, mint azámos XX. századi, sőt kortársi al
kotáshoz. A Hangyaboly jelképessége annyiban áll, hogy egy élettér, életkóplet ki- 
emelődött, magasabb fontossági pontra jutott a regényben, mint a valóságban. A
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szimbolikus értelmezhetőséget -  a zárda olyan, mint a világ -  az író programként ke
zeli. "A folyosó a zárdában az, ami a világban az utca." vagy "Nem más ez hidd el, 
mint az élet kicsiben". Ezek a fordítások, néhol az allegória határát érintik.

A kolostori élet kötelezően közösségi, az egyén szabadsága apró, gyakran nevetsé
gesen különc, sokszor riasztó -  és mindig gyötrő lelkiismereti gondként jelentkező -  
titokra szorítkozik. "Szörnyű páros sorban" lehet csak itt közlekedni... Kaffka realitás- 
érzékenységét az mutatja, hogy nem állapodik meg a fülledt bezártság, a megfagyott 
vagy kopárra égett ösztönök, mellékutakra siklott hajlamok részletezésénél. Nem 
pamfletot vagy patalógiai példagyűjteményt ír. Jól látja a másik oldalt is. Azt, hogy bár 
az emberies vonások halványak és erőtlenek, de azért léteznek, az uralkodó zárdái 
szellem ellenére, "lázadásként", tehát személyes vállalások formájában. S azt is látja, 
hogy ez az élet nem mindenki számára kényszerűség, életpótlék. Az efféle nyomasztó 
közösségi létnek -  az uniformisnak -  is vannak vonzó vonásai. Sokak -  szegényebb 
sorsúak -  számára társadalmi emelkedés ide bejutni, emellett a rend, a fegyelem 
megkötő erő is. ("Itt legalább tudom, mit kell csinálni ..."), sok minden alól felmenti az 
egyént. A gyöngének támaszt, az erős egyéniségnek tevékenységi lehetőséget nyújt. 
A zárdái regula, rituális élet valami titokkal teljes és erős összefogó erőt sugalmaz a 
külvilág felé, valami többletet a kinti nyüzsgéshez képest. Ezért sokaknak irigylésre 
méltó, tehát irritáló.

A "zárdái" keret persze minden esetleges pozitívum, minden rokonszenves ember
alak ellenére természetétől fogva és lényege szerint negatív: szabadsághíányt jelent 
és jelképez, az egyéniség törekvéseinek -  ha azok nem egy nagy egyházi cél felé 
mutatnak -  lehetetlenné tételét. Kíméletlenül. Kaffka Margit életének meghatározó él
ménye önnön lázadása, a személyes függetlenség eszméje és eszménye. Kiszakadni 
a kisvárosi, a dzsentri Magyarországból, független polgárrá, s annak is a legszaba
dabb fajtájává lenni: művésszé. A zárdái nyűgök társadalmi meghatározottságok: efe- 
lől a legcsekélyebb kétséget sem hagy az író. Kilesített közelképek vallanak erről.

A zárda falai magasak, de át-átcsap rajta a hullámzó világ. Begyűrűzik a "boldog 
békeidők" kisvárosa, a maga nyomorultságával, minden baljóslatú abszurdumával, 
mint az élet, az Élet (hol így, hol úgy emeli ki ezt a kulcsszót a regény) -  a századvégi 
ernyedtségből fakadó századelős lihegés, életvágy, szecesszió, mindenségakarás -  
"a drága életzajok tavaszi zsongása". A nyomasztóan torz társadalmi élményekkel fe
lesel a -  szinte -  biológiai optimizmus. S ezt a karcsú kisregényt éppen az teszi olyan 
emlékezetes könyvvé, hogy az írói célzatosság és az ábrázolt világ hézagtalanul il
leszkedik, hogy a mű jelentéstartalmai (antiklerikalizmus, emancipációs gondolat, 
dzsentri-bírálat stb.) elválaszthatatlanok és gazdagon árnyalt karakterekben kelnek 
életre. Nem emberalakú eszmék ágálnak itt, hanem valódi figurák, felejthetetlen pilla
natképekben. Virginia nővér, aki hozzá akarja igazítani az időhöz a zárdái életet, a 
mindig változóhoz azt, ami alapvetően konzervatív, Fóth káplán, az alanyi költő ("Ha 
zöld sziget viránya intve hina, borús szemmel ne nézd a zátonyát... A zöld szigetnél el 
kell mosolyodni, kisasszony, szétnézni nyájasan, mint egy virányokon -  utána emelt 
hangon, ünnepélyesen!"), az évszázados korú Scwester Mártha, aki jaj, de nem akar 
meghalni, hiszen "úgy süt még a nap" ...

A regény cselekménye -  a" konzervatívok” és a "modernek" csatája egy főnökasz- 
szony-választáson -  kompromisszummal végződik, de egy kis magánemberi győze
lem is megbújik benne: a gazdag örökös- lányt sikerül kiszabadítani a hálóból, amit a 
két tábor eltérő célzattal, de egyforma álszent buzgalommal font köréje. Kaffka Margit 
nyílt szavú összegzést ad: "Az élet megy az útján -  és amit mi görcsös erőlködő kis 
akarásunkkal elébe érnénk, rákényszerítenénk -  bizony csak felibe-harmadába telje
síti. Valami csüggesztő, de végül mégis kibékítő középszer ez; a neve: megalkuvás, 
így van ez kinn az "igazi" világban is." Stkeptikus megállapítás ez, de nem a kilátásta-
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lanság szava. Annak az illúziónak a kritikája, hogy az egyén teljesen átformálhatja a 
világot. Csak befolyásolhatja, valamelyest. Ahogy az önmagát megvalósító Erzsébet -  
Kaffka alakmása -  útja sem tágítható társadalmi méretű emancipációs folyamattá. A 
közérdekű cselekvés tehát nem reménytelen, ezért az ember elemi kötelessége. így 
kimondva pedig már nem jelkép és program, hanem program és üzenet.

ALEXA KÁROLY

"Te, te nem fogsz meghalni"
In memóriám Miles Davis

Gábriel Marcel szerint a személyes létet az emberi személyek egymás iránti hű
sége "teremti". A létnek így a hűség a színhelye. "Teremtő hűség” csak a valódi 
szeretetben lehetséges. A valódi szeretet nem leigázni és bírni kívánja a Mási
kat, hanem a lét legteljesebb teljességét akarja a Másik személynek. Szeretni 
annyi, mint azt mondani Másiknak: "Te, te nem fogsz meghalni". Miles Davis 
csupa(sz) szeretetből építette a zene lejtőn álló üvegházát -  lehet-e másból?; 
"hol kövek szállnak, kövek gördülnek. És a kövek átzuhognak a házon, de min
degyik ablak épen marad." (Thomas Tranströmer) -  magának, nekünk. Meghal
hat? Meghalhatunk? Meghalt és meghalunk. De az örök életnek. Aki szeretett.
És akit szerettek.

1991. március 21-én -  másfél éven belül -  másodszor játszott Budapesten, 
közöttünk, Davis király. Utoljára.

Személyes tapasztalatom, hogy Miles Davis-szel szemben egyetlen magatartás (le
het) megalapozott: az elfogultság.

Sőt az elfogódottság.
Előzetes ellen- vagy rokonszenvnek ehhez az állásfoglaláshoz semmi köze. Ugyan

így a személyéhez, művészetéhez kötődő legendakor ismerete is teljesen elhanyagol
ható. A mindenkori zenei alapanyag, stílus és hangzás is legfeljebb másodsorban szá
mít. Ami dönt, eltéveszthetetlen és nem felejthető, az a néven szólítás, amit az ember 
és hangszere, Miles és a trombita közvetít.

A zenetudomány és a zenekritika jórészt homályos, "biztonsági" válaszokat ad a 
kérdésre, hogy mi, pontosabban (...) Ki az, ami/AKI a hallgatókhoz beszól a kottafejek
ben, harmóniákban, megszólalásban? Az elhivatottság, tehetség, zsenialitás kifejezé
sek túl nagyképűek, de ami rosszabb, csak körülírások, mert nem utalnak az eredetre.

Ha az eleve kilátástalan analízis helyett a lélek és az értelem (meg)nyitottságából 
indulunk ki, a felelet világos és egyszerű: a muzsika lejegyezhetetlen, eltanulhatatlan 
titka a megajándékozott és az ajándékozó eleven párbeszéde. Minél bensőségesebb, 
személyesebb ez a párbeszéd, annál többeket érint meg, többekhez ér el.

Miles Davis teremtmény mivoltunkban szól és szólít,
Ezért félreérthetetlen. Ahogy Máté evangéliumában olvasható: "Akinek van füle, 

hallja meg." Több mint ötven éves pályája során volt egy időszak, amikor egyáltalán 
nem lépett fel, és lemezt sem készített (1975-1981). Orvosi kezelés, operáció, ismét 
kezelések. Nem sokon múlott a visszavonulása. Hatvanöt évesen, testében megtört 
emberként jött -  még nem tudhattunk(?) -  istenhozzádot mondani.

Miközben gyakorta -  láthatóan -  a szintetizátorba fogódzott, egy-egy duójátéknál 
nekitámaszkodott vállal a gitárosnak vagy a szaxofonosnak, nem hogy egyetlen fals
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hangja, fölösleges vagy hiányzó futama nem volt, hanem a teljes szellemi ottlét, a ze
nekari koordináció mellett értékelte és viszonozta a hallgatóság reakcióit a muzsikára.

Milesnál a zenéhez való viszony valójában az önmagához való viszonnyal azonos. 
Megszokta az öt évtized alatt, hogy ne érje be kevesebbel a megfogható megfoghatat- 
lannál. Mit jelent ez? A folyamatos, teljes intenzitású lelki készenlétet. A belső, szelle
mi érzékelő rendszer szüntelen, kíméletlen csúcsrajárását. A mindenkori jelenre és jö
vendőre összpontosítás bálványimádata feszíti ezt a semmiféle bálványt (el) nem is
merő muzsikát.

Hányan-hányan magyarázták már félre, hogy a közönségnek háttal játszik... Miles 
tulajdonképpen nem szólista alkat. Vezéregyéniség, de mindig zenekari hangzásban 
gondolkodik; természetes, hogy karmesteri feladatot is ellát, ha szükséges. És több
nyire szükséges, még olyan elsőrangú partnerek esetében is, mint a Pesten látott ki
sérő muzsikusok, hiszen Davisnek az a minőség a kiindulópont, amelyet Charlie Par- 
kerreI, Gerry Mulliganne\, Philly Joe Jonessza\, John Coltrane-r\e\ töltött évek során 
természetesnek érezhetett.

Fizikai esendőségében, rpuzsikusi, lelki képességei teljében szerzeményről szerze
ményre rajtakaphatatlanul lépte át a határt, amely személyiség és mű között húzható. 
Leheletfinom lírai szólói a St. Louis-i trombitaiskola minden meghittségét, lágyságát, 
levegősségét beépítették.

Sorra, aprólékos gonddal teljesítette ki a frázisokat, harmóniavázakat. Igazi szenve
délye az "ellendallamok" kidolgozása. Ezek rövid, szinte észrevétlen születő, egymás
ba és az alaptémába fonódó melodikus intrikák, a szabad szökés állandó zenei garan
ciái Milesnak.

Mindig mást és másként keres, ezért nem találkozik soha ugyanazzal ugyanúgy.
Mostantól: soha és mindörökké.
Amikor 1955-ben a Newport Jazz Festival után a "Davis-szenzációtól" visszhangzott 

a világ, ezeket mondta: "Mi ez a cirkusz? Én mindig így játszom".

J. KIRÁLY ISTVÁN
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A HATÁGÚ SÍP Alapítvány

Az alapítvány létrehozását a Magyar Könyv
kiadók és Könyvterjesztők Egyesülése kezde
ményezte 1991 februárjában -  "a magyar és 
határainkon túl élő magyar anyanyelvű fiatalok 
művelődésének és szakképzésének elősegí
tésére.” Természetesen elsősorban a könyv
szakmai képzésre kell gondolnunk. De -  mint 
egy rövid tájékoztató lapon olvashatjuk -  az 
alapítványi célkitűzések között szerepel "a kö
zépiskolások számára a nyári hónapokban 
nyelvi, műveltségi, irodalmi és történelmi is
mereteket pótló táborok szervezése”, valamint 
kiadói tevékenység folytatása.

A Hatágú Síp Alapítvány kiadó érdekes so
rozatot indított. Az eddig megjelent kötetek (S. 
Freud: Az ősvalami és az ón, J.P. Sartre: Eg
zisztencializmus) sikeres -  teljes - fogyása 
nyomán e napokban ismertették az írók Boltjá
ban legújabb kötetüket, Sigmund Freud: Az 
álomról című munkájának második magyar 
nyelvű kiadását. Az első 1919-ben látott nap
világot -  Dick Manó kiadásában, Budapesten, 
dr. Ferenczi Sándor, a híres magyar pszicho
analitikus idegorvos fordításában. E kiadás re- 
print változata a Hatágú Síp kiadványa, amely 
feltételezhetően -  lélektani alapmunka lóvén - 
ugyancsak olyan gyorsan "elkel", mint a soro
zat eddigi kötetei. Ebben bízik az alapítvány, 
illetve a sorozat és az egész ügy főszervezője, 
kulcsembere, Galli Katalin is, akit a könyves 
szakemberek jól ismernek a MKKE Oktatási 
Központjából. Sajnálatos, hogy az intézmény 
éppen megszűnőben van, így veszélybe került 
a könyvszakmai képzés és továbbképzés is.

A Hatágú Síp Alapítvány ügye kiemelkedő
en fontos, mert túlmutat a szűkkörű szakmai 
érdekeltségen (hiszen a könyves szakma va
lódi kulturális közügy). Több hasonlóan ne
mes, alkotó és sikeres kezdeményezésre len
ne szükségünk ahhoz, hogy éltessük, segítsük 
magyar könyvkultúránkat.

VI. Nevelésügyi Kongresszus 
Szervező Bizottsága

A Köpeczi Béla akadémikus elnökletével 
megalakult bizottság valamennyi társadalmi, 
állami szervezetet, műhelyt magába foglalja -  
egy-egy mandátummal, amelyik csatlakozási 
szándékát bejelentette a VI. Nevelésügyi 
Kongresszus előkészületeihez. A Kongresz- 
szus összehívását -  mint ez ismeretes -  még
1990-ben a Magyar Pedagógiai Társaság kez
deményezte, azóta több mint 50 szervezet 
csatlakozott, hogy igényes dialógusban, az is
kolaügyben érdekelt társadalmi csoportok akti
vizálásával a távlati fejlesztés dimenziójában 
tárgyalja meg, előreláthatólag 1993-ig tartó 
konferenciasorozatban a nevelés ügyének 
legfontosabb kérdéseit. Körvonalazódni lát
szik, hogy 7 nagy témakör csomópontjai köré 
szerveződik a Kongresszus. Ezek: az európai 
felzárkózás; az emberi minőség; kultúra -  kor
szerű műveltségi tartalmak -  tananyag; szak
képzés; autonómiák és függések -  az önkor
mányzatiság elve; pedagógus szerep -  peda
gógusképzés; a neveléstudomány helyzete, 
feladatai, kapcsolatai. E gondolati tagolásba il
leszkednének további aktuális témák, a tech
nikai-műszaki fejlődés kihívásai, az ökológiai 
nevelés, a szociális fejlesztés, az egészséges 
életmód, az iskola humanizációja is.

A szervező bizottság munkáját elnökség 
koordinálja. Újabb munkabizottságok vannak 
alakulóban. Máris létrejött a társadalmi erőket 
mozgósító Kongresszus pénzügyi-gazdasági 
munkabizottsága (elnöke a fővárosi Sáska 
Géza, titkára a martonvásári Udvaros Károly, 
utóbbi a MIDORE Egyesület képviseletében), 
feladata a Kongresszus anyagi feltételeinek 
előteremtése.

A kongresszusi titkárság székhelye: Buda
pest VI., Csengery u. 68., a Magyar Pedagó
giai Társaság helyisége.
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MAPESZ
A Magyar Pedagógus Szakmai Szervezetek 

Kamarai Szövetsége szuverén szakmai szer
vezetek információs és konzultatív egyeztető 
fóruma.

A Szövetség célja, hogy a magyar pedagó
gus társadalom szakmai szervezetei ismerjék 
egymás célkitűzéseit, azonos és eltérő felfo
gását a különböző szakmai kérdésekben.

A Szövetség az azonos érdekeket kifejező 
véleményeket, felfogásokat, javaslatokat mint 
a Szövetség álláspontjait képviseli az állami 
szervek, az önkormányzatok, valamint más 
társadalmi és szakmai szervezetek, illetve a 
pedagógusok előtt.

A Szövetség az egymástól eltérő, de a Szö
vetség tagjai számára elfogadható, tolerálható 
álláspontokat mint adott kérdés lehetséges 
megoldásait képviseli. Az egymás számára 
nem elfogadható, nem tolerálható véleménye
ket egyértelműen megfogalmazza és a megfe
lelő fórumokon képviseli.

A Szövetség olyan információs rendszert 
működtet, amely kapcsolatokat teremt a tag- 
szervezetek között, és a tagszervezeteket 
érintő, a Szövetséghez érkező információkat 
minden érdekelt félhez eljuttatja.

Alapszabály
I. Tagsági viszony, tagdíj
1. A Szövetség tagja lehet minden önállóan 

bejegyzett szakmai pedagógus szervezet, 
amely képviseleti feladatokat vállal. Tag lehet 
több önállóan bejegyzett szervezet e célra lét
rehozott egyesülése is.

2. A Szövetség tagjainak tagdíjat kell fizet
nie, melyet a Szövetség állapít meg.

II. A Szövetség szervei
1. A Szövetség szakmai állásfoglalásait az 

Egyeztető Fórum alakítja ki. Az Egyeztető Fó
rum és a Közgyűlés nincs egymásnak aláren
delve

A szervezetek joga képviselő(ik)jük megbí
zása. A képviselők mandátumát az Egyeztető 
Fórum nem vizsgálja. Az Egyeztető Fórumon 
minden szervezet egy egységnek számít füg
getlenül képviselőik számától.

Az Egyeztető Fórum levezető elnöki tisztjét 
a tagszervezetek a magyar ABC sorrendjében 
töltik be.

A Fórum a megjelent tagszervezetek létszá
mától függetlenül alakítja ki a Szövetség állás- 
foglalását.

Az adott ülést legalább 8 nappal korábban, 
a témák megjelölésével s a kapcsolódó doku
mentumok küldésével kell meghirdetni.

A kialakult álláspont képviseletéről az 
Egyeztető Fórum dönt.

2. A Szövetség szervezeti kérdéseivel kap
csolatos döntések a Közgyűlés kizárólagos 
hatáskörét képezik.A Közgyűlés évente leg
alább egy alkalommal ülésezik. Összehívását 
legalább egy hónappal korábban meg kell hir
detni. A Közgyűlésen minden tagszervezet 
egy szavazattal rendelkezik. Az ülés határo
zatképes, ha a tagszervezetek 2/3-a képvise
lőjét elküldte. Határozatképtelenség esetén az 
ülést 15 napon belül újra össze kell hívni.

Az Ily módon összehívott közgyűlés a meg
jelentek számától függetlenül határozatképes. 
A Közgyűlés döntéseit 2/3-os többséggel hoz
za, kivéve az Alapszabály módosítását, mely
hez konszenzus szükséges, illetve a tagfelvé
telt, melynek feltétele, hogy a jelentkező szer
vezetek belépése ellen a tagok 1/3-a ne emel
jen vétót

A Közgyűlés dönt:
-  a tagdíjról;
-  a tagfelvételről;
- a kizárásról;
-  az információs rendszer működésének 

feltételeiről;
- a Szövetség gazdálkodásáról;
-  az Alapszabály változtatásáról.
3. Az Információs Iroda feladata a tagszer

vezetek közötti, valamint a Szövetség tartalmi 
és szervezeti működéséhez kapcsolódó infor
mációk cseréjének biztosítása. Az Iroda tevé
kenységét külön szabályzat határozza meg.

Budaörs, 1991. december 18.

A csatlakozás ügyében érdeklődni lehet a 
Keresztény Pedagógus Kamara képviselőjé
nél (Szilágyiné Szemkeő Judit, 156-2897 
vagy 175- 0333) és a Pest Megyei Pedagógus 
Kamara képviselőjénél (Trostovszky Gyuláné, 
Fót, 06/27/58 036).

"A legnagyobb magyar: 
Széchenyi István" 

Országos vetélkedősorozat

Mivel a jelentkezési határidőn túl is volt ér
deklődés a verseny iránt, az Iskolakultúrában 
közreadjuk a levelező verseny feladatsorait, 
majd közöljük azok megoldásait is. Szeret
nénk, ha nemcsak a versenyben résztvevő 
csapatok kísérnék figyelemmel a megoldáso
kat. A versenyt lebonyolító intézmény a bony
hádi 3. sz. Általános Iskola.
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A verseny támogatói a Művelődési és Köz
oktatási Minisztérium, a Haza és Haladás Ala
pítvány, az Illyés Gyula Alapítvány, a Széche
nyi Kör, a Széchenyi Alap, Bonyhád város 
Polgármesteri Hivatala.

"A legnagyobb magyar: Széchenyi István" 
országos vetélkedősorozat 1. levelező feladat
sora

1. Ki volt az a kiváló jogtudós, aki Széchenyi 
Ferenc titkára volt?

a) Werbőczi István
b) Hajnóczy József
c) Óz Pál

(1 pont)

2. Mely intézmény alapítása fűződik Szé
chenyi Ferenc nevéhez, és mikor alapította?

a) Magyar Tudományos Akadémia 1825
b) Georgikon 1797
c) Nemzeti Múzeum 1802

(2 pont)

3. Válaszd k i a felsorolt évszámok közül gr. 
Széchenyi István születésének helyét és pon
tos dátumát!

a) Buda, 1790. augusztus 8.
b) Pozsony, 1791. szeptember 23.
c) Becs, 1791. szeptember 21.
d) Nagycenk, 1754. május 9.

(1 pont)

4. Mely családból született dr. Széchenyi 
István édesanyja?

a) Esterházy
b) Festetics
c) Károlyi
d) Schönborn

(1 pont)

5. Rejtvény:
Vízszintes:
1. A vízszintes 6 alatti személy által szabá

lyozott Duna-szakasz
4. A vízszintes 6 alatti személy itt tölti gyer

mekkorát
6. A Nemzeti Múzeum alapítójának fia
7. A vízszintes 6 alatti személy egyik alko

tása
8. A vízszintes 6 alatti személy alapította

Függőleges:
2. A vízszintes 6 alatti személy vitairata
3. A vízszintes 6-nak szintén a Dunához fű

ződő alkotása
5. Sarkalatos műve
6. Téziseit ebben foglalta össze

(9 pont)

6. Képzeld magad a gyermek Széchenyi he
lyébe, s maximum egy oldalban írd le, milyen 
lehetett az élete a nagycenki kastélyban ?

(0 -1 0  pont)

7. A felsoroltak közül válaszd ki azokat az 
uralkodókat -  s egyben állítsd időrendi sor
rendbe uralkodásuk éveivel -  akik uralkodása 
egybe esett Széchenyi István életével!

a) V. Ferdinánd
b) II. József
c) I. Ferenc József
d) III. Károly
e) I. Ferenc
f) I. Lipót
g) II. Lipót

(8 pont)

8. Milyen rokonsági fok volt Széchenyi Ist
ván és gr. Festetics György között?

(1 pont)

9. Színeiben és tartalmában rajzold le a 
Széchenyi család címerét az ornamentika nél
kül.

(8 pont)

10. Kik ismerhették á felsorolt személyek 
közül gr. Széchenyi Istvánt?

a) gr. Károlyi Mihály
b) Katona József
c) Ady Endre
d) Makovecz Imre
e) Körösi Csorna Sándor
f) gr. Tisza István
g) báró Wesselényi Miklós
h) Metternich Kelemen
i) gr. Teleki Pál
j) Deák Ferenc
k) Déryné Széppataky Róza

(6 pont)
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11. A reformkor nagy alakjaitól idézzük az 
alábbi aforizmákat, szállóigéket. Kiktől?

a) "Csak a gyenge szereti önmagát, az erős 
egész nemzeteket hordoz a szívében!"

b) "Minden nép, egyet sem véve ki, csak 
magában, tudniillik fiaiban hordozza az életet 
s dicsőség vagy a halál s szégyen csíráját."

c) "...sem a megbánást, sem a jótéteményt 
soha el nem felejti a magyar"...

d) "...idegen nyelveket tudni szép, a hazait 
pedig lehetségig mívelni kötelesség"

e) "A nemzetiség fontosabb az alkotmány
nál is, mert az elveszett alkotmányt huszon
négy óra alatt vissza lehet szerezni, de a nem
zetiséggel elhal a nemzet is."

(10 pont)

12. Párosítsd össze az alábbi művöket alko
tóival!

Dessewffy József Stádium
Wesselényi Miklós Balítéletekről
Széchenyi István Taglalat

(3 pont)

13. A felsorolt történelmi események közül 
melyik volt az a kettő, amelyik arra kényszerí- 
tett gr. Széchenyi Ferencet, hogy korábbi el
veivel felhagyva csak birtokával és udvarhűsé- 
gének hangsúlyozásával törődjön?

a) I. Ferenc trónralépése
b) az oroszországi Pugacsov felkelés
c) a magyar jakobinusok kivégzése
d) Lengyelország újabb feldarabolása 1793
e) a francia forradalom eseményei

(2 pont)

14. Ki volt a napóleoni háborúk alatt híressé 
vált úgynevezett "legvitézebb huszár”, s mi
lyen hőstettek fűződnek nevéhez? írj le ötöt!

(6 pont)

15. Egy oldalban írd le, hogyan változott 
meg Széchenyi gondolatvilága a fennálló tár
sadalmi rendről a napóleoni háborúk követ
keztében?

(0-15) pont 

Elérhető összpontszám:83 pont

Vízszintes: 1: Vaskapu
4: Nagycenk 
6: Széchenyi István
7: Világ 
8: Akadémia 

Függőleges 2: Kelet Népe
3: Lánchíd 
5: Hitel 
6: Stádium

6. feladat: Fantáziadús fogalmazásokat vá
runk egyes szám 1. személyben. Szerepeljen 
benne korrajz és Széchenyi Istvánt gyermek
korában körülvevő személyek neve, alakja, 
gyermekkorának eseményei.

7. feladat: g) II. Lipót 1790-1792
e) I, Ferenc 1792-1835  
a) V. Ferdinánd 1835-1848
c) I. Ferenc József 1848-1916

8. feladat: anyai nagybátyja
9. feladat: (a Széchenyi család címerének 

színes képe)
10. feladat: Katona József

Körösi Csorna Sándor 
báró Wesselényi Miklós 
Metternich Kelemen 
Deák Ferenc 
Déryné Szóppataky Róza

11. feladat: a) Széchenyi István
b) Széchenyi István
c) Katona József
d) Kölcsey Ferenc
e) Felsőbüki Nagy Pál

12. feladat: Dessewffy József -  Taglalat
Wesselényi Miklós -  Balítéletekről 
Széchenyi István -  Stádium

Az 1. levelező feladatsor megoldásai:
1. feladat: b) Hajnóczy József
2. feladat: c) Nemzeti Múzeum 1802
3. feladat: c) Bécs, 1791. szeptember 21.
4. feladat: b) Festetics Julianna
5. feladat
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3. Kossuth Lajos Széchenyit a ’Legnagyobb 
magyarénak nevezte, de ki volt a:

-  Kalapos király
-  Korzikai szörnyeteg
-  Európa zsandára
-  az Árvízi hajós
-  Haza bölcse
-  Turini remete
-  Zsibói bölény
-  Bresciai hiéna
-  Nemzet mindenese

(10 pont)

4. Keresd a kakukktojástI Húzd alá és indo
kold!

Wesselényi F. -  Felsőbüki Nagy Pál -  Mar
tinovics Ignác

Szemere Bertalan -  Eötvös József -  Fáy 
András

Lovakrul -  Hitel -  Nemzeti Casino
Caroline Meade -  Seitem Crescence -  Hu- 

nyady Gabriella
Almási Balogh Pál -  Metternich -  Dr. Geor- 

gen

5. Rejtvény:

6. Báró Simonyi a grófot lóvásárlással bízza 
meg és Erdélybe küldi, ahol összebarátkozik 
ifj. Wesselényi Miklóssal. írd le egy oldalon, 
hogy hogyan képzelte el Széchenyi a lóte- 
nyésztés-lóversenyzés megvalósítását Ma
gyarországon?

(25 pont)

7. Széchenyi István katonaévei alatt 5 ér
demrendet kapott. Sorold fel őket!

(10 pont)

8. Keresd a helyszínt! (a városok mellé írd a 
számot!)

1. Akadémia Pozsony
2. Gőzmalom Balatonfüred
3. 1815. kongresszus Tiszadob
4. Wesselényi Óbuda
5. Tiszavölgyi Társulat Vaskapu
Közgyűlése
6. Hajógyár Debrecen
7. Országgyűlés Pest
8. Tisza szabályozás Bécs
9 "Kisfaludy" Sopron
10 Al-Duna szabályozás Zsibó

9. 1848. januárjában Széchenyi javaslatot 
terjeszt elő "A magyar közlekedési ügy rende

zéséről". írd le egy oldalon saját szavaiddal a 
tervezet lényegét!

(25 pont)

10. Ebben a feladatban idézeteket találsz a 
"Legnagyobb magyar" gondolataiból. Az idé
zetek sorszámát írd a megadott művek elé! 
(egy műhöz, egy számot írhatsz!)

1. "Szegény kis haza, mégis elég csúnyács- 
ka vagy. Igaz, hogy még nem ismerlek egé
szen, de majd megnézlek nemsokára, mert 
hűségesen szeretlek, dacára futóhomokodnak 
és felfiivalkodott lakóidnak."

2. "Szorgalmasan dolgozom -  s önérzete
sen -  Ha lenyírják a szárnyamat -  járok majd 
a lábamon, -  ha azokat is levágják, a  keze
men járok, ha azokat is kitépik -  hasoncsú- 
szokl"

3. "Nem a nép sokasága okozza egy vidék 
virágzását, hanem a nép mineműsége."

4. "... ha nem mondhatom magam virágzó 
nemzet tagjának, bármily kincsekkel áldotta 
volna is meg egyébiránt személyemet a sors, 
boldog soha nem lehetek..."

5. "Reform, progresszív nemzeti és alkot
mányos vágásokban, engesztelődés minden 
hazafiak iránt, mindenekfölött erkölcsi és tár
sadalmi tisztaság."

6. "A magyar szó még nem magyar érzés, 
az ember mert magyar, még nem erényes em
ber, és a hazafiság köntösében járó még ko
rántsem hazafi."

7. "Mert általános belbecsünk, azaz kimívelt 
lelki tulajdonink oly kicsinyek, oly csekélyek, 
hogy azokban gyökeres fordulat és javulás tán 
még sürgetőbb, még égetőbben szükséges, 
mint külső szökésink s divatinkban."

8. "Az emberi halhatatlan lélek s annak leg
főbb széke, az emberi agyvelő jelöli ki a kultú
ra ösvényét, s csak ez bírja a nemzeteket le
hető legmagasabb civilizációi fokra és semmi 
egyéb!"

9. "Ha éhesnek kenyeret adok, a tett szép, 
de én sokkal szebbnek tartom, valakit olyan 
helyzetbe állítani, hogy maga magának nem 
csak kenyerete, hanem még sültet is szerez
hessen."

10. "Jaj annak a nemzetnek, amely elárulja 
és meggyilkolja nemzeti géniuszát, mert ha 
ezt megteszi, akkor előbb-utóbb, de minden 
bizonnyal az elaljasodás szurkaiba süllyed, és 
abban örökre el is temeti magát.”

Napló. UtirajzoK
Hitel
Világ
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Napló
Stádium
Hunnia
A Magyar Akadémia körül 
Adó és két garas 
Politikai programm töredékek 
Nagy magyar szatíra

(40 pont)
11. írj öt olyan szépirodalmi művet -  író és 

cím feltüntetésésével -  mely Széchenyi István 
alakját idézi elénkl

12. Az alábbiakban Széchenyi önálló kötet
ben megjelent művei közül öt címet és öt év
számot közlünk. Keresd a párját!

Világ 1838
Magyar Játékszín mű 1831
Néhány szó a lóverseny körül 1832
Stádium 1842
A Magyar Akadémia körül 1833

(5 pont)

13. A gróf nemcsak mint politikus, közgaz
dász, utazó, író, mezőgazdász, stb. vált híres
sé, hanem korának jelentős sportembere is 
volt. Nevezz meg őt olyan - ma is meglévő - 
sportszámot, amelyet Széchenyi is űzött!

(5 pont)

14. Széchenyi Istvánról sok mindent tudtok, 
de nevezzetek meg 3 olyan intézményt, ame
lyek megalkotása édesapjának, illetve Ödön 
fiának a nevéhez fűződik!

15. Széchenyi angliai tapasztalatai alapján 
szerette volna modernizálni földbirtokát, ehhez 
nagy mennyiségű készpénzre lett volna szük
sége, de kérelmét egy bécsi bankár elutasítot
ta. Te vagy a bankár, röviden magyarázd el, 
hogy magyar nemes miért nem kaphat köl
csönt!

(16 pont)

Elérhető pontszám: 200 pont

A 2. feladatsor postára adásának végső ha
tárideje: 1992. január 31.

Barcsay Gyermek
képzőművészeti Kör

1991 őszén is megrendezte -  megannyi vi
szontagság közepette, az iskolává alakulás kí
sértéseivel küzdve -  hagyományos kiállítását

a Barcsay Gyermekképzőművészeti Kör. A 
megnyitó védnöke ezúttal Bródy János volt. 
Kerékgyártó István művészettörténész méltat
ta a Dombyné Szántó Melánia vezetésével 
évek óta "európai színvonalon", a névadó 
Mesterhez méltó módon teremtő pedagógiai 
műhely jelentőségét. A kiállítással egyidőben, 
november 10-én az Almássy téri Szabadidő 
Központban a Korona Pódium művészei ren
deztek jótékonysági estet a Kör javára.

A Barcsay Gyermekképzőművészeti Kör 
munkássága, metodikája igen szép kiállítású 
kötetből is megismerhető. Gyermekszemmel 
címmel adta ki a Kör javára működő Alapít
vány.

Az év gyermekkönyve 1991

A Gyermekkönyvek Nemzetközi Szervezete 
(az IBBY) Magyar Központja évek óta -  társa
dalmi összefogásra is számítva -  a gyermek
könyvek presztízsét, az olvasók és közvetítők 
hiteles tájékoztatását segítendő minden év áp
rilisában, H.C. Andersen születésnapján -  
csatlakozva a nemzetközi gyakorlathoz -  át
adja Az év gyermekkönyve címet. A kitüntető 
címet magyar szépirodalmi, ismeretterjesztő 
gyermek- és ifjúsági kiadvány, műfordítás ill. 
illusztráció nyerheti el. Az IBBY Magyar Köz
pontjának régi törekvése, hogy a díj odaítélé
séről döntő szakértő bizottság munkáját az ol
vasók, közvetítők javaslatai is segítsék.

Az Iskolakultúra Szerkesztősége készség
gel továbbítja a szakmai bizottsághoz mind
azokat az olvasói javaslatokat, melyek 1992. 
március 5-ig szerkesztőségünk címére beér
keznek (1051 Bp. Dorottya u. 8.). Kérjük a bo
rítékra ráírni: Az év gyermekkönyve 1991.

Művészeti Alap díjairól

A Magyar Köztársaság Művészeti Alapja 
minden évben elismerésben részesíti arra ér
demes tagjait. Az 1991. évi díjazottak közül ki
emelkedik a zenepedagógusok számára létre
hozott Weiner Leó díj. Ezt Apagyi Mária, a pé
csi Apáczai Nevelési Központ Művészeti Isko
lájának tanára, Tóth Ferenc komlói karnagy
tanár és Tibold István főiskolai tanár nyerte el.

A tanulóifjúság számára érdeklődésre tart
hat számot Juhász Ferenc irodalmi nagydíja, 
illetve Hegedűs Géza életművét jutalmazó Bö- 
löni-díja.
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A Nemzeti Könyvesház sorozatterve
Száz magyar klasszikust k ivin három éven belül kiadni a Szépirodalmi Könyvkiadó. A száz művet a kiadó szerkesztői közös megegyezéssel 
választották ki és hagyták jóvá, s  olyan szerzőket és műveket szemeltek ki, akik és amelyek nem hiányozhatnak egyetlen magyar család 
könyvespolcáról sem. Vagyis a Szépirodalmi Könyvkiadó a vitathatatlan értékeket, a népszerű klasszikusokat részesíti előnyben: legna
gyobb nemzeti költőinket és regényíróinkat, s elsősorban azokat a munkákat, melyekkel az olvasó már az iskolapadban is találkozott. Fájó 
szívvel, dpegy-két kivételtől eltekintve le kellett mondanunk a magyar dráma, emlékirat, történetírás, szociográfia, esszé és kritika jeles al
kotásairól csakúgy, mint a félmúlt és az éló irodalom kiválóságairól. A válogatás zömét tudatosan a tizenkilencedik század és a huszadik 
század első felének kiemelkedó és közismert munkái alkotják, az ábécé rendje szerim Ady Endrétől Zilahy Lajosig, Arany Jánostól Weöres 
Sándorig.

A Szépirodalmi Könyvkiadó fennállása óta számos sorozatban, sok milliós összpéldányszámban bocsátotta közre a magyar klasszikuso
kat, mégis - a könyvkereskedelem visszásságai miatt - állandó hiány mutakozott és mutatkozik éppen a legnépszerűbb és legfontosabb klasz- 
szikus szerzők műveiből. A Kiadó most központi pénzügyi támogatás nélkül, nyomdai, terjesztői és banki összefogásai kívánja a legégetőbb 
hiányokat pótolni. A Nemzeti Könyvesház sorozatát elegáns papírkötésben, jelentős példány számban és hozzáférhető áron kívánjuk forga
lomba hozni, de az előfizetők kívánságára díszes bőrkötésben is kibocsátjuk.

Ady Endre összes versei 
Arany János összes versei 
Ápriiy Lajos és Jékely Zoltán válogatott versei 
Babits Mihály összes versei 
Balassi Bálint és Janus Pannonius összes versei 
Berzsenyi Dániel összes versei 
Csokonai Vitéz Mihály összes versei 
Déry Tibor: Kisregények 
Dsida Jenő összes versei 
Eötvös József: A falu jegyzője 
Fekete István állatregényei 
Fazekas Mihály válogatott művei 
Füst Milán: A feleségem története 

Advent
Gárdonyi Géza: Egri csillagok 

Láthatatlan ember 
Gyöngyösi István, Zrínyi Miklós és Rimay János 
válogatott versei 
József Attila összes versei 
Jókai Mór: A lőcsei fehér asszony 

Fekete gyémántok 
Szegény gazdagok 
Egy magyar nábob 
Kárpáthy Zoltán 
Aranyember 
Új földesűr
És mégis mozog a föld 
A kőszívű ember fiai 
A jövő század regénye 

Juhász Gyula összes versei 
Kaffka Margit: Színek és évek 
Karácsony Benő: Napos oldal 

A megnyugvás ösvényein 
Katona József: Bánk bán és 
Madách: Az ember tragédiája 
Karinthy Frigyes: így írtok ti 

Utazás a koponyám körül 
Tanár úr kérem 

Kassák válogatott versei 
Kazinczy Ferenc összes versei 
Kemény Zsigmond: A rajongók 

Zord idő 
Kosztolányi Dezső összes versei 
Kosztolányi Dezső regényei 
Kós Károly: Az országépítő 
Kossuth Lajos: Válogatott írások és beszédek 
Kodolányi János: Boldog Margit 

Julianus barát

Kölcsey Ferenc összes versei 
Kriza János: Vadrózsák 
Kuncz Aladár: Fekete kolostor 
Krúdy Gyula: Szindbád 
Makkal Sándor: Sárga vihar 
Márai Sándor: Egy polgár vallomásai 
Mikszáth Kálmán: Válogatott ndvellák 

Szent Péter esernyője 
Berszteroe ostroma 
Új Zrinyiász 
Különös házasság 
A fekete város
A Noszty fiú esete Tóth Marival 

Móra Ferenc: Aranykoporsó 
Móricz Zsigmond: Életem regénye 

Rokonok
Légy jó  mindhalálig 
Rózsa Sándor 
Erdély-trilógia 

Molnár Ferenc: A Pál utcai fiúkés más írások 
Nagy László összes versei 
Németh László: Iszony 

Gyász
Égető Eszter 

Nylrö József: Jézusfaragó ember 
Ottlik Géza: Iskola a határon 
Örkény István: Kisregények és novellák 
Petőfl Sándor összes versei 
Pilinszky János összes versei 
Radnóti Miklós összes versei 
Rideg Sándor: Indul a bakterház és 
Szabó Dezső: Feltámadás Makucskán 
Századvégi költők (válogatás)
Századvégi novellisták (válogatás)
Szerb Antal: A Fendragon legenda 

Utas és holdvilág 
Széchenyi válogatott művei 
Széchenyi Zsigmond: Nahar 
Tamási Áron: Ábel-trilógia 

Novellák 
Tersánszky J. Jenő: Kakuk Marci 
Tompa Mihály válogatott versei 
Tóth Árpád összes versei és műfordításai 
Vajda János összes versei 
Vörösmarty Mihály összes versei 
Weöres Sándor válogatott versei 
Zilahy Lajos: Két fogoly




